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تقرير مرصد الألغام الأرضية للعام 2006: نحو عالم خالٍ من الألغام

استشهادات

عامة
· "إن ما نهدف إلى تحقيقه هو تغيير الحقيقة الموجودة على الأرض. وعندما أقول الحقيقة الموجودة على الأرض، فإنني أقصد أن نجعل الناس الذين يعيشون في الدول المزروعة بالألغام قادرين على السير في أي مكان دون خوف".
- السيدة/ جودي ويليامز، سفير الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية، شريك في جائزة نوبل للسلام للعام 1997 

· "لقد تغيرت – تحسنت - مشكلة الألغام بأشكال عديدة منذ أن بدأت العمل في هذا المجال في أوائل التسعينيات. لقد توقف تقريباً كل المنتجين والمستخدمين السابقين للألغام المضادة للأفراد. ففي العام الماضي لم تستمر سوى ثلاث دول فقط - بورما ونيبال وروسيا - في استخدام الألغام المضادة للأفراد، وينطبق الأمر ذاته على بعض الجماعات المسلحة غير الحكومية".
- السيد/ إيان دوسيه، المحرر النهائي لمرصد الألغام الأرضية، منظمة العمل ضد الألغام بكندا
· "حتى ولو كان قد تم تطهير مساحات من الأراضي أكبر من أي عام مضى، فإن هذا الاتجاه ينبغي المحافظة عليه من قبل الدول الأطراف للوفاء بالتزاماتها ووجباتها. إن الأسر التي تأثرت بالألغام الأرضية تريد أن ترى الكلام يتحول إلى حقيقة، إنهم يريدون أن يسيروا ويلعبوا ويعيشوا دون خوف نهائيا وإلى الأبد".
- السيدة/ سيلفي بريجوت، المدير التنفيذي للحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية
سياسة حظر الألغام

· "تستحق بورما وروسيا ونيبال الإدانة لاستخدامها المستمر للألغام، على الرغم من أن وقف إطلاق النار في نيبال في 2005 نتج عنه مدونة سلوك بين المتمردين والحكومة بعدم استخدام الألغام بعد ذلك".
· "هناك الآن 74 دولة طرف في اتفاقية حظر الألغام قد انتهت من تدمير مخزونها من الألغام المضادة للأفراد، منها 4 انضمت في العام الماضي".

· "لقد تحققت بعض المكاسب المذهلة في الجهود العالمية الرامية إلى حظر الألغام الأرضية المضادة للأفراد خلال العام الماضي. وهناك الآن 151 دولة طرف في اتفاقية حظر الألغام. وانضمت أربع دول أخرى في العام الماضي، بينما بدأ عدد من الدول الأخرى في إجراءات التصديق على الاتفاقية، مثل بولندا وأندونيسيا".
- السيد/ ستيفن جوس، المدير التنفيذي، قسم الأسلحة، منظمة مراقبة حقوق الإنسان

· "بعض الجماعات المسلحة غير الحكومية تسيطر على مناطق شاسعة من الأراضي، والقليل منها يشارك في العمل ضد الألغام، باستثناء منظمة "نمور التاميل" بسريلانكا، والتي قامت بعمليات واسعة لنزع الألغام، بالاشتراك مع منظمات متخصصة غير حكومية".
· "توفِّر بعض الجماعات المسلحة غير الحكومية، بالاشتراك مع بعض الأشخاص المحددين، عيادات طبية متنقلة وثابتة ومستشفيات ومراكز التجميل والأطراف الصناعية ومرافق صحية أخرى لعلاج ضحايا الألغام، فمثلا في سريلانكا تلقى بعض الضحايا المساعدة من منظمة إعادة التأهيل ومنظمة الحمامة البيضاء التابعتين  لجماعة منظمة نمور التاميل".
- السيد/ يشوا موسر-بوانجسوان، محرر الجماعات المسلحة غير الحكومية، منظمة العمل ضد الألغام بكندا 
العمل ضد الألغام

· "أثبت عام 2005 أنه عام استثنائي في مجال العمل الإنساني ضد الألغام. فقد تم إزالة الألغام من 740 كم مربع من الأراضي، أي أكثر من أي عام مضى منذ أن بدأت عمليات إزالة الألغام في أواخر الثمانينات. وتشهد الإحصائيات على أهمية عملية تخفيض المساحة، وهي عملية يتم من خلالها معاينة الأراضي المعتقد أنها ملوثة بالألغام وتحديدها مناطق خالية من الألغام. وتسرِع هذه العملية من إعادة استخدام الأراضي في الإنتاج وتحول دون إهدار الوقت والنفقات في عمليات إزالة الألغام".
· "سجلت برامج العمل ضد الألغام رقماً قياسياً جديداً في 2005، ولكن التحدي هو إذا ما كان من الممكن الحفاظ على قوة الدفع هذه. ولم يكن ممكناً تحقيق هذه النتائج في 2005 دون الدعم الاستثنائي من الدول المانحة التي تموِّل هذا الجهد".
- السيد/ نك كمينج بروس، محرر العمل ضد الألغام، الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية
· "للمرة الأولى، سجل مرصد الألغام الأرضية وجود أنشطة توعية بمخاطر الألغام في الصين، بينما تم تسجيل وجود مشروعات وأنشطة جديدة في 28 دولة".
· "التوعية بمخاطر الألغام تنقذ الأرواح، شريطة أن تستجيب بشكلٍ كافٍ إلى احتياجات المناطق والمجتمعات المتأثرة بالألغام. وللأسف لا يحدث هذا دائما".
- السيد/ ستان برابانت، رئيس وحدة السياسات، منظمة المعاقين الدولية
مساعدة ضحايا الألغام الأرضية

· "هناك خبر جيد للناجين من الألغام هو أن نطاق المساعدات وكيفية تقديمها وأيضاً عملية جمع البيانات قد تحسنوا في بعض الدول، وخصوصاً في الدول الأطراف التي طورت أهدافاً زمنية محددة لتلبية احتياجاتها. أما الخبر السيء فهو أن عدد الضحايا المعلن عنهم زاد بنسبة 11% في 2005".
· "تكمن التحديات الرئيسية أمام شمولية المساعدات وفعالية تقديمها إلى الناجين أساساً في ثلاثة جوانب مرتبطة ببعضها البعض: القدرة، التمويل، جمع البيانات، وكلها أمور عسيرة في الدول غير الأطراف .ويبقى كل من تمويل البرامج والقدرة على تنفيذها غير كافٍ، وهو موقف معقد ناجم عن نقص البيانات الصحيحة للضحايا: فالإعلان عن أعداد أقل من الحقيقة لكل من الضحايا القدماء والجدد مازال يؤثر على الدول المتأثرة بالألغام وقدرتها على التخطيط والتمويل والتوفير الصحيح لمساعدات الناجين".
- السيد/ هيو هوسمان، محرر المساعدات للضحايا، منظمة المعاقين الدولية
· "نحن نعرف أنه في العام الماضي أصبح 7300 شخصاً من ضحايا الألغام – وربما كان هناك الكثيرون الذين لم تُسجَّل وفياتهم أو إصاباتهم في أماكن بعيدة من العالم. وكل أولئك الذين نجوا من انفجارات الألغام يزيدون عدد الناجين من الألغام المقدر بحوالي 400000 ناجٍ على مستوى العالم حاليًا وهم يحتاجون إلى رعاية ودعم طويل الأمد، ويحتاجون إلى مساعدات تزيد بكثير على ما كانوا يحصلون عليه من قبل".
- السيد/ إيان دوسيه، المحرر النهائي لمرصد الألغام الأرضية، منظمة العمل ضد الألغام بكندا

تمويل العمل ضد الألغام

· "في العام الماضي، تبرعت الدول المانحة بمبلغ 376 مليون دولار للعمل ضد الألغام في الدول المتضررة بالألغام – مما يشمل إزالة الألغام ومنع المخاطر ومساعدة الناجين من انفجارات الألغام وتدمير المخزون من الألغام المضادة للأفراد".
· "تكمن المشكلة في عدم توفر الأموال الكافية لإنجاز المهمة. فالدول المتضررة بالألغام التي انضمت إلى اتفاقية حظر الألغام ملزمة قانونًا بتطهير كافة الألغام المضادة للأفراد من حقول الألغام في عضون 10 سنوات. وبالنسبة للدول المتضررة بالألغام والبالغ عددها 29 دولة، فإن هذا الموعد النهائي يقع في عام 2009 أو 2010 - والعديد منها لا تسير في الاتجاهالصحيح نحو الوفاء بذلك الالتزام. ولكي يمكنها تنفيذ المهمة المنوطة بها، فإنها تحتاج إلى مزيد من التمويل ومزيد من الموارد، سواء من الدول المانحة أو من الدول المتأثرة بالألغام ذاتها".
- السيد/ إيان دوسيه، المحرر النهائي لمرصد الألغام الأرضية، منظمة العمل ضد الألغام بكندا
