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تقرير مرصد الألغام الأرضية للعام 2006: نحو عالم خالٍ من الألغام

مقالة مختارة كعينة

إن التقدم المحرز في العمل ضد الألغام معرّض للخطر بسبب تناقص التمويل. يُفيد تقرير جديد أنه في عام 2005 تم إزالة الألغام بشكل أكبر من أي وقت مضى، إلا أن التمويل العالمي للعمل ضد الألغام قد انخفض لأول مرة. 

يقول تقرير مرصد الألغام الأرضية للعام 2006 أن برامج العمل ضد الألغام نجحت خلال 2005 في إزالة الألغام من أكثر من 740 كيلومتر مربع من الأراضي، وهي مساحة تعادل مساحة مدينة نيويورك، وهذا الرقم أكبر من أي رقم في أية سنة مضت منذ بدء العملية الحديثة لإزالة الألغام في أواخر الثمانينات من القرن العشرين. هذا وقد تم إزالة وتدمير أكثر من 470000 لغماً أرضياً، بما في ذلك حوالي 450000 لغماً مضاداً للأفراد، وأكثر من 3,75 مليون جهاز متفجر.

وبالرغم من هذا التقدم، فإن 13 من الدول الـ29 التي يتعين عليها إزالة كل الألغام الأرضية بأراضيها بحلول 2009 أو 2010 بموجب القانون الدولي لم تلتزم بالمسار المطلوب لتحقيق ذلك.

وتقول السيدة جودي ويليامز: "لا يبدو أن البوسنة والهرسك وكمبوديا واليمن وكثير من الدول الأخرى تتخذ الخطوات المناسبة لضمان الانتهاء من إزالة الألغام قبل الموعد النهائي المحدد لها". وقد حصلت السيدة جودي ويليامز على جائزة نوبل للسلام عام 1997 عن عملها في إزالة الألغام الأرضية. وتقول أيضاً : "كلما زاد الوقت الذي تستغرقه الدول لإزالة تلك الألغام، زادت مدة بقائها في الأرض بانتظار مدنيين أبرياء ليطأوا أقدامهم عليها".

وبينما استمر الاستخدام العالمي للألغام الأرضية في التناقص، استمرت ثلاث حكومات في استخدام الألغام الأرضية 2005، وهي بورما ونيبال وروسيا. وكذلك استخدمت جماعات مسلحة غير حكومية في 10 دول على الأقل ألغاماً مضادة للأفراد.

وبالرغم من النجاح الذي تم إحرازه في تطهير الألغام الأرضية، فقد وصل إجمالي عدد الضحايا المعلن عنهم إلى 7328 في 2005، بزيادة تصل إلى 11% عن 2004. وكان أكثر من 80% من الضحايا الجدد من المدنيين. وترجع تلك الزيادة أساساً إلى نشوب صراعات عنيفة في دول مثل بورما/ميانمار، الهند، نيبال، باكستان، وكولومبيا، وقد سجلت الأخيرة أكبر عدد من الضحايا - 1110.

يزداد عدد الناجين من الألغام كل عام، ويحتاج هؤلاء الناجون عادة إلى متطلبات معينة طوال حياتهم. ويعيش حالياً حوالي 500000 شخص نجوا من انفجارات الألغام الأرضية في العالم، كما يعيش أيضاً ملايين آخرون في المناطق المتأثرة بالألغام.

وقد قامت كل من المفوضية الأوروبية والولايات المتحدة وثمانية من الدول الرئيسية المانحة الأخرى بتقليل دعمها للعمل ضد الألغام في 2005. فخلال 2005، بلغ إجمالي التمويل العالمي للعمل ضد الألغام 376 مليون دولار، أي أقل بمبلغ 23 مليون دولار عن العام السابق. وقد حدثت انخفاضات حادة في تمويل العمل ضد الألغام في العراق (تخفيض قدره 30,9 مليون دولار، بنسبة 53%) وأفغانستان (تخفيض قدره 25 مليون دولار، بنسبة 27%) وكمبوديا (تخفيض قدره 17.7 مليون دولار، بنسبة 43%).

وقد انضم  أكثر من ثلاثة أرباع دول العالم إلى اتفاقية حظر الألغام خلال 1997.

ويقول السيد بول هانون من منظمة العمل ضد الألغام بكندا: "على الرغم من النجاحات المحققة في تطهير الألغام الأرضية، فلا يزال هنالك الكثير من العمل الذي يجب إنجازه. فإن أربعين دولة لم تنضم إلى الاتفاقية، وما زال هناك الملايين من الألغام يستوجب إزالتها، والآلاف من الناجين الذين ينتظرون الحصول على المساعدات الكافية".

هذا هو التقرير السنوي الثامن الذي أعدته الحملة الدولية لحظر الألغام الأرضية.

