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Албания

В апреле 2006 года парламент принял национальные законодательные меры. Албания признала факт владения противотранспортными минами с растяжками, которые планирует уничтожить. Организация „DanChurchAid“ в 2005 году разминировала и предоставила в пользование 1,38 кв.км заминированных участков на северо-востоке Албании, где продолжает вестись образовательная активность, направленная на снижение минного риска. Большинство несчастных случаев произошедших в разных частях страны, было вызвано взрывоопасными пережитками войны. В 2005 году зарегистрировано 23 новых несчастных случая; два из них произошло на северо-востоке страны. 

Алжир

Алжир завершил утилизацию своих минных запасов 21 ноября 2005 года. В ходе 12 сессий было ликвидировано 150 050 противопехотных мин 10 разных типов в период времени чуть больше года. Алжир был сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам разминирования, обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и сопутствующим технологиям в декабре 2004 – декабре 2005 года. С ноября 2004 по 31 марта 2006 года Вооруженными силами обнаружено и уничтожено 190 858 установленных противопехотных мин (шесть процентов более чем трехмиллионного количества мин, установленных на восточных и западных границах Алжира). Алжир ликвидировал также уничтожил 10 996 противопехотных мин, установленных Вооруженными силами в ходе борьбы с боевиками в 1990-х гг. В мае 2006 года правительство и Программы развития ООН обсудили „Соглашение по ведению противоминных мероприятий“. Значительный рост числа несчастных случаев, вызванных подрывом на минах, неразорвавшихся боеприпасах и самодельных взрывных устройствах, активируемых жертвой, в 2005 году привел к 15 убитым и 36 искалеченным. 

Ангола









В мае 2006 года Ангола вновь дала понять, что намерена запросить продление крайнего срока (1 января 2007 года) для завершения уничтожения всех противопехотных мин, но Конвенция о запрете мин не дала такого согласия. Меры национального законодательства были направлены на рассмотрение в парламент. В 2005 году (по сообщениям Анголы) разминировано 4,2 кв.км земель и 668 километров дорог; операторы разминирования сообщают о меньшей цифре. В декабре 2005 года для усиления эффективности и возможностей ангольских институтов разминирования года создана Исполнительная комиссия по вопросам разминирования. Техническое обследование и оценка влияния мин (Landmine Impact Survey) продолжилась, и к маю 2006 была завершена в 15 из 18 провинций страны. В 2006 году Ангола создала свой первичный вариант „Стратегического плана противоминных мероприятий на 2006-2011 гг.“ Цель плана – изменить ПМД, ведущейся в Анголе, сфокусировав ПМД как на гуманитарные требования, так и государственную реконструкцию и требования для дальнейшего развития. Образование в сфере снижения минного риска в 17 провинциях охватило в 2005 году аудиторию в 440 334 человек; фокус программ изменился от неотложного и срочного распространения сведений к связанным с развитием подходом. В 2005 году произошло 96 новых несчастных случаев, вызванных минами и неразорвавшимися боеприпасами, что значительно больше, чем в 2004 году; большинство инцидентов вызвано все же противопехотными минами.

Афганистан

В мае 2006 года Афганистан сообщил, что с момента подписания Конвенции о запрете мин страной было уничтожено 65 973 хранившихся в арсеналах мин, куда вошли и 44 819 мин, уничтоженных с начала 2005 года. Афганистан был сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам оказания помощи пострадавшим и социально-экономической реинтеграции с декабря 2005 по сентябрь 2006 года. Темп разминирования в 2005 году возрос; площадь разминированных земель возросла почти на треть (около 140 кв.км), несмотря на весьма опасные условия. Операции разминирования в середине 2006 года столкнулись с дефицитом финансирования; роспуск саперного персонала объявлен в июле, с ожидаемым последующим сокращением. ОРЖМО в 2005 году охватило более 1,8 миллиона афганцев и 2 365 общин. В 2005 году произошло 848 новых несчастных случаев, что составляет почти постоянный ежегодный уровень в последние годы; тем не менее, росло количество несчастных случаев среди детей.

Бангладеш 


Бангладеш в декабре 2004 – декабре 2005 года был сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам уничтожения запасов. В 2005 году и январе-мае 2006 года о несчастных случаях в Бангладеш не сообщалось; а в 2005 году произошло только восемь несчастных случаев, вызванных неразорвавшимися боеприпасами. В 1999–2005 гг. В результате подрыва на самодельных взрывных устройств 163 человека погибло и 1 281 ранен, как сообщают предварительные результаты обследования.

Беларусь

После подписания контракта с Агентством НАТО по вопросам эксплуатации и снабжения (NAMSA) в феврале 2006 года Беларусь начала утилизацию оставшегося запаса – 294 755 противопехотных мин, отличных от ПФМ. Страна отчиталась в уничтожении в 2005 году 3 600 противопехотных мин. Беларусь также уничтожит компоненты мин типа МОН и ОЗМ-72, которые детонируют в режиме активации жертвой. Министерство обороны Беларуси 6 мая 2006 года подписало „заявление о подтверждении“ принятия технической помощи от Европейской Комиссии для ликвидации 3,37 миллиона мин ПФМ с условием старта проекта уже в январе 2007 года. В 2005 году в ходе проведения операций разминирования уничтожено более 31 тысячи взрывоопасных пережитков войны, включая 3 000 наземных мин, 58 из которых были противопехотными. В мае 2006 года высокопоставленное лицо из Министерство обороны заявило, что 353 кв.км земель подлежат разминированию. В 2005 году один инцидент, вызванный неразорвавшимся боеприпасом, повлек за собой четыре жертвы, а в 2004 году в результате пяти инцидентов произошло 16 несчастных случаев. 

Боливия

Боливия сообщила, что в стране идет процесс принятия мер национального законодательства. 7 апреля 2006 года Президент Боливии обнародовал Государственный план равенства и равных прав для инвалидов.

Босния и Герцеговина

Разминирование и техническая оценка в 2005 году отдала в пользование 10,6 кв.км земель, что больше, чем в 2004 году, но меньше, чем требует „Стратегический план на 2005-2009 гг.“. Более 100 тысяч человек в 2005 году стали слушателями образовательных сессий, направленных на сокращение минного риска. Тенденция снижения новых несчастных случаев продолжалась и в 2005 году; сообщалось о 19 несчастных случаях. В январе 2006 года силы EUFOR обнаружили самый большой тайник с вооружением за все время проведения операций в Боснии и Герцеговине, – там было 500 противопехотных мин. Сотни противопехотных мин собрано у 

населения в результате проведения операции „Урожай“ в 2005 году. Босния и Герцеговина отчитались, что в конце 2005 года удержали 1 305 активных противопехотных мин, 822 мин без взрывателей и 15 343 мин типа МРУД (направленного осколочного действия). 

Бруней

Бруней ратифицировал Конвенцию о запрете мин 24 апреля 2006 года. ICBL провела пропагандистскую миссию в Брунее в марте 2006 года, а Группа имплементационной поддержки посетила страну в апреле. Официальные лица подтвердили, что брунейские запасы только дистанционно-управляемых мин и мин направленного осколочного действия составляют от 500 до 1 000 единиц.

Бурунди

Бурунди сообщал, что боевики по-прежнему применяли противопехотные мины. Общая оценка, начатая в середине 2005 года, призвана определить степень содержания мин и взрывоопасных пережитков войны. Организация „DanChurchAid“ в 2005 году разминировала 1 998 кв.м земель, сократив площадь заминированных территорий до 15,5 кв.км. НПО „Handicap International“ провела обучение 255 добровольцев по обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности, а добровольцы, в свою очередь, обучили 37 000 человек.

Бутан

Бутан присоединился к Конвенции о запрете мин 18 августа 2005 года, и 1 февраля 2006 года Конвенция вступила в силу. 

Вануату

Вануату ратифицировал Конвенция о запрете мин 16 сентября 2005 года, и Конвенция вступила в свою силу 1 марта 2006 года.

Великобритания

Несмотря на то, что в стране не имеется заминированных участков, она связана обязательствами относительно всех заминированных участков под ее юрисдикцией и контролем. На протяжении вот уж более семи лет, – с тех пор как Великобритания стала участницей Оттавского договора, страна так и не начала разминирование опасных участков на Фолклендских островах. Великобритания и Аргентина в отчетном периоде пять раз проводили встречи для обсуждения выполнения технической миссии, запланированной к проведению в ноябре 2006–марте 2007 года.

Венесуэла

В июле 2005 года Венесуэла впервые предоставила график извлечения установленных ППМ в окрестностях шести постов военно-морских сил. В мае 2006 года Венесуэла заявила, что не станет начинать операции разминирования до 2007 года, поскольку военные инженерам военно-морских сил требуется саперное оборудование и дополнительное обучение.

Гватемала

15 декабря 2005 года Гватемала закончила выполнение „Государственной программы разминирования“ и заявила о выполнении обязательств согласно статье 5 Конвенции о запрете мин. Было создано мобильное подразделение саперов для реагирования на остаточную угрозу мин и взрывоопасных пережитков войны. В 2005 году в ходе операций разминирования извлечено 23 мины; 114 479 человек в 495 общинах, пораженных минами, прошли курс обучения снижению минного риска. Двое было убито и семеро искалечены взрывом неразорвавшегося боеприпаса. В декабре 2005 года Гватемала стала сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам общего положения и действия Конвенции о запрете мин.

Гаити

Гаити ратифицировал Конвенция о запрете мин 15 февраля 2006 года, и Конвенция вступила в силу 1 августа 2006 года. 

Гайана

По состоянию на июнь 2006 года Гайана не подала свой первичный отчет по статье 7, срок подачи которого истек 29 июля 2004 года.

Гвинея-Бисау

17 октября 2005 года Гвинея-Бисау завершила утилизацию минного запаса (10 654 противопехотных мин) практически накануне наступления крайнего срока – 1 ноября 2005 года. В марте-апреле 2006 года базирующийся в Сенегале фронт „Движения демократических сил Касаманса“ проник на север Гвинеи-Бисау и во время столкновений с Вооруженными силами страны произвел закладку противопехотных и противотанковых мин. Результатом этой акции стали несчастные случаи среди мирного населения и значительный социально-экономический подрыв. Количество несчастных случаев в 2005 году сократилось почти вполовину с 2004 года, но в июне 2006 вновь возросло до уровня, почти вдвое превышающего уровень 2005 года. По состоянию на июнь произошло 37 новых несчастных случаев. Причем большая часть жертв пострадала в результате одного минного инцидента, повлекшего за собой 28 несчастных случаев. Столица Бисау к концу июня 2006 года стала свободной от заминированных участков.

Гондурас В 2005 году Landmine Monitor зарегистрировал первый несчастный случай, произошедший в Гондурасе, с начала подачи отчетов в 1999 году.

Греция

В 2005 году батальон TENX Вооруженных сил Греции провел техническое обследование почти 2,25 кв.км, охватившее разные районы страны, в основном, в горах Граммос и Витси на северо-западе страны. По состоянию на 10 апреля 2006 года 10 002 из 24 751 противопехотной мины извлечено с минных полей в районе реки Эфрос на границе с Турцией. В 2005 году семеро человек погибло, и один получил увечья на минных полях в районе реки Эфрос. Инициатива Landmine Monitor обнаружила один случай реабилитации и оказания помощи одному пострадавшему из гражданского населения Греции.

Дания

В ноябре 2005 года Дания объявила о том, что выделит 86 миллионов датских крон (около US$15 миллионов) на разминирование полуострова Скаллинген, о котором как о заминированной территории заявила еще отчете по статье 7 1999 года. В мае 2006 года в ходе предварительной квалификации из пяти компаний была отобрана британская коммерческая компания. Дания 28 июня 2005 года ратифицировала Протокол V о взрывоопасных пережитках войны к Конвенции об обычных вооружениях. Дания в 2005 году ликвидировала 1 929 своих противопехотных мин, удержанных в целях обучения, оставив 60 мин.

Джибути

Джибути в марте 2006 года ввела в действие меры национального законодательства. 

Замбия 

В 2005 году Противоминный центр Замбии прошел реструктуризацию с сокращением сферы операций. Разработана трехлетняя стратегия, целью которой является извлечение к 2007 году мин и неразорвавшихся боеприпасов с 41 опасного участка. Отсутствие прогресса привело к пересмотру целей, и в мае 2006 года Замбия завершила разработку первичного варианта „Плана завершения противоминных мероприятий“, целью которого является уложиться в конечный срок (2001 год), оговоренный Конвенцией для страны. В марте 2006 года Замбия объявила о бесплатном медицинском обслуживании жителей сельских областей, в том числе и выживших жертв мин, отменив плату за эти услуги, введенную в начале 1990-х гг.

Зимбабве

Имели место два отдельных случая, когда фермеры пытались защитить свой урожай при помощи противопехотных мин. В октябре 2005 года завершено разминирование района водопада Виктория в Млибизи. В районах ведения боевых действий ликвидировано 25 959 мин, включая и 6 959–в 2005 году. В мае 2006 года Зимбабве сообщила, что только половина минных полей подверглась разминированию, еще столько же представляет собой вызов конечному сроку окончания разминирования, наступающему 1 марта 2009 года. В 2006 году сократился масштаб предоставления образования в сфере снижения минного риска. В 2005 году зарегистрировано 14 новых несчастных случаев, семеро из них – дети. Семеро зимбабвийцев в 2005 году пострадали в результате минных инцидентов, произошедших в Афганистане и на Тайване.

Иордания







Иордания предложила в ноябре 2007 года принимать у себя Восьмое совещание сторон Конвенции. Иордания в декабре 2005 года стала сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам разминирования, обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и сопутствующим технологиям. В июне 2005 года Иордания опубликовала свой первый пятилетний план противоминных мероприятий. Для ускорения темпа разминирования и соответствия конечным срокам окончания разминирования согласно статье 5, Иордания решила, что организации „Norwegian People’s Aid“ стоит начать операции разминирования уже в 2006 году. Ранее разминирование проводилось силами только военными инженерами. Вооруженные силы в 2005 году сообщили о разминировании 2 943 380 кв.м. земель. Приняты стратегия и ежегодный план проведения обучения в сфере снижения минного риска. В 2005 году зарегистрировано семь новых несчастных случаев.

Йемен

Йемен выработал свою точку зрения на вопросы интерпретации и выполнения, оговоренные в статьях 1 и 2 Конвенции о запрете мин, заняв строгую позицию, отражающую взгляды МКЗППМ и других участников Конвенции. Отчет, датированный октябрем 2005 года, обнаруживает, что правительство Йемена, похоже, в июле 2005 года снабжало минами неустановленного типа переходное федеральное правительство. В результате сокращения опасных площадей путем проведения технического обследования, в 2005 году отдано в пользование более 100 кв.км бывших опасных и предположительно заминированных земель. Операции расчистки освободили от мин еще 1,8 кв.км. Один сапер был убит в ходе разминирования. В марте 2006 года социально-экономическое исследование вероятности извлечения из финансирования ПМД возможности общего социально-экономического восстановления. Аудиторией ОРЖМО в 2005 году стало 191 262 человека в 92 общинах страны. Уровень несчастных случаев в 2005 году вдвое возрос по сравнению с 2004 годом. Несколько организаций, предоставлявших помощь пострадавшим и занимавшихся вопросами инвалидов, в 2005-2006 году покинули страну, а национальные организации столкнулись с дефицитом финансовым средств.

Камбоджа

Камбоджа заявила, что в 2000–2005 гг. в общей сложности 71 136 хранившихся в арсеналах противопехотных мин были обнаружены и уничтожены, включая 16 878 – в 2005 году, что является самым большим запасом вооружений, утилизированным в течение одного года. Темпы разминирования в 2005 году выросли на 63 % из-за усилившегося разминирования, предпринятого Противоминным центром Камбоджи, а также благодаря действиям других операторов разминирования, обнаруживших, что некоторые земли могут возделываться, т.к. не содержат мин, и на них не происходило несчастных случаев. Такая стратегия сокращения опасных территорий принята правительством в мае 2006 года. В 2005 году зарегистрировано 875 новых несчастных случаев по вине мин и НБ, – по два несчастных случая ежедневно в среднем с 2000 года. Для решения этой проблемы в 2006 году пересмотрена стратегия обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности. Двадцать несчастных случаев среди саперов произошло в 2005 году, но только о 14 сообщено операторами разминирования. Впервые Вооруженные силы Камбоджи предоставили своих саперов для миротворческих сил ООН.

Кения

В 2005 году новый созданный Международный центр по обучению ведению противоминной деятельности– совместный британо-кенийский проект, – подготовил и экипировал саперов из Кении, Нигерии, Сомалиленд и Уганды. В 2006 году страна провела обучение саперов из Руанды и Судана. Организация Handicap International начал двухгодичный проект по обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности для суданских беженцев в лагере Какума в Кении. На протяжении 2005 года в результате одного минного инцидента произошло 16 несчастных случаев.

Кипр

Государственный план выполнения Конвенции о запрете мин, включая и уничтожение запасов разминирование, завершен в августе 2005 года. Кипр ликвидировал 11 000 ППМ в 2005 году и еще 18 000 заявлены к утилизации в 2006 году. В мае 2006 года Кипр выработал свою позицию относительно определенных вопросов интерпретации и выполнения статей 1, 2 и 3 Конвенции о запрете мин. Разминирование минных полей в буферной зоне завершено в июле 2005 года Национальной гвардией Республики Кипр. В августе 2005 года подписано соглашение относительно разминирования минных полей турецких Вооруженных сил внутри буферной зоны. По состоянию на апрель 2006 года 20 из 48 минных полей в буферной зоне были разминированы, и в пользование передано 900 000 кв.м земель. Кипр отчитался в ликвидации в 2005 году 237 противопехотных мин на двух подконтрольных Республике минных полях вне буферной зоны.

Колумбия

Неправительственные военизированные формирования, самой заметной из которых являются „Революционные Вооруженные силы Колумбии“, продолжали применять противопехотные мины и самодельные взрывные устройства. Колумбия начала операции разминирования военных баз. Завершено разминирование одной из баз, продолжается расчистка второй, а в 17 оставшихся проведено техническое обследование и оценка влияния мин. Несмотря на неполный сбор данных, в Колумбии в 2005 году зарегистрирован значительный рост числа несчастных случаев – 1 110, приблизительно по три несчастных случая в день (для сравнения: 882 – в 2004 году, 734 –в 2003 году и 627 – в 2002 году.

Конго, Демократическая Республика

В мае 2006 года ДР Конго заявила странам-участницам о завершении утилизации всех хранившихся под ее контролем противопехотных мин, что сложно проверить, выполнив, таким образом, свои обязательства согласно Конвенции. Страна также сказала, что ожидает обнаружить в будущем новые тайники с противопехотными минами, которые будут немедленно уничтожены. Поступало несколько сообщений о применении боевиками противопехотных мин в ходе военного конфликта, касающегося процесса демобилизации. В 2005 году на ведение противоминных мероприятий ДР Конго получила лишь 3 % требуемой суммы путем консолидированных призывов и еще 22 % – через процесс рассмотрения проектов, содержащихся в портфолио ООН. Из-за нехватки финансирования один оператор разминирования прекратил свою деятельность в ДР Конго. В общей сложности в 2005 году разминировано 446 498 кв.м земель и 60,6 километров дорог в густонаселенных областях Экватер, Катанга и Ориентале; уничтожено 1 172 мины, 28 337 единиц неразорвавшихся боеприпасов и 49 288 прочих взрывоопасных пережитков войны. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности продолжает сокращаться, а ЮНИСЕФ впервые получила финансирование на ведение образовательной активности в четырех провинциях. В 2005 году зарегистрировано 45 несчастных случаев, 14 человек убито и 31 ране; это меньше, чем в 2004 году и гораздо меньше, чем в 2003 году.

Кот д’Ивуар

Кот д’Ивуар заметил, что стран не является пострадавшей от мин, невзирая на продолжающийся военный конфликт. Миротворческая миссия ООН и французские подразделения провели 18 операций по извлечению неразорвавшихся боеприпасов. Двое детей погибло в 2005 году от подрыва на неразорвавшихся боеприпасах.

Латвия

Латвия стала страной-участницей 1 января 2006 года. Страна подала свой первичный отчет по статье 7, в котором указала размер хранимого минного запаса – 2 410 мин, который будет ликвидирован в 2006 году, а 1 301 мина будет удержана для обучения. В 2005 году извлечено и ликвидировано более 8 000 взрывоопасных пережитков войны, включая 200 противотанковых и противопехотных мин. В августе 2005 года в Латвии Школа извлечения взрывоопасных предметов получила статус государственного образовательного учреждения с правом выдачи дипломов. В начале 2006 года на востоке Латвии на ферме обнаружено частное хранилище взрывоопасных предметов; один местный житель был ранен, пытаясь обезвредить одно из этих устройств.

Либерия

16 сентября 2005 года Либерия присоединилась к исправленному Протоколу II (о наземных минах) к Конвенции об обычных видах вооружений. Либерия не подавала отчет по статье 7 к Конвенции о запрете мин с октября 2004 года. Меры национального законодательства также небыли приняты. Либерия объявила о том, в стране нет заминированных участков, содержащих противопехотные мины. Та обрывочная информация, что имеется, свидетельствует об остаточном риске, который представляют собою неразорвавшиеся боеприпасы. Организация „Landmine Action UK“ в начале 2006 года проводила пробный проект, который обнаружил, по меньшей мере, 14 несчастных случаев, замолчанных с ноября 2004 года, а также потребность в предоставлении обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и усовершенствовании отчетности относительно взрывоопасных находок.

Мавритания

Новые национальные меры законодательства были разработаны в первичном варианте. Разминирование сократилось в начале 2006 года, а в конце 2005 года оказалось под угрозой прекращения из-за недостатка финансирования. В 2005 году Государственное управление гуманитарного разминирования продолжило нанесение на карту, техническое обследование заминированных участков, а также проведение мелкомасштабных операций по обезвреживанию взрывоопасных предметов. Управление передало в пользование 960 000 кв.м земель, ранее считавшихся опасными, а также обезвредил 43 единицы неразорвавшихся боеприпасов. Мавритания и миссия ООН в Западной Сахаре провели встречу для обсуждения дальнейшего сотрудничества в сфере противоминных мероприятий.

Македония, бывшая Югославская республика

В июле 2006 года Македония ликвидировала все 4 000 мин, удержанных ранее для целей обучения и исследований. Впервые страна выразила свою точку зрения на вопросы, касающиеся статьи 1 и 2, согласившись с позициями Международной кампании за запрещение ППМ и многих стран-участниц. В мае 2006 года Македония объявила о разминировании оставшихся минных полей, которое начнется в июне 2006 года. Директорат по защите и спасению в июне 2005 года начал работу по обезвреживанию мин и неразорвавшихся боеприпасов; в декабре Директорат представил план, согласно которому все мины будут уничтожены к сентябрю 2006 года, а все неразорвавшиеся боеприпасы – к 2009 году. На протяжении 2005 года произошел только один несчастный случай, причиной которого стал взрыв неразорвавшегося боеприпаса.

Мозамбик


Государственный институт проблем разминирования в 2005- начале 2006 года упорно продолжал регистрировать и сообщать сведения о ходе противоминных мероприятий. Согласно эти сведениям, в 2005 году операторами гуманитарного разминирования расчистили 11,3 кв.км земель. Однако сами операторы сообщили о разминировании всего 3,9 кв.км. Некоторые операторы гуманитарного разминирования продолжают проводить повторные оценки и технические обследования заминированных участков, обнаруженных ранее оценочной миссией (Landmine Impact Survey), и далее подтверждать ее ошибочные результаты. Двое саперов погибло, а трое ранено в ходе проведения операций разминирования в 2005 году. „Программа ускорения разминирования“ была закрыта из-за дефицита средств. Два из трех крупнейших операторов – Norwegian People’s Aid и HALO Trust, запланировали закрыть свои операции в 2006-2007 годах. В общей сложности в 2005 году 57 новых несчастных случаев по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов произошло в 23 инцидентах, что почти вдвое больше числа несчастных случаев в 2004 году и вчетверо больше, чем 2003 году. Принятая „Стратегия сокращения бедности“ включает в себя действия в пользу инвалидов, а также выживших жертв мин.

Молдова

В мае 2006 года Молдова выразила свою точку зрения на вопросы, касающиеся статьи 1,2 и 3, согласившись с позициями МКЗППМ и многих стран-участниц. Молдова объявила о своем намерении уничтожить в 2006 году все 249 мин, ранее удержанных для обучения. Молдова не рассматривает свою территорию как пораженную минами, но и не подтверждает сообщения о том, что в некоторых областях противопехотные мины все же остались. В 2005 году произошло 14 несчастных случаев с гражданскими лицами, все они были вызваны неразорвавшимися боеприпасами, погибло четыре ребенка. 

Намибия

Вооруженные силы Намибии в 2005 году продолжали вести оценочные технические миссии в ограниченном формате в регионах Каванго и Западный Каприви, но мин более не обнаруживали. Полиция Намибии по всей стране в 2005 году ликвидировала пять мин и 3300 неразорвавшихся боеприпасов. В марте 2006 года Намибия заявила, что была „безопасной в минном отношении“, но до окончания оценочных миссий не готова объявить себя страной без мин. В 2005 году 12 человек пострадало от мин и неразорвавшихся боеприпасов.

Нигер

Меры внутреннего национального законодательства – Закон № 2004-044, принят 8 июня 2004 года.

Никарагуа

Никарагуа был сопредседателем Постоянного комитета экспертов по вопросам оказания помощи пострадавшим и социально-экономической реинтеграции до декабря 2005 года. Никарагуа 15 сентября 2005 года ратифицировал Протокол V о взрывоопасных пережитках войны к Конвенции об обычных вооружениях. Всего 353 562 кв.м земель в 2005 году были разминированы, что меньше, чем в 2004 году, и составило 86 % выполнения плана разминирования. Из-за задержек операций разминирования и случаев обнаружения мин, не значащихся в записях военных, Никарагуа отложил до 2007 года завершение своей Государственной программы гуманитарного разминирования. В 2005 году 92 257 человек в 303 общинах, терпящих лишения из-за присутствия мин, прошли обучение по сокращению минного риска; но из-за непрекращавшихся несчастных случаев в начале 2006 года программы подверглись пересмотру. В 2005 году число несчастных случаев возросло вдвое – зарегистрировано 15 новых несчастных случаев по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов; еще шесть несчастных случаев, произошедших до мая 2006 года.

Острова Кука

Острова Кука ратифицировали Конвенция о запрете мин 16 марта 2006 года, таким образом, Конвенция вступила в силу для страны 1 сентября 2006 года.

Панама

Государственное управление по окружающей среде Панамы заявила в сентябре 2005 года о намерении очистить зоны бывших военных баз США, содержащих неразорвавшиеся боеприпасы. 

Перу

Проведено извлечение мин и взрывоопасных фрагментов вокруг 375 электроопор. В апреле 2006 года Перу и Эквадор начали операции разминирования поймы реки Chira, которое откладывалось с 2005 года. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности в ограниченном формате проводилось перуанскими НПО. Число заявленных несчастных случаев в 2005 году возросло.

Руанда







Первичный вариант национальных законодательных мер передан на рассмотрение Кабинета министров. Программа разминирования в начале 2006 года началась с обучения и экипировки саперного персонала. К маю 2006 года саперные силы Руанды насчитывали уже 150 человек. Организация „Mines Awareness Trust“ предоставила три технических советника в мае 2006 года для оказания поддержки недавно обученным саперам. Несчастные случаи по вине мин и НБ в 2005-2006 году участились (несмотря на несовершенный механизм сбора данных) из-за нищеты и недостатка обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности.

Сальвадор

Сальвадор 23 марта 2006 года присоединился к Протоколу V о взрывоопасных пережитках войны к Конвенции об обычных вооружениях. В марте 2006 года Сальвадор вновь заявил о том, что в стране нет проблемы мин. Девять мин и 370 неразорвавшихся боеприпасов, а также прочие взрывоопасные предметы обнаружены и уничтожены в 2005 году Национальной гражданской полицией. В общей сложности 4 823 человека прошли образовательные сессии о снижении минного риска. В 2005 году произошло четыре несчастных случая по вине мин и взрывоопасных пережитков войны. По состоянию на 11 мая 2006 года Сальвадор ― один из 24 государств-участников, где проживает значительный контингент жертв мин, ― не представил ни форму J для своего отчета по статье 7, ни каким либо иным образом не отчитался в обновлениях планов оказания помощи пострадавшим.

Свазиленд

Силы обороны Свазиленда проинформировали Landmine Monitor, что в 2006 году страна не сможет с уверенностью сказать поражена она минами или нет. В марте 2006 года министр обороны принял предложение международной помощи для оценки минной ситуации и разработки плана разминирования в соответствии с Конвенцией о запрете мин и указанными в ней конечными сроками.


Сенегал

Мятежники фронта „Движения демократических сил Касаманса“ в Гвинее-Бисау применяли противотанковые и противопехотные мины в марте 2006 года. В августе 2005 года Сенегал ввел национальные меры законодательства согласно Конвенции о запрете мин, которые включают в себя создание государственного управления по противоминной деятельности и противоминного центра. В октябре 2005 года Программы развития ООН и организация „Handicap International“ начали чрезвычайную оценку влияния мин в провинции Касамансе; предварительные результаты показали, что 93 деревни поражены наземными минами. В 2005 году зафиксировано 10 новых несчастных случаев, что меньше 17 – в 2004 году.

Сербия и Черногория

Сербия и Черногория начали утилизацию запаса ППМ в августе 2005 года, и к марту 2006 года было ликвидировано 649 217 мин – почти половину всего запаса. Новый Криминальный кодекс Республики Сербия, который вступил в силу 1 января 2006 года, объявив противопехотные мины вне закона. В 2005 году 963 775 кв.м заминированных земель и районов ведения боевых действий разминированы в Сербии. В Черногории в мае 2006 года Региональный центр по подводному разминированию начал общее обследование в муниципалитетах Плав и Rozaje. Несчастных случаев среди мирного населения в 2005 году не происходило. Никакого финансирования – государственного или международного, с 2004 года не было предоставлено на ежегодные предоставляемые планы оказания помощи выжившим жертвам мин.

Судан


Судан заявил о 14 485 противопехотных минах, добавив 5 000 мин „Народно-освободительное движение – Армия Судана“ к прежнему числу мин; страна намерена оставить 10 000 этих мин для целей обучения. В стране продолжается инвентаризация мин в арсеналах. 24 декабря 2005 года создано Государственное управление по противоминной деятельности и Противоминный центр, а также Южносуданский Противоминный центр. Саперные организации в 2005 году разминировали почти втрое больше земель, чем в 2004 году, применяя схожие техники оценки и разминирования. Более 1,3 кв.км заминированных участков было расчищено. В 2005 году около US$61,5 миллиона было затрачено на ведение ПМД (включая оказание поддержки в сфере ПМД миротворческим силам). Образовательная активность в сфере сокращения минного риска значительно усилилась и расширилась на новые регионы Судана; в 2005 году ее аудиторией стало 316 188 человек, а также особый упор был сделан на возвратившихся беженцев. В 2005 году зарегистрировано 79 несчастных случаев, вызванных минами и неразорвавшимися боеприпасами, что больше, чем в 2004 году. К 21 мая 2006 года зарегистрировано 29 несчастных случаев.

Суринам

Благодаря поддержке Организации Американских государств, в феврале-апреле 2005 года Суринам извлек последние тринадцать  противопехотных мин со своей территории.

Сьерра-Леоне

Сьерра-Леоне не представляла свой первый отчет по статье 7 с февраля 2004 года. Страна не вводила никаких мер национального законодательства.

Таджикистан

Государственные власти сообщили об уничтожении в декабре 2005 года 80 противопехотных мин, захваченных в ходе проведения государственной операции. Таджикистан использовал 30 мин для обучения саперов в 2005 году, о чем и сообщил в новом развернутом формате, прилагаемом к отчету по статье 7. Саперы швейцарской организации „Swiss Foundation Mine Action“ в 2005 году разминировали 129 156 кв.м – такой рост стал возможным за счет расширения возможностей саперов. Центр по подготовке собак минно-розыскной службы открыт в апреле 2006 года. Перебои в финансировании ставили под угрозу выполнение планов достижения более высоких результатов в 2006 году. В мае 2006 года Таджикистан завершил написание плана оказание помощи пострадавшим на 2005-2009 гг. Количество несчастных случаев третий год подряд растет (20). 18-30 июля 2005 года открыт первый лагерь для 32 детей, пострадавших от мин, там проводилось обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и оказание помощи пострадавшим.

Таиланд 

Противоминный центр Таиланда в 2005 году начал процесс сокращения опасных территорий для ускорения темпа разминирования; освобожденная территория (5,9 кв.км) втрое больше площади, отданной в пользование в 2004 году. Центр предложил Кабинету министров вывести Центр из подчинения Вооруженных сил, сделав его гражданской структурой. В январе 2006 года на высшем уровне пересмотрена „Программа противоминных мероприятий Таиланда“. Предложение в мае 2006 года передано на рассмотрение правительства. Пробелы в финансировании привели к сокращению подразделений, отвечающих за большую часть проводимого в Таиланде разминирования, сократив в 2006 году его оперативные возможности почти вдвое. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности возросло, – аудитория составила 333 тысячи человек. В 2005 году произошло 43 новых несчастных случая; обсуждались также планы сбора данных о несчастных случаях по всей стране. В декабре 2005 года имелся первичный вариант плана оказания помощи пострадавшим.

Тунис

Тунис присоединился к исправленному Протоколу II к Конвенции об обычных вооружениях 23 марта 2006 года. По состоянию на 15 апреля 2006 года силами армии расчищено 90 % минного поля Рас Хедир, уничтожив при этом 3 503 противопехотные и 785 противотранспортных мин.

Турция








Турция заявила о запасе в 2 979 165 ППМ значительно большем, чем сообщалось ранее; впервые туда были включены 22 788 артиллерийских мин ADAM. Турция сообщила также, что в декабре 2005 года Агентством НАТО по вопросам эксплуатации и снабжения (NAMSA) и компания подписали соглашение о создании нового объекта для утилизации противопехотных мин. В мае 2006 года Турция сказала, что компоненты мин M18, делающие возможным активацию мин жертвой, будут уничтожены. 18 июля 2006 года Партия рабочих Курдистана согласилась запретить противопехотные мины путем подписания „Женевский призыв о действиях согласно обязательствам по запрещению противопехотных мин“. В 2005 году зарегистрировано 220 новых несчастных случаев, что значительно больше 168 случаев, наблюдавшихся в 2004 году и 67 – в 2003 году. В 2005 году 2 171 мина была обнаружено и уничтожена, расчищено 300 тысяч кв.м земель. В парламенте происходили споры относительно процесса приглашения государственных и международных компаний для участия в тендерах по разминированию и бесплатной передачи земель обратно в пользование.

Уганда

Вооруженные силы Уганды продолжали захватывать тайники с наземными минами, принадлежащими Господней армии освобождения. В 2005-начале 2006 года не поступало достоверных сообщений о применении противопехотных мин. Уганда подала оба отчета по статье 7 в 2005 году. Государственный наблюдательный комитет по ведению противоминных мероприятий в январе 2006 года провел первое заседание; в феврале он начал разработку первичного варианта мер национального законодательства для поддержки противоминных мероприятий. В апреле 2006 года открылся Противоминный центр Уганды; туда направлены работать почти 60 служащих армии и полиции. К маю 2006 года оценки необходимости ведения противоминной деятельности проводились в двух округах, а техническая оценка велась в трех. В 2005 году зарегистрировано 40 новых несчастных случаев по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов. О несчастных случаях сообщалось и в 2006 году, вплоть до 22 мая.

Украина

Украина ратифицировала Конвенцию 27 декабря 2005 года, и Конвенция о запрете мин вступила в свою силу 1 июня 2006 года. В феврале 2006 года Европейская Комиссия получила контракт на €5,9 миллиона для утилизации Украиной своего арсенала – 5,95 миллиона мин типа ПФМ. Отозван тендер Еврокомиссии на €1 миллион на ликвидацию недавно обнаруженных 716 746 ППМ типа, отличного от ПФМ. В декабре 2005 года ООН провела межведомственную оценку, отчет о которой по состоянию на 1 июня 2006 года доступен не был. Украина приняла трехлетнюю программу приведения в порядок военных баз в Новобогдановке. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности в 2005 году начато в регионах. В 2005 году зарегистрировано 16 новых несчастных случаев по причине неразорвавшихся боеприпасов, что ниже, чем в 2004 году.

Филиппины

Боевики „Новой народной армии“ усилили степень применения дистанционно-управляемых самодельных ПТМ, результатом чего стало множество несчастных случаев. Анализ сообщения масс-медиа, проведенный инициативой Landmine Monitor в 2005 году, выявил 145 несчастных случаев по вине СВУ и мин, что почти на 300 % выше числа 47 несчастных случае, о которых сообщалось в 2004 году. Вооруженные силы Филиппин доложили о захвате трофеев: противопехотных и противотранспортных мин, принадлежавших „Новой народной армии“. „Национальный фронт освобождения Моро“, а также группировка Абу Сайяфа не прекращали и противотранспортные мины в ходе военных столкновений с Вооруженными силами страны. 

Франция

Несмотря на то, что в стране нет заминированных участков, она связана обязательствами относительно всех заминированных участков под ее юрисдикцией и контролем. Франция объявила, что запланировала начало операций разминирования вокруг своих складов вооружений в Джибути на октябрь 2006 года, – после семи лет, прошедших с момента обретения статуса страны-участницы Конвенции о запрете мин.

Хорватия

Хорватия в ноябре-декабре 2005 года принимала у себя Шестое совещание стран-участниц. Страна выступала президентом совещания – эту должность Хорватия сохранит до следующего совещания сторон Конвенции в сентябре 2006 года. В мае 2006 года Хорватия заявила, что извлекла штыри-взрыватели из своих мин TMRP-6. Хорватская компания „Agencija Alan“ убрала мины TMRP-6 со своих веб-страниц и каталогов. 15 декабря 2005 года парламент принял Закон о гуманитарном разминировании и Закон специальных правах для социальной защиты и пенсионного страхования для программ гуманитарного разминирования. Из запланированных для разминирования 32 кв.км, Хорватия отдала в пользование только 27,2 кв.км. Парламентарии подвергли критике низкие темпы разминирования и ограниченный формат предоставления помощи пострадавшим. В 2005 году зафиксировано 20 несчастных случаев по вине мин и НБ, что больше, чем в 2004 году.

Чад

„Государственный стратегический план о борьбе с минами и неразорвавшимися боеприпасами“ в 2005 году подвергся пересмотру, приняв во внимание наступление предельного срока для окончания разминирования, оговоренного Конвенцией о запрете мин (статья 5). Тем не менее, целью плана является только „число жертв, равное нулю“ и „никакого влияния мин“ к наступающему в 2009 году крайнему сроку. Кабинет министров в октябре 2005 года одобрил национальные меры законодательства и передал их на рассмотрение в парламент. Оценка ООН, проведенная в июле 2005 года, заключила, что управленческие и финансовые проблемы угрожают программам противоминных мероприятий Чада. В декабре официальная поддержка ООН оказалась под угрозой после того, как Чад оказался неспособным предоставить свою часть финансирования на ведение противоминных мероприятий; ПРООН в середине 2006 года восстановили почти прежний размер финансовой помощи. В 2005 году разминировано 285 172 кв.м, и дополнительно – два квадратных километра районов ведения боевых действий. Благодаря двум кампаниям по обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности, охвачена аудитория в 110 тысяч суданских беженцев и местного населения. Несколько неотложных образовательных сессий проведено в апреле 2006 года (после возобновления вооруженного конфликта). Количество заявленных несчастных случаев продолжает расти, несмотря на то, что механизм сбора данных далек от совершенства; в 2005 году зарегистрировано, по меньшей мере, 35 несчастных случаев; а в первом полугодии 2006 года произошло минимум 54 новых несчастных случая, вызванных минами и неразорвавшимися боеприпасами.

Чили

Предложение Чили и Аргентины для развернутой отчетности по вопросам мин, удержанных для обучения и целей разработок, было принято сторонами Конвенции в декабре 2005 года. Чили заявила, что в 2006 году ликвидирует 1 292 противопехотные мины, которые более не нужны для обучения (вдобавок к 300 минам, которые запланировано использовать в ходе учений). Чили по-прежнему работает над национальными законодательными мерами, которые более полно и конкретно помогут выполнять Конвенцию о запрете мин. В апреле 2005 – апреле 2006 года Чили обнаружила и обезвредила 2 239 противопехотных и 843 противотранспортные мины. Открылись два новых фронта разминирования: Тамбо Кемадо– в июле 2005 и Национальный парк Ллуллайллако – в феврале 2006 года. Чили в августе-декабре 2005 года обнесла по периметру 14 недавно обнаруженных предположительно заминированных участков. Подписано соглашение с Европейской Комиссией на предоставление €1 миллион на ведение противоминных мероприятий в Чили. В 2005 году произошло два несчастных случаев по вине мин и шесть – по вине НБ, что больше, чем в 2004 году, когда несчастных случаев не было.

Эритрея

В мае 2006 года рабочая группа ООН по наблюдению за соблюдением эмбарго на торговлю оружием сообщило, что правительство Эритреи в марте 2006 года предоставило в распоряжение вооруженных формирований фундаменталистов в Сомали 1 000 ППМ. Эритрея отметает обвинения как „безосновательные и необоснованные“, называя данное сообщение „оскорбительным и прискорбным“. В октябре 2005 года Эритрея сообщила, что больше не станет удерживать мин для целей обучения и разработок. Эритрея не сообщила о принятии мер национального законодательства для выполнения Конвенции о запрете мин, как того требует статья 9. Эритрея завершила программу ООН по созданию возможностью, которая в середине 2005 года оказалась под угрозой срыва из-за экспроприации правительством механических средств разминирования. В октябре 2005 года чуть было не прекратилось разминирование сопредельной с временной зоной безопасности территории, когда Эритрея запретила рейсы вертолетов ООН (необходимых для медицинской эвакуации в ходе ведения разминирования). Команды саперов Эритреи в 2005 году разминировали почти 2,2 кв. км земель. Более 129 000 человек приняли участие в образовательных сессиях по снижению минного риска, сюда вошли и брифинги по безопасности для 3 433 миротворцев, персонала и работников НПО. В 2005 году произошло 68 новых несчастных случаев, вызванных минами и неразорвавшимися боеприпасами, что значительно больше цифры 2004 года.

Эстония

На протяжении 2005 года запланированные и проведенные операции разминирования помогли уничтожить 2 066 НБ, включая более 890 единиц – на юге страны; более 400 – на острове Сааремаа; а также более 400 – на северо-востоке страны. Только четыре из обнаруженных устройств оказались минами. В период с 1 января по 7 мая было обнаружено 559 взрывоопасных предметов, два из них были минами.


Эфиопия

Эфиопия стала страной-участницей Конвенции о запрете мин 1 июня 2005 года. Эфиопия не подала свой первичный отчет по статье 7, срок подачи которого истек 28 ноября 2005 года. В октябре 2005 года и мае 2006 года рабочая группа ООН по наблюдению за соблюдением эмбарго на вооружение также сообщила о том, что правительство Эфиопии предоставляло мины невыясненного типа группировкам Сомали. Эфиопия с негодованием отметает подобные обвинения В 2005 году Эфиопия сообщила о разминировании 11 кв.км земель (путем последовательного вывода из состава предположительно заминированных семи квадратных километров земель и очистив 4,3 кв.км), уничтожено 184 ППМ, 98 противотранспортных мин и 6 607 неразорвавшихся боеприпасов; согласно ПРООН, в 2005 году почти шесть кв.км земель было возвращено в пользование. Организация „Norwegian People’s Aid“ начала свои операции в Эфиопии в ноябре 2005 года; ею разработана оценка и техническое обследование (сокращение) территории в т.ч. и с применением собак минно-розыскной службы. В апреле 2006 года Европейская Комиссия предоставила €8 миллионов (10 миллионов долларов США) на ведение противоминной деятельности в Эфиопии на три года. В 2005 году произошел 31 новый несчастный случай, что больше, чем в 2004 году, но механизм сбора данных остается несовершенным.

Подписанты

Индонезия

В октябре 2005 года Президент Индонезии официально одобрил начало процесса ратификации Конвенции о запрете мин. Законопроект о ратификации находится в стадии разработки.

Маршалловы Острова

Маршалловы Острова после нескольких лет воздержания при голосовании, отдали свой голос в пользу принятия ежегодной резолюции Генеральной ассамблеи ООН, распространяющей положения Конвенции о запрете мин.

Польша 

Пакет документов, необходимый Польше для ратификации Конвенции о запрете мин, находится в стадии межминистерских консультаций. Польша заявила о хранении 984 690 противопехотных мин (по состоянию на конец 2005 года); также в 2005 году было обезврежено 12 990 просроченных мин. В 2005 году военные подразделения Польши ответили на 7 698 вызовов для извлечения взрывоопасных пережитков войны, обезвредив при этом 6 138 противопехотных и противотранспортных мин, а также 39 160 ВОП. Кроме того, полиция страны обезвредила 281 гранату, 828 взрывателей и детонаторов, 1 642 неразорвавшихся боеприпаса и 26 029 единиц оружия.

Неподписанты

Азербайджан

Впервые Азербайджан в пользу принятия ежегодной резолюции Генеральной ассамблеи ООН, распространяющей положения Конвенции о запрете мин. Азербайджан заявил, что может добровольно подать свой отчет по статье 7, как того требует Конвенция о запрете мин. В 2005 году Азербайджан разминировал почти семь квадратных километров земель, такой же результат достигнут и в 2004 году. В первом квартале 2006 года разминировано почти 2,3 кв.км. В 2005 году возросло количество заявленных несчастных случаев (с 32 до 59), в результате только одного инцидента по вине НБ погибло три человека, и 23 получили ранения. В апреле-июне 2006 года начато два проекта по оказанию помощи выжившим жертвам мин. С апреля 2006 года повышены пенсии инвалидам войны.

Армения

ООН в 2005 году сообщила, что власти Армении решили добровольно подать Генеральному секретарю ООН ежегодный отчет о мерах прозрачности, как этого требует Конвенция о запрете мин и исправленный Протокол II к Конвенции об обычных вооружениях. Армения завершила проведение оценочной миссии влияния мин, а подразделения Министерства обороны разминировали 125 000 кв.м земель. ЮНИСЕФ в апреле 2006 года провел обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и начал разработку „Стратегии обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности“. В 2005 году пятеро человек получили увечья в результате подрыва на минах неразорвавшихся боеприпасах, что меньше, чем 15 несчастных случаев, о которых сообщалось в 2004 году. 

Бирма (Мьянма)

И военная хунта, и неправительственные военизированные группировки продолжали широко применять ППМ. Вооруженные силы Мьянмы получали и применяли все больше противопехотных мин USM-14; производитель и источники (внутренние или иностранные) поставок этих мин, не поддающихся обнаружению, неизвестны. В ноябре 2005 года тяжелая военная промышленность, по сообщениям, начала набор технического персонала для выпуска следующего поколения мин и прочего вооружения. Неправительственная военизированная группировка „Объединенная государственная армия Ва“ обвиняется в производстве противопехотных мин типа ПМН на военных заводах, принадлежавших ранее бирманской коммунистической партии. В октябре 2005 года военная хунта сделала свое первое, начиная с 1999 года, публичное заявление о наложении запрета на применение наземных мин. В 2005 году произошел 231 новый несчастный случай по вине мин. Французская организация „Врачи без границ“ (Médecins Sans Frontières – MSF) свернула свою программу оказания медицинской помощи и покинула Бирму из-за препонов, чинимых властями. 

Вьетнам

Официальные лица из Министерства обороны и МИДа Вьетнама в ноябре 2005 года сообщили канадской делегации, что Вьетнам более не производит противопехотные мины. Landmine Monitor старается найти подтверждение и разъяснение данного заявления. Несколько официальных лиц заметило, что Вьетнам присоединится к Конвенции только в некоторых моментах и подчеркнули, что уважают дух Конвенции тем, что страна не производит, не продает и не применяет противопехотные мины. Первая фаза оценки и технического обследования влияния мин и НБ проведено в мае 2005 года. Две НПО прекратили свои операции во Вьетнаме в конце 2005 года. ЮНИСЕФ получил пятилетнее финансирование на ведение противоминных мероприятий, сконцентрировавшись на обучении рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности и ведении пропаганды. В 2005 году произошло 112 новых несчастных случаев. 

Грузия

На межсессионных совещаниях Постоянных комитетов экспертов в мае 2006 года Грузия заявила, что ее позиция о неприсоединении к Конвенции о запрете мин была пересмотрена. Страна вновь подтвердила свои обязательства не применять, не производить, не импортировать и не экспортировать противопехотные мины. Грузия в октябре 2005 года в Тбилиси проводила семинар по вопросам сотрудничества, основанного на доверии, и регионального сотрудничества в ходе ведения противоминных мероприятий. Этот семинар на правительственном уровне стал первым в Грузии международным событием, рассматривавшем проблему наземных мин. Поступали сообщения об извлечении в 2005 году мин грузинскими военно-инженерными подразделениями в Южной Осетии. В 2005 году произошел 31 новый несчастный случай, что меньше, чем в 2004 году.

Египет

Государственный совет по правам человека впервые с апреля 2000 года организовал в декабре 2005 года в Каире конференцию по проблеме наземных мин. Конференция порекомендовала Египту пересмотреть отношение к Конвенции о запрете мин, а бывший Генеральный секретарь ООН Бутрос Бутрос Гали призвал страну присоединиться к этому международному договору. Дипломатический советник Международной кампании за запрещение противопехотных мин встретился с министром иностранных дел и высокопоставленными лицами Египта. Министр иностранных дел заявил, что Египет более не настаивает на юридическом вопросе ответственности пользователя за разминирование. В 2005 году поступали сообщения об использовании мин боевиками. СМИ информировали, что в апреле 2006 года министерство международного сотрудничества и ПРООН начнут проект по разминированию; сведения эти оказались неподтвержденными. В 2005 году произошло 16 новых несчастных случаев, а к концу июня 2006 года зарегистрировано еще 15 несчастных случаев.

Израиль

Силы обороны Израиля в 2005 году ликвидировали 15 510 просроченных мин. Израиль в июле 2005 еще на три года продлил свой мораторий на экспорт противопехотных мин. Операции по расчистке территорий в 2005 году проводились в северной части Иорданской долины, куда в результате наводнения переместились мины.

Индия 


Неправительственные военизированные группировки во многих уголках Индии продолжали применять мины и самодельные взрывные устройства. Индия в отчетном периоде участвовала как наблюдатель во всех трех основных встречах по Конвенции о запрете мин. Правительство Канады в марте 2006 года предприняло первую пропагандистскую миссию в Индию на высшем уровне. Индия провела разминирования участков Линии контроля, чтобы позволить оказывать помощь пострадавшим от землетрясения в Пакистане. 

В 2005 году произошло 336 несчастных случаев, причиной которых стали мины и самодельные взрывные устройства, кроме того, 271 несчастный случай зарегистрирован в периоде январь–май 2006 года.

Ирак

Официальные иракские лица продолжают проявлять сильный интерес относительно присоединения к Конвенции о запрете мин. Силы оппозиции продолжали с размахом применять самодельные взрывные устройства, равно и противотранспортные мины. Войска коалиции обнаруживали множество тайников с противопехотными минами. Снижение уровня финансирования Ирака (вполовину меньше цифры 2004 года) и ухудшение обстановки сильно ударило по программам ведения противоминных мероприятий во всех регионах страны, кроме северных; некоторые контракты и операции завершились преждевременно. В 2005 году Государственное противоминное управление сообщило о резком упадке разминирования. Второй за два года генеральный директор управления был назначен в октябре 2005 года. Ирак завершил оценочную миссию по оценке влияния мин. Обследованию в апреле 2006 года подверглись 13 из 18 губерноратов Ирака, но в Тикрите и Дияле миссия не проведена из-за опасной ситуации. По состоянию на май 2006 года обследование за два года зарегистрировало 565 несчастных случаев (более 20 % из них – дети) и 7 631 более недавних несчастных случаев. 

В 2005 году зарегистрировано 358 несчастных случаев, что больше, чем в 2004 году. Но и эта цифра, похоже, не отражает всей картины, поскольку в Ираке не ведется всестороннего наблюдения за фиксированием несчастных случаев. 

Иран

В 2005 году Программы развития ООН пересмотрели свое предложение о предоставлении помощи для противоминной деятельности, и по состоянию на май 2006 года ожидали ответа от Противоминного центра Ирана. В январе 2006 года Женевский международный центр гуманитарного разминирования подписал соглашение об обучении ведению противоминных мероприятий. Иран и Ирак в декабре 2005 года подписали Меморандум о взаимопонимании относительно разминирования их границы. Комитет по обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности создан в декабре 2005 года, его целью является разработка стратегии и плана действий. В 2005 году сообщалось о 109 новых несчастных случаях по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов.

Казахстан

Официальное лицо проинформировало инициативу Landmine Monitor относительно подготовки Казахстана к утилизации запаса противопехотных мин, большинство из которых уже просрочены. 

Китай

В декабре 2005 года Китай впервые голосовал в пользу принятия резолюции Генеральной ассамблеи ООН, призывающей к распространению положений Конвенции о запрете мин. С окончания 1990-х гг. по 2005 год Китай ликвидировал около 2,2 миллиона хранимых противопехотных мин, которые либо уже просрочены, либо не соответствуют требованиям пересмотренного Протокола II к Конвенции об обычных вооружениях. Китай запустил новый проект разминирования своей границы с Вьетнамом, и провел обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности в прилегающих деревнях. Страна провела трехмесячный тренинг в Таиланде, а также в апреле 2006 года отсылала свой саперный батальон в Ливан для оказания поддержки миротворцам ООН. Сообщено об одном несчастном случае.

Корея, Республика

Южная Корея сообщила о размере минного запаса – 407 800 противопехотных мин, вместо заявлявшегося ранее – два миллиона мин. Южная Корея впервые с 2000 года стала выпускать мин направленного осколочного действия. В декабре 2005 года страна экспортировала эти мины в Новую Зеландию. Подразделения Южной Кореи начали разминирование трех минных полей зоне гражданского контроля и семи военных баз на юге. В 2005 году сообщено о 10 новых несчастных случаев, произошедших из-за наземных мин.

Кувейт

Министерство обороны и МИД порекомендовали присоединиться к Конвенции о запрете мин, а соответствующий законопроект передан на рассмотрение в Национальную ассамблею. Кувейт впервые с 1998 года голосовал в пользу принятия резолюции Генеральной ассамблеи ООН, налагающей запрет на мины. В 2005 году произошло восемь новых несчастных случаев, причиной которых стали мины и неразорвавшиеся боеприпасы, что значительно больше 20 несчастных случаев, о которых сообщалось в 2004 году. В январе-мае 2006 года произошло семь несчастных случаев; все семь пострадавших были иностранцами.

Кыргызстан 

Проект обследования и маркирования опасных участков, а также обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности начат силами организации Danish Demining Group в партнерстве с пограничной службой и местными неправительственными организациями.

Лаос, Народно-демократическая Республика

В июле 2005 года Лаос подтвердил свои намерения присоединиться в будущем к Конвенции о запрете мин. Опасения доноров относительно институциональной структуры привели к сокращению финансовой поддержки в 2005 году; в декабре правительством назначен первый директор Национального регуляторного управления. Организация „UXO Lao“ сообщила о резком увеличении своей продуктивности в 2005 году: разминировано 15,7 кв.км земель. Две организации получили санкции на ведение разминирования в 2005 году и еще одна – в начале 2006 года. Сообщалось о 164 новых несчастных случаях в ходе 91 инцидента (54 % жертв – дети), однако, это меньшие цифры, чем в 2004 году. Проведено два исследования: о связи торговли металлическими осколками и несчастных случаев, вызванных неразорвавшимися боеприпасами; а также об оказании помощи пострадавшим.

Ливан

Впервые Ливан голосовал в пользу принятия резолюции Генеральной ассамблеи ООН, налагающей запрет на мины, на заседании первичного комитета; но на заключительном голосовании воздержался. Запущен процесс внутреннего пересмотра, который может привести к присоединению к Конвенции. Ливан рассматривал вариант подачи добровольного отчета по статье 7 Конвенция о запрете мин. В июне 2006 года ICBL предприняла специальную пропагандистскую миссию в Ливан. Два квадратных километра заминированных земель разминировано в 2005 году, а еще 3,9 кв.км заминированных и предположительно заминированных земель были последовательно выведены из состава опасных территорий путем проведения обследований. Государственное управление по разминированию разработало первичный вариант политики ведения противоминной деятельности, взяв на себя ответственность за управление программой противоминных мероприятий и привлечение гражданских институтов в расстановку приоритетов. В 2005 году начато общегосударственное техническое обследование; 9,8 кв.км предположительно заминированных участков обследовано в мае 2006 года. Результатом этих миссий стало исключение из категории опасных территорий 7,2 кв.км как не содержащих мины. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности было отложено по причине опасной обстановки, но возобновлено в конце 2005 года. Сообщалось о 22 новых несчастных случаев в 2005 году, что значительно больше, чем в 2004 году. 

Марокко

Марокко второй год подряд голосовал в пользу принятия резолюции Генеральной ассамблеи ООН, призывающей поддержать Конвенцию о запрете мин. На шестом совещании стран-участниц страна заявила о своем намерении подать отчет о мерах прозрачности по статье 7. В апреле 2005 –апреле 2006 года промаркировано 289 мин и неразорвавшихся боеприпасов, а также 7 074 взрывоопасных предмета. Большинством из них оказались противопехотные мины, хранившиеся в арсеналах Фронта Полисарио, были уничтожены. В 2005 году произошло девять несчастных случаев.

Монголия

Монголия начала свой пошаговый подход по присоединению к Конвенции о запрете мин в 2008 году. Подготовлены поправки к закону о государственной тайне для того, чтобы исключить наземные мины из списка секретов и выдать в публичное ведение подробности о числе и типах противопехотных мин. Инженерно-саперные силы в 2005 году извлекли более 1 000 взрывоопасных предметов. В 2005 году сообщалось об одном несчастном случае, приведшем к ранению в результате подрыва на неразорвавшемся боеприпасе.

Непал

26 мая 2006 года правительство Непала и Коммунистическая партия Непала (маоисты) прекратить огонь с обеих сторон, а также приняли Кодекс поведения, который включает в себя требование запретить применение наземных мин. До прекращения огня обе стороны продолжали применять наземные мины или самодельные взрывные устройства. Великобритания приостановила в феврале 2005 года подготовку военного подразделения по извлечению и обезвреживанию взрывоопасных предметов, но в августе 2005 года возобновила обучение и предоставила новое оборудование. Число несчастных случаев от разных видов взрывных устройств в 2005 году, похоже, произошло меньше, чем в 2004 году; определенные усилия для создания национальной системы сбора данных о несчастных случаях предпринимались различными неправительственными организациями. Жертвами большинства несчастных случаев стали дети. Темпы преподавания риска жизнедеятельности в условиях минной опасности усиливались, вовлекая все больше местных и международной организаций.

Острова Тихого океана (Микронезия, Палау, Тонга, Тувалу)

В мае 2006 года Палау выразил надежду присоединиться к Конвенции о запрете мин на Седьмом совещании стран-участниц, намеченном к проведению в сентябре 2006 года. 

Микронезия завершила пересмотр Конвенции о запрете мин и подготовила соответствующий законопроект о присоединении, который и был передан в конгресс на рассмотрение. В декабре 2005 года Микронезия голосовал в пользу принятия резолюции Генеральной ассамблеи ООН, призывающей к распространению положений Конвенции о запрете мин.

С ратификациями Конвенции о запрете мин Вануату (в сентябре 2005 года) и Островами Кука (в марте 2006 года) только пять из 16 стран-членов Тихоокеанского форума остаются вне рамок Конвенции о запрете мин.
 В это число вошли Федеральные Штаты Микронезии, Палау, Тонга и Тувалу, а также Маршалловы Острова, которые подписали, но пока не ратифицировали Конвенцию о запрете мин.
 Начиная с 1997 года, Международная кампания за запрещение противопехотных мин, страны-участницы, агентства ООН и международные организации, например, Международный комитет Красного креста предоставляют этим правительствам сведения об обязательствах по Конвенции о запрете мин — ответственности, которая описана как минимальная в плане финансовых средств, административного бремени и участия в международных встречах.

Пакистан

Неправительственные вооруженные группировки широко применяли противопехотные мины, противотранспортные мины и самодельные взрывные устройства в провинции Балучистан, и в не таком крупном масштабе – в Вазиристане и других штатах Пакистана. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности велось местными НПО и немного – пакистанскими властями на федеральных административных племенных территориях, а также в штате Кашмир; британские НПО „Islamic Relief“ и „Response International“ в 2005-2006 гг. начали новые проекты по обучению рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности в пакистанском штате Кашмир. В 2005 году произошло 214 несчастных случаев, причиной которых стали мины и неразорвавшиеся боеприпасы, а также самодельные взрывные устройства, эта цифра значительно больше 195 – в 2004 году. В 2006 году число несчастных случаев росло, – по состоянию на 14 мая произошло 263 несчастных случая.

Российская Федерация

Официальные лица в июне 2006 года подтвердили инициативе Landmine Monitor, что российские Вооруженные силы продолжали применять в Чечне противопехотные мины. Исправленный Протокол II к Конвенции об обычных вооружениях вступил для России в силу 2 сентября 2005 года. Проведено более 300 операций разминирования в 2005 году, большинство из них имели дело с взрывоопасными пережитками времен Великой Отечественной войны. При этом уничтожено 40 000 взрывоопасных предметов, среди которых было 10 500 мин. Landmine Monitor обнаружил в 2005 году 305 новых несчастных случаев в ходе 82 инцидентов.

Сирия

В апреле 2006 года Вооруженные силы Сирии завершили разминирование деревни Ганут-Сайда на южных Голанах, а также деревни Хамеедиа на севере города Кинетра; 1 564 противотранспортных мины обезврежены и уничтожены. Силами ООН разминировано и уничтожено шесть ППМ, 177 противотранспортных мин и 34 неразорвавшихся боеприпаса в 2005 году. В 2005 году наблюдался значительный рост числа несчастных случаев от мин и НБ – выше, чем в 2004 и 2003 годах; в 2005 году произошло 11 новых несчастных случаев и девять – в период 1 января–22 мая 2006 года. После минного инцидента на Голанских высотах в январе 2006, в котором было ранено пятеро детей, сформирована государственная комиссия, созданная в 2004 году, начала продвижение обучения рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности на опасных приграничных территориях, снова проявила энергию, принявшись за образование минному риску в школах.

Соединенные Штаты Америки

Правительство США затратил более $95 миллионов в 2005 (финансовом) году на гуманитарные программы противоминных мероприятий по сравнению с более чем $109 миллионами в 2004 (финансовом) году, что является самым большим падением уровня спецфинансирования на ведение противоминной деятельности в Ираке. Пентагон запросил $1,3 миллиарда для разработки и производства двух новых систем наземных мин – Spider и Intelligent Munitions System (в период 2005-2011 гг.); очевидно, что названные системы идут вразрез с требованиями Конвенции о запрете мин. Конгресс США заказал Пентагону проведение исследования относительно возможного неизбирательного действия системы Спайдер, тем самым, отсрочив намерения Пентагона начать выпуск Спайдера в декабре 2005 года.


Сомали

Переходное федеральное правительство вновь подтвердило свое намерение присоединиться к Конвенции о запрете мин. Наблюдалось непрекращающееся применение противопехотных мин различными группировками во всех уголках страны. В мае 2006 года группа ООН по наблюдению за эмбарго ООН относительно вооружений сообщила, что правительство Эритреи в марте 2006 года передало одну тысячу ППМ повстанцам-фундаменталистам в Сомали. В октябре 2005 года группа наблюдения сообщила, что члены переходного федерального правительства, включая президента и противника правительства, были вовлечены в перемещения вооружений, куда входили и наземные мины неустановленного типа. Группа наблюдения заявила также, что правительства Эфиопии и Йемена снабжали минами неустановленного типа группировки в Сомали. Сомалийский регион Пунтленд в 2005 году завершил Оценочную миссию по определению степени влияния мин в трех регионах. Миссия обнаружила 35 общин, живущих на опасных территориях, что составляет около 6 % числа общин в трех регионах. В 2005 году зарегистрировано 276 новых несчастных случаев по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов, что значительно меньше данных в предыдущие годы. Полицейские подразделения по обезвреживанию взрывоопасных предметов в Пунтленде отчитались в уничтожении более 3 000 неразорвавшихся боеприпасов в период июль 2004 – конец 2005 года. Персонал Противоминного центра Пунтленда, совместно с персоналом по извлечению взрывоопасных предметов, начал проводить обучение снижению минного риска.

Узбекистан

В октябре 2005 года Узбекистан сообщил о разминировании пятой части своей заминированной с Таджикистан границы и нескольких участков неподалеку узбекских анклавов в Кыргызстане.

Финляндия

На шестом совещании стран-участниц Финляндия вновь подтвердила свои намерении присоединиться к Конвенции о запрете мин до 2012 года и уничтожить все хранимые противопехотные мины к 2016 году.

Шри-Ланка

С сентября 2005 года предположительно применение дистанционно-управляемых мин направленного осколочного действия „Тиграми освобождения Тамила“ значительно усилилось, а Вооруженные силы в нескольких случаях также обвинялись боевиками в использовании противопехотных мин. Одиннадцатью операторами разминирования в 2005 году расчищено 19,5 миллионов квадратных метров земель – в пять раз больше, чем в 2004 году. Такой результат стал реальным благодаря возможности совмещать ручную технику разминирования и механические приспособления, а также выводить из категории опасных земель участки, не содержащие мины. Однако эскалация военного конфликта в начале 2006 года несколько помешала ведению саперных операций на спорных участках, что привело к значительно сократившимся объемам разминирования. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности усилилось, в 2005 году охватив более 630 тысяч человек; 80 % школьных театров провинциях, терпящих лишения от противопехотных мин, прослушали курс образовательных лекций. В 2005 году зафиксировано 38 новых несчастных случаев, что значительно меньше, чем 56 несчастных случаев – в 2004 году.

Прочие

Абхазия

Площадь земель – разминированных и выведенных из категории опасных путем сокращения опасных участков в 2005 году организацией HALO Trust, составила более 2,5 кв.км. Это рекордное число для программ организации в Абхазии. На протяжении 2005 года HALO объявил область Гали и пойму реки Гумиста (неподалеку Сухуми) свободными от влияния мин. В 2005 году зарегистрировано 15 новых несчастных случаев по вине мин и неразорвавшихся боеприпасов, что значительно больше, чем шесть – в 2004 году.

Западная Сахара

В ноябре 2005 года Фронт Полисарио подписал „Женевский призыв о действиях согласно обязательствам по запрещению противопехотных мин“. Полисарио в феврале 2006 года ликвидировал более 3 000 хранившихся в арсеналах мин. В апреле 2005 – апреле 2006 года миссия ООН в Западной Сахаре обнаружила и пометила 289 мин и неразорвавшихся боеприпасов, а также провела надзор за уничтожением 7 074 ВОП, большинство из которых были противопехотными минами. Британская организация „Landmine Action UK“ в середине 2006 года начала обезвреживание взрывоопасных предметов и запустила проект технического обследования. Противопехотные мины вызвали два несчастных случая в 2005 году, а в январе-мае 2006 года произошло как минимум восемь несчастных случаев.

Косово

В 2005 году разминировано 4,3 кв.км земель, что на 10 % выше продуктивности 2004 года. В ходе операций расчистки уничтожено 719 противопехотных мин, 30 противотранспортных мин, 977 кассетных бомб и 1 378 прочих невзорвавшихся предметов. В декабре 2005 года организация „Handicap International“ после шести лет ведения операций разминирование в Косово завершила свою деятельность. К концу 2005 года по-прежнему разминирование требуется 15 опасным участкам; три из которых содержат мины, а 12 оставшихся – кассетные бомбы. Имеется также 53 опасных участка, где необходимо проведение технической оценочной миссии и, возможно, разминирования. Один из операторов разминирования убежден, что техническая оценочная миссия недооценивает остаточное содержание мин, и в середине июля запланировал к проведению оценочную миссию для выявления степени оставшейся угрозы, которую представляют собою кассетные бомбы и наземные мины. В 2005 году произошло 11 новых несчастных случаев, что ниже, чем в 2004 году; все они были вызваны взрывами кассетных бомб или неразорвавшихся боеприпасов при попытке разобрать их.

Нагорный Карабах

В 2005 году HALO расчистила более 7,9 кв.км заминированных земель (путем разминирования и проведения оценочных миссий), и еще 13 кв.км земель – проводя разминирования бывших районов ведения боевых действий. HALO также обучила рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности почти 7 700 человек. Наблюдалось значительно меньше несчастных случаев, чем в 2004 году, когда их уровень достиг своего пика.

Палестина

Поступали сообщения о применении палестинцами противотранспортных мин в ходе ведения военной операции израильских войск в секторе Газа в июне-июле 2006 года. Оценочная миссия ООН в сентябре 2005 года подвергла критике палестинские власти за отсутствие эффективного избавления от проблемы наземных мин, взрывоопасных пережитков войны и самодельных взрывных устройств, число которых возросло со времени выхода из сектора Газа израильских поселенцев и военных в 2005 году. В 2005 году погибло 46 и ранено 317 человек из-за 187 инцидентов, вызванных взрывом мин, что значительно больше, чем в 2004 году. В начале 2006 года прилагались усилия по возвращению к жизни Национального комитета по противоминной деятельности. Подразделения палестинской полиции по извлечению взрывоопасных предметов в 2005 году обезвредили 1 162 взрывоопасных предмета (по сравнению с 939 – в 2004 году).

Сомалиленд

В 2005 году два международных оператора разминирования –Danish Demining Group и HALO Trust разминировали более 18 кв.км земель, большинство из которых были в прошлом районами ведения боевых действий, разминированными HALO. В результате уничтожено 602 ППМ, 99 противотранспортных мин, более 20 тысяч взрывоопасных пережитков войны и огромное количество других вооружений. В марте 2006 года Danish Demining Group прекратила разминирование Сомалиленда. В 2005 году произошло 93 несчастных случая; две трети жертв – дети, и треть – женщины; несчастные случаи происходили во всех шести регионах. Обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности усилилось, охватив в период январь 2005 – январь 2006 года 30 тысяч слушателей.

Тайвань

В июне 2006 года Тайвань принял закон, налагающий запрет на производство и торговлю противопехотными минами, но не на хранение и применение их, а также требующий завершить разминирование опасных участков в течение семи лет. В сентябре 2005 года Президент, министр иностранных дел, и вице-президент, законодательное собрание подписали заявления, согласно которым они берут на себя обязательства запретить противопехотные мины и начать разминирование. Контракт на разминирование острова Кинмен, полученный организацией „MineTech International“, приостановлен из-за взрыва, произошедшего в апреле 2005 года, жертвой которого стали три человека – два сапера погибло, а третий получил ранения. Юрисконсульт сказал, что Министерство государственной обороны отозвало финансирование операций разминирования в 2006 году после того, как правительство предложило значительную закупку вооружений. Официальные лица сообщили, что разминирование будет возобновлено в 2007 году, и что Министерство предложило бюджет в размере 4,2 миллиарда тайваньских долларов (US$131 миллион) для разминирования всех оставшихся после 2009 года участков. 

Чечня

В июне 2006 года официальные российские лица подтвердили факт, что Вооруженные силы страны продолжали применять противопехотные мины в Чечне. Чеченские боевики широко использовали самодельные взрывные устройства. Командами саперов в Чечне и Ингушетии обезврежено 5 000 единиц взрывоопасных предметов, включая 32 наземные мины, убранные с железнодорожных путей. Национальные НПО, поддерживаемые ЮНИСЕФ, МККК и Danish Demining Group/Danish Refugee Council в Чечне и на Северном Кавказе (для перемещенных лиц) проводили обучение рискам жизнедеятельности в условиях минной опасности. ЮНИСЕФ зарегистрировал 24 новых несчастных случая по вине мин и НБ, наблюдая тенденцию снижения количества несчастных случаев в последние годы. Для того чтобы сделать данные о несчастных случаях более точными, проведены определенные изменения систем сбора и регистрации данных. ЮНИСЕФ провел свой первый тренинг по вопросам консультирования случаев психотравм для 22 детских психологов из Чечни. МККК обеспечивает лечение чеченских беженцев в Азербайджане.

� Одиннадцать стран-членов Тихоокеанского форума является и участницами Конвенции о запрете мин: Австралия, Острова Кука, Фиджи, Кирибати, Науру, Новая Зеландия, Ниуи, Папуа-Новая Гвинея, Самоа, Соломоновы Острова, Вануату. Три страны-наблюдателя на Форуме – Тимор-Лешти (участник Оттавского договора), Французская Полинезия и Новая Каледония (территории Франции – страны-участницы). 


� Смотри отдельный отчет по Маршалловым Островам данной редакции Landmine Monitor. 
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