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AVANCES CLAVE
Estados Partes

Afganistán

En Mayo de 2006, Afganistán informó que desde que firmó el Tratado de Prohibición de Minas, 65.973 minas almacenadas habían sido destruidas, incluyendo 44.819 desde comienzos de 2005.  Afganistán se desempeñó como co-presidente del Comité Permanente de Asistencia a Víctimas y Reintegración Socio-Económica de Diciembre 2005 a Septiembre 2006.  El ritmo de desminado  se aceleró en el 2005, la cantidad de tierra desminada aumentó en alrededor de un tercio, llegándose a casi 140 kilómetros cuadrados, a pesar del deterioro de la seguridad. Las operaciones de limpieza de minas sufrieron  severos recortes de financiamiento a mediados de 2006; En Julio se anunció el despido de personal de desminado  y se esperaban futuros recortes adicionales. La educación sobre el riesgo de minas alcanzó a 1,8 de afganos y a 2.365 comunidades en el 2005. Se reportaron 848 nuevas víctimas en 2005, manteniéndose un ratio relativamente constante de víctimas en años recientes, sin embargo, las víctimas infantiles continuaron incrementándose. 

Albania

En Abril de 2006 el parlamento aprobó legislación de aplicación nacional. Albania reveló que posee minas antivehículo en las que se usan cables con alivio de tensión y que planea destruirlas. DanChurchAid desminó y liberó 1,38 kilómetros cuadrados de terreno afectados por minas en el noreste de Albania en el 2005, donde la educación sobre el riesgo de minas continuó. La Mayoría de víctimas se registraron en otra parte del país y a causa de restos de explosivos de guerra.  En el 2005, se registraron 23 nuevas víctimas; sólo dos víctimas se registraron en el  noreste.

Argelia 

Argelia concluyó la destrucción de su arsenal el 21 de Noviembre de 2005. Un total de 150.050 minas antipersonal de 10 tipos diferentes fueron eliminadas en 12 eventos de destrucción en el curso de un año. Argelia fue co-presidente del Comité Permanente de Desminado, Educación sobre el Riesgo implicado por las Minas y Tecnologías de Acción contra las Minas, de Diciembre 2004 a Diciembre de 2005.  De Noviembre 2004 al 31 de Marzo de 2006, el ejército descubrió y destruyó 190.858 minas antipersonal colocadas (6% de los más de tres millones de minas en las fronteras del este y oeste de Argelia).  Argelia también destruyó 10.996 minas antipersonal sembradas por el Ejército durante la lucha contra grupos insurgentes durante los años noventa. En Mayo de 2006, el gobierno y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo negociaron un acuerdo de cooperación de acción contra las minas. En 2005 hubo un aumento significativo de víctimas de minas, munición sin explotar y artefactos explosivos improvisados activados por las víctimas, con al menos 15 personas muertas y 36 heridas. En Mayo de 2006, el gobierno y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo negociaron un acuerdo de cooperación de acción contra las minas. Hubo un aumento significativo de víctimas debido a minas, munición sin explotar  y explosivos improvisados activados por las víctimas en el 2005, con al menos 15 personas muertas y 36 heridas. 

Angola    

En Mayo de 2006, Angola indicó nuevamente que podría requerir una prórroga en su fecha límite del 1 de Enero de 2007, para completar la destrucción de su arsenal de minas antipersonal, pero el Tratado de Prohibición de Minas no permite prórrogas. Se ha enviado al parlamento legislación de aplicación nacional. Según Angola, en el 2005 se desminó 14,2 kilómetros cuadrados de territorio y 668 kilómetros de caminos; los operadores de desminado reportaron una menor proporción de remoción. En diciembre de 2005, se creó la Comisión Ejecutiva para el Desminado para aumentar la eficiencia y la capacidad de las instituciones nacionales de desminado en Angola.  El Estudio Técnico de Impacto de las Minas Terrestres continuó y hacia Mayo de 2006 había sido concluido en 15 de 18 provincias. En el 2006, Angola bosquejó su primer plan estratégico de acción contra las minas 2006- 2011.  Su objetivo es que la acción contra las minas en Angola cambie hacia un enfoque dual hacia las demandas humanitarias y las necesidades de desarrollo.  La educación sobre el riesgo de minas se extendió a 17 provincias alcanzando a 440.334 personas en el 2005; el foco cambió de una aproximación de emergencia a una más orientada hacia el desarrollo. En el 2005, hubo al menos 96 víctimas debido a minas y munición sin explotar, una disminución significativa desde el 2004; la Mayoría de incidentes implicó minas antipersonal.

Bangladesh

Bangladesh actuó como co-presidente del Comité Permanente de Destrucción de Arsenales de Diciembre 2004 a Diciembre 2005.  No se reportó ninguna víctima de minas en Bangladesh en el 2005 ni de Enero a Mayo del 2006; hubo ocho víctimas por MUSE en el 2005. Entre 1999 y el 2005, 163 personas murieron y 1.281 resultaron heridas por artefactos explosivos improvisados, de acuerdo a los resultados de un estudio técnico inicial.

Belarús

Después de firmar el acuerdo con la Agencia de Mantenimiento y Abastecimiento de la OTAN en Febrero 2006, Belarús comenzó a destruir su arsenal restantes de 294.755 minas antipersonal distintas de minas PFM. Reportó haber destruido 3.600 minas antipersonal en el 2005. Belarús también destruirá los componentes activados por la víctima de sus minas MON y minas OZM-72. El Ministerio de Defensa firmó “una declaración de respaldo” en la cual aceptaba asistencia técnica de la Comisión Europea para la destrucción de 3,37 millones de minas PFM el 6 de Mayo de 2006, con el objetivo de comenzar el proyecto en Enero de 2007.  Más de 31.000 restos explosivos de guerra fueron destruidos en operaciones de desminado durante el 2005, incluyendo casi 3.000 minas terrestres de las cuales 58 eran minas antipersonal.  En Mayo de 2006, un alto oficial del Ministerio de Defensa declaró que 353 kilómetros cuadrados de tierra requerían desminado. Hubo un incidente con cuatro víctimas debido a municiones sin explotar en 2005, una disminución con respecto a los cinco incidentes y 16 víctimas del 2004. 

Bhután

Bhután accedió al Tratado de Prohibición de Minas el 18 de Agosto de 2005 y el tratado entró en vigencia en Febrero de 2006.

Bolivia

Bolivia informó que el proceso para aprobar legislación nacional de aplicación estaba en curso. El 7 de Abril de 2006, el Presidente de Bolivia promulgó el Plan Nacional para la Igualdad e Iguales Oportunidades para las Personas con Discapacidad. 

Bosnia y Herzegovina

En 2005 desminado y estudios técnicos liberaron 10,6 kilómetros cuadrados de tierra, más que en el 2004 pero mucho menos de lo requerido por el plan estratégico 2005-2009. Unas 100.000 personas recibieron educación sobre el riesgo de minas en el 2005. La tendencia decreciente de víctimas continuó en el 2005; 19 víctimas fueron reportadas. En Enero de 2006, EUFOR encontró el más grande alijo de armas desde el comienzo de sus operaciones en BiH, incluyendo más de 500 minas antipersonal. La Operación Cosecha recolectó cientos de minas que estaban en manos de la población durante el 2005. BiH informó que al final del 2005, retuvo 1.305 minas antipersonal activas, 822 minas sin detonador y 15.343 minas MRUD (de tipo Claymore) de fragmentación direccional. 

Brunei

Brunei ratificó el Tratado de Prohibición de Minas el 24 de Abril de 2006. El ICBL realizó una misión de cabildeo en Brunei en Marzo de 2006 y  la Unidad de Apoyo a la Implementación visitó el país a comienzos de Abril. Funcionarios confirmaron que las reservas de Brunei estaban conformados solo por minas Claymore detonadas por mando y que sumaban entre 500 y 1.000.

Burundi

Burundi afirmó que los rebeldes continúan usando minas antipersonal. Un estudio técnico general se inició a mediados del 2005 para determinar la extensión de la contaminación a causa de minas y restos de explosivos de guerra. DanChurchAid desminó 1.998 metros cuadrados de tierra, reduciendo 15,5 kilómetros cuadrados de área contaminada en 2005.  Por otro lado, Handicap International entrenó 255 voluntarios para la educación sobre el riesgo de minas, que llegaron a casi 37.000 beneficiarios.

Camboya 

Camboya declaró que del 2000 al 2005 se descubrió y destruyó un total de 71.136 minas antipersonal almacenadas, incluyendo 16.878 en 2005, el Mayor número en un solo año. El desminado aumentó en más de 63% en el 2005, ya que el Centro de Acción contra las Minas incrementó el desminado y debido a que otros operadores reconocieron que la tierra que estaba bajo cultivo y libre de accidentes es de bajo riesgo. Esta estrategia de reducción de superficie fue respaldada por el gobierno en Mayo de 2006.  En el 2005, hubo 875 víctimas de minas/MUSE, manteniendo el promedio diario de dos víctimas desde el 2000.  Para solucionar esto, la estrategia de educación sobre el riesgo de minas fue revisada en el 2006.  En 2005 se registraron 22 víctimas desminadores, pero sólo 14 fueron contabilizadas por operadores conocidos. Por primera vez, las fuerzas armadas de Camboya enviaron desminadores a unirse a una misión de mantenimiento de paz de la ONU.

Chad

El Plan Estratégico Nacional para combatir las Minas y MUSE fue revisado en el 2005, tomando en cuenta la fecha límite del Artículo 5 del Tratado de Prohibición de Minas para la limpieza de todas las áreas minadas; sin embargo, este pretende sólo “cero víctimas” y “ningún impacto” para el plazo del 2009. El Consejo de Ministros aprobó la legislación de aplicación nacional en Octubre 2005 y la envió al parlamento. Una evaluación de la ONU en Julio del 2005 concluyó que los problemas administrativos y financieros ponían en peligro el programa de acción contra las minas de Chad; en Diciembre, el apoyo financiero de las Naciones Unidas fue suspendido luego que Chad no pudo proporcionar los fondos comprometidos para acción contra las minas. El PNUD restituyó parte del financiamiento a mediados del 2006. En 2005, 285.172 metros cuadrados fueron desminados, con dos kilómetros cuadrados adicionales de área de combate desminados. Dos campañas de educación sobre los riesgos de  minas alcanzaron a alrededor de 110.000 refugiados sudaneses y población local en 2005. Se realizó MRE de emergencia después que se reanudó el conflicto en Abril de 2006. El número de víctimas registradas siguió incrementándose a pesar de la limitada recolección de datos; en 2005 hubo hubo al menos 35 víctimas,  y de Enero a Junio 2006, hubo al menos 54 nuevas víctimas de minas y munición sin explotar.

Chile

En Diciembre 2005, los Estados Partes aprobaron la propuesta de Chile y Argentina de información ampliada sobre minas retenidas con propósitos de entrenamiento y desarrollo. En 2006, Chile anunció que destruiría 1.292 minas antipersonal que no necesitaría para entrenamiento sumadas a 300 minas que esperaba consumir durante entrenamiento. Chile aún está preparando legislación para aplicar de manera más exhaustiva y específica el Tratado de Prohibición de Minas. Entre Abril 2005 y Abril 2006, Chile desminó 2.239 minas antipersonal y 843 minas antivehículo. Se abrió dos nuevos frentes de desminado en Tambo Quemado en Julio 2005 y en el Parque Nacional de Llullaillaco en Febrero 2006. Asimismo, Chile cercó 14 nuevas áreas sospechosas de estar minadas entre Agosto y Diciembre 2005. Por otra parte, se firmó un acuerdo por un millón de euros con la Comisión Europea para acción contra las minas en Chile. En 2005, se registraron dos víctimas de minas y 6 víctimas de MUSE, lo cual implica un aumento en relación al 2004 (ninguna víctima). 

Colombia

Grupos armados no estatales, en especial las FARC, continuaron usando ampliamente minas antipersonal y artefactos explosivos improvisados. Colombia inició el desminado de bases militares. Concluyó el desminado en una base, estaba en curso en una segunda, y se ha realizado estudios de impacto en 17 bases. A pesar de una inadecuada recolección de datos, Colombia registró un significativo aumento de víctimas en 2005: 1.110, aproximadamente tres víctimas por día,  en comparación a las 882 en 2004, 734 en 2003 y 627 en 2002.

Congo, Republica Democrática del

En Mayo de 2006, La República Democrática del Congo informó a los Estados Partes que había concluido la destrucción de todos los arsenales de minas antipersonal bajo su control, que había podido identificar, cumpliendo así con su obligación del tratado. También manifestó que destruiría los arsenales que esperaba encontrar en el futuro. Ha habido algunos informes sobre el uso de minas antipersonal por parte de los rebeldes, en conflictos relacionados con el proceso de desmovilización. En 2005, la acción contra las minas en República Democrática del Congo recibió solo 3% del financiamiento solicitado a través del proceso consolidado de petición  y un 22% a través del proceso del portafolio de la ONU. Un operador de acción contra minas dejó de funcionar debido a falta de financiamiento. Durante el 2005 fueron desminados un total de 446.498 metros cuadrados de tierra y 60,6 kilómetros de caminos en áreas habitadas de las provincias de Equateur, Katanga y Orientale;, 1.172 minas, 28.337 items de munición sin explotar y 49.288 otros restos explosivos de guerra fueron destruidos. La educación sobre el riesgo de minas continúa siendo limitada pero por primera vez UNICEF recibió financiamiento para realizar actividades en cuatro provincias. En el 2005, hubo al menos 45 víctimas, incluyendo 14 personas fallecidas y 31 heridas, menos que en 2004 y mucho menos que en 2003.

Islas Cook

Las Islas Cook ratificaron el Tratado de Prohibición de Minas el 16 de Marzo de 2006 y el tratado entró en vigencia el 1 Septiembre de 2006.

Costa de Marfil

Costa de Marfil indicó que no está afectada por minas a pesar de un conflicto armado reciente. La misión de mantenimiento de paz de la ONU y fuerzas francesas llevaron a cabo 18 operaciones para deshacerse de munición sin explotar. En 2005, dos niños murieron víctimas de munición sin explotar.

Croacia

Croacia fue anfitrión de la Sexta Reunión de Estados Partes en Noviembre-Diciembre 2005. Desempeñó el cargo de Presidente de la Reunión, una posición con responsabilidades hasta la siguiente Reunión de Estados Partes en Septiembre 2006. En Mayo 2006, Croacia afirmó que había retirado las varillas basculantes de sus minas TMRP-6. La compañía croata Agencija Alan retiró las minas TMRP-6 de su página web y catálogos de venta.  El 15 de Diciembre 2005, el parlamento aprobó la Ley sobre Desminado Humanitario y la Ley sobre Derechos Especiales a la Seguridad Social y a la pensión para el Programa de Desminado Humanitario. Del total de 32 kilómetros cuadrados planeados para ser desminados, Croacia liberó solamente 27,2 kilómetros cuadrados. Los parlamentarios criticaron la lentitud del ritmo de desminado y la limitada implementación de su ayuda a las víctimas. Se registraron 20 víctimas por minas/MUSE en 2005, un número Mayor que en 2004. 

Chipre

En Agosto 2005, concluyó un plan nacional para la implementación del Tratado de Prohibición de Minas, que incluye la destrucción de reservas y desminado. Chipre destruyó 11.000 minas antipersonal en el 2005 y programó destruir otras 18.000 en el 2006.  En Mayo 2006, Chipre dio a conocer su posición con respecto a ciertos asuntos de interpretación e implementación relacionados con los Artículos 1, 2 y 3 del Tratado de Prohibición de Minas.  El despeje de los campos minados de la Guardia Nacional en la zona de distensión concluyó en Julio 2005.  En Agosto 2005 se logró un  acuerdo de despejar los campos minados de las fuerzas turcas dentro de la zona de distensión. Para Abril de 2006, 20 de los 48 campos minados en la zona de distensión habían sido despejados, con la liberación de más de 900.000 metros cuadrados de territorio. En 2005, Chipre reportó la destrucción de 237 minas antipersonal en dos áreas minadas controladas por la república fuera de la zona de distensión.

Dinamarca

En Noviembre de 2005, Dinamarca anunció que asignaría 86 millones de coronas danesas DKK (cerca de US$ 15 millones de dólares) para retirar minas terrestres en la península de Skallingen, que fue reportada como un área minada en su informe del Artículo 7 en 1999.  En Mayo 2006, una compañía comercial británica fue seleccionada entre cinco empresas que pre-calificaron. Dinamarca ratificó el Protocolo V del CCW sobre Restos Explosivos de Guerra el 28 de Junio de 2005. En 2005 destruyó 1.929 de sus minas antipersonal retenidas para actividades de entrenamiento, dejando 60 minas. 

Djibouti

Djibouti promulgó legislación nacional de aplicación en Marzo 2006

El Salvador

El Salvador se unió al Protocolo V del CCW sobre Restos Explosivos de Guerra el 23 de Marzo de 2006.  En Marzo de 2006, reiteró que no tiene un problema de minas.  Nueve minas y 370 items de municiones sin explotar y otros explosivos fueron descubiertos y destruidos por la Policía Civil Nacional en 2005.  Un total de 4.823 personas recibieron educación sobre el riesgo de minas. En  2005, hubo al menos cuatro víctimas de minas/restos explosivos de guerra.  Hasta el 11 de Mayo de 2006, El Salvador -uno de los 24 estados parte con un número significativo de sobrevivientes de minas- no había enviado el Formulario J de su informe anual del Artículo 7, ni tampoco actualizado la información sobre sus planes de ayuda a las víctimas. 

Eritrea

En Mayo de 2006, el grupo de monitoreo de la ONU de embargo de armas reportó que el gobierno de Eritrea había repartido 1.000 minas antipersonal a militantes fundamentalistas de Somalia. Eritrea negó estas afirmaciones, por ser “sin base ni fundamento” y calificó el informe como “intolerable y lamentable.” En Octubre de 2005, Eritrea informó que no posee minas retenidas para fines de entrenamiento. Eritrea no ha reportado ninguna medida nacional para implementar el Tratado de Prohibición contra las Minas, como exige el Artículo 9. Eritrea canceló el programa de construcción de capacidades de acción contra las minas de las Naciones Unidades, que fue suspendido a mediados del 2005 luego que el gobierno se apropiara de los vehículos de desminado. En Octubre de 2005, las Naciones Unidas suspendió el despeje de minas operado en territorios adyacentes a la Zona de Seguridad Temporal, cuando Eritrea prohibió los vuelos de helicóptero de la ONU (necesarios para la evacuación médica durante el desminado). En 2005, los equipos de desminado de Eritrea despejaron casi 2,2 kilómetros cuadrados de tierra. Unas 129.000 personas recibieron educación sobre el riesgo de minas, incluyendo instrucciones sobre seguridad para 3.433 miembros de las fuerzas de mantenimiento de paz de la ONU, personal y trabajadores de ONGs. Por otro lado, se registraron 68 nuevas víctimas de minas y municiones sin explotar, un aumento significativo con respecto a 2004.

Estonia

Durante el 2005, las operaciones planificadas de despeje destruyeron 2.066 items de munición sin explotar, incluidos más de 890 artefactos en el sur, más de 400 en la Isla Saaremaa y más de 400 en el noreste del país de los cuales solo cuatro eran minas. Del 1 Enero al 7 de Mayo, se encontraron 559 artefactos explosivos, dos de los cuales eran minas.

Etiopía

Etiopía se convirtió en un estado parte del Tratado de Prohibición de Minas el 1 de Junio de 2005.  Aún no ha envíado su informe de transparencia del Artículo 7, cuya fecha límite de envío era el 28 de Noviembre de 2005. En Octubre 2005 y Mayo 2006, el grupo de la ONU de monitoreo de embargo de armas para Somalia reportó que el gobierno de Etiopia había provisto de minas de tipos no especificados a algunas facciones de Somalia; Etiopía negó firmemente dichas acusaciones. En 2005, Etiopía reportó que desminó más de 11 kilómetros cuadrados de su territorio (por reducción de superficie de siete kilómetros cuadrados de terreno y desminado de 4,3 kilómetros cuadrados) , destruyendo 184 minas antipersonal, 98 minas antivehículo y 6.607 items de munición sin explotar; de acuerdo al Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo, unos seis kilómetros cuadrados fueron devueltos para uso civil en 2005. Ayuda Popular Noruega comenzó a operar en Etiopía en Noviembre 

2005, desarrolló la capacidad de perros detectores de minas, reducción de superficie así como de realización de estudios técnicos en Etiopía. En Abril 2006, la Comisión Europea comprometió al menos 8 millones de euros (US$ 10 millones de dólares) para la acción contra las minas en Etiopía por un lapso de tres años. Hubo al menos 31 nuevas víctimas en 2005, más que en 2004, pero la recolección de datos siguió siendo inadecuada.

Filipinas

El grupo rebelde Nuevo Ejército Popular incrementó su uso de minas improvisadas antivehículo detonadas por mando, lo cual produjo muchas más víctimas. El análisis de medios del Monitor de Minas Terrestres encontró que 145 víctimas de minas/IED reportadas en 2005, un incremento de cerca de 300 por ciento con respecto a las 47 víctimas de 2004.  Las Fuerzas Armadas de las Filipinas reportaron que se incautaron minas antipersonales y antivehículo del Nuevo Ejército Popular.  El Frente Moro de Liberación Nacional y el Grupo Abu Sayyaf continuaron colocando minas antivehículo en sus batallas con el ejército. 

Francia

Aunque no se han reportado áreas minadas en territorio francés, Francia tiene una obligación con el tratado en referencia a cualquier área minada bajo su jurisdicción o control en cualquier parte.  Francia anunció que planeaba iniciar la remoción de minas antipersonal alrededor de su depósito de municiones en Djibouti en Octubre 2006, más de siete años después de convertirse en un Estado Parte del Tratado de Prohibición de Minas. 

Grecia

En 2005, el batallón del Ejército Griego, TENX,  inspeccionó casi 2,25 kilómetros cuadrados en varios lugares del país, principalmente en las montañas de Grammos y Vitsi, al noreste. Hasta el 20 de Abril 2006, 10.002 de las 24.751 minas antipersonal habían sido despejadas de los campos minados del Río Evros fronterizo con Turquía. En 2005, al menos siete personas murieron y otra resultó herida en los campos de Evros. El Monitor de Minas Terrestres identificó una instancia de rehabilitación y otro tipo de asistencia ofrecida a un sobreviviente civil de minas en Grecia. 

Guatemala

El 15 de Diciembre de 2005, Guatemala concluyó su Programa Nacional de Desminado y declaró que había cumplido con sus obligaciones según el Artículo 5 del Tratado de Prohibición de Minas. Una unidad móvil de desminado se creó en respuesta a informes acerca de minas residuales y restos de explosivos de guerra. En 2005, se descubrieron 23 minas en operaciones de despeje, 114.479 personas en 485 comunidades afectadas por minas recibieron educación sobre los riesgos de minas. Por otro lado, al menos dos personas murieron y 7 resultaron heridas por municiones sin explotar. En Diciembre de 2005, Guatemala se convirtió en co-presidente del Comité Permanente de Situación General y Operación del Tratado de Prohibición de Minas.

Guinea-Bissau

El 17 de Octubre de 2005, Guinea-Bissau concluyó la destrucción de su arsenal de 10.654 minas antipersonal, un poco antes de su plazo según el tratado del 1 de Noviembre de 2005.  En Marzo y Abril 2006, una facción del Movimiento de Fuerzas Democráticas  de Casamance, con base en Senegal, sembró minas antipersonal y antivehículo en el norte de Guinea-Bissau, causando víctimas civiles y significativos trastornos socioeconómicos. En 2005, las víctimas se redujeron casi a la mitad de las que hubo en el 2004, pero para Junio de 2006 habían aumentado nuevamente hasta doblar las de 2005. Hasta Junio hubo 37 nuevas víctimas, la mayoría afectadas durante un incidente que dejó 28 víctimas. La capital, Bissau,  se convirtió en libre de minas a fines de Junio 2006.

Guyana

Hasta Junio 2006, Guyana no había enviado aún su informe inicial de transparencia del Artículo 7, que tenía como fecha límite el 29 de Julio de 2004. 

Haití

Haití ratificó el Tratado de Prohibición de Minas el 15 de Febrero de 2006 y entró en vigencia el 1 de Agosto de 2006.

Honduras

En el 2005, el Monitor de Minas Terrestres reportó la primera nueva víctima de minas en Honduras desde que se comenzó a informar en 1999.

Jordania

Jordania ofreció ser anfitrión de la Octava Reunión de Estados Partes del Tratado de Prohibición de Minas en Noviembre 2007.  En Diciembre 2005 asumió como co-presidente del Comité Permanente de Desminado, Educación sobre el Riesgo de minas y Tecnologías de acción contra las minas. Publicó su primer plan quinquenal de acción contra las minas en Junio 2005. Para acelerar el desminado y  haciendo un esfuerzo para llegar a su plazo del Artículo 5, Jordania decidió que Ayuda Popular Noruega debía comenzar las operaciones de despeje en 2006, el desminado previamente sólo lo habían realizado ingenieros del ejército. El ejército reportó haber despejado un total de 2.943.380 metros cuadrados de territorio en el 2005.  Se acordó una estrategia y un plan anual para la educación sobre el riesgo de minas. Al menos hubo 7 nuevas víctimas en 2005.

Kenia

En 2004, el recientemente establecido Centro Internacional de Entrenamiento en Acción contra las Minas, un proyecto conjunto Británico-Keniano, entrenó y equipó desminadores de Kenia, Nigeria, Somalilandia y Uganda. En 2006, proporcionó entrenamiento a desminadores de Ruanda y Sudán. Handicap International empezó un proyecto de dos años para ofrecer educación sobre los riesgos de minas a refugiados sudaneses en el campamento de Kakuma en Kenia. Durante 2005, se registraron 16 víctimas en un solo incidente de minas terrestres.

Latvia

Latvia se convirtió en Estado Parte el 1 de Enero de 2006. Entregó su informe inicial del Artículo 7, que indica que un arsenal de 2.410 minas será destruido en el 2006, mientras que retendrá 1.301 minas para entrenamiento.  Durante 2005, más de 8.000 restos explosivos de guerra, incluyendo 200 minas antitanque y antipersonal fueron encontrados y destruidos. En Agosto 2005, se le dio a la escuela de eliminación de artefactos explosivos en Latvia el estatus de institución educativa nacional con el derecho de entregar diplomas a nombre del estado.  A comienzos de 2006,  se encontró un depósito privado de artefactos explosivos en una granja del este de Latvia; un civil resultó herido tratando de neutralizar uno de los artefactos.

Liberia

El 16 de Septiembre de 2005, Liberia se sumó al Protocolo II Enmendado (minas terrestres) de la Convención sobre Armas Convencionales. Liberia no ha presentado su informe de transparencia del Artículo 7 del Tratado de Prohibición de Minas desde Octubre de 2004.  Tampoco ha promulgado ninguna norma de aplicación nacional. Liberia ha declarado que no tiene áreas minadas con minas antipersonal. La escasa información disponible indica un pequeño riesgo residual de minas y un mayor riesgo de munición sin explotar.  Landmine Action UK condujo un proyecto piloto a comienzos del 2006, que reveló la existencia de al menos 14 víctimas previamente no reportadas desde Noviembre de 2004 y la necesidad de educación sobre el riesgo de minas, y de mejora de la información sobre  munición sin explotar.

Macedonia (ex República Yugoslava de)

En Julio 2006, la ex República yugoslava de Macedonia destruyó el total de 4.000 minas previamente retenidas con propósitos de investigación y entrenamiento.  Por primera vez expresó su punto de vista sobre asuntos relacionados con los Artículos 1 y 2, manifestando su acuerdo con las posiciones de la ICBL y muchos Estados Partes. En Mayo de 2006, la ex República yugoslava de Macedonia declaró que el despeje de los campos minados restantes comenzaría en Junio de 2006. El Directorio de Protección y Rescate comenzó sus funciones en Junio de 2005 para tareas de remoción de minas y  munición sin explotar, y en Diciembre presentó un plan para retirar todas las minas antes de Septiembre de 2006 y toda la munición sin explotar antes de 2009.  Hubo una víctima por munición sin explotar durante 2005. 

Mauritania

Hay nuevos proyectos de ley de aplicación nacional. El desminado se reanudó a comienzos del 2006 después de haber sido suspendido durante todo el 2005 debido a falta de fondos. En 2005, la Oficina Nacional de Desminado Humanitario continuó señalizando, inspeccionando y destruyendo munición sin explotar de menor escala; liberó 960.000 metros cuadrados de áreas sospechosas de riesgo y retiróó 43 items de munición sin explotar. Mauritania y la Misión de la ONU Sahara Occidental realizaron una reunión para discutir la futura cooperación regional para la acción contra minas. 

Moldavia

En Mayo del 2006, Moldavia expresó por primera vez sus puntos de vista en relación a los Artículos 1, 2 y 3 del Tratado de Prohibición de Minas, concordando con las posiciones de la ICBL y muchos Estados Partes. Moldavia anunció su intención de destruir en el 2006 el total de sus 249 minas previamente retenidas con propósitos de entrenamiento. Moldavia no considera que el territorio bajo su control está afectado por minas, pero información no confirmada aún indica que puede haber aún minas antipersonal en algunas áreas. En 2005, hubo 14 víctimas civiles a causa de munición sin explotar, incluidos cuatro niños que murieron.  

Mozambique

Los problemas del Instituto Nacional de Desminado para registrar y reportar información sobre acción contra las minas persistieron durante 2005 e inicios de 2006.  Este  afirmó que los operadores de desminado humanitario despejaron 11,3 kilómetros cuadrados de terreno minado en 2005; sin embargo, los operadores reportaron que desminaron sólo 3,9 kilómetros cuadrados. Algunos operadores humanitarios continuaron haciendo estudios de áreas sospechosas de estar minadas identificadas por el Estudio de Impacto de Minas Terrestres y confirmar sus deficiencias. Murieron dos desminadores y tres otros quedaron heridos mientras desminaban en 2005. El Programa de Desminado Acelerado cerró por falta de fondos. Dos de los otros tres más grandes operadores, Ayuda Popular Noruega y HALO Trust planearon cerrar sus operaciones de campo en 2006 y 2007. En 2005, fueron reportadas un total de 57 nuevas víctimas de minas/ MUSE en 23 incidentes, casi el doble que en 2004 y cuatro veces el número de víctimas de 2003. El documento aprobado Estrategia de Reducción de la Pobreza incluye acciones a favor de las personas con discapacidades, incluyendo a sobrevivientes de minas.

Namibia

La Fuerza de Defensa de Namibia continuó realizando operaciones limitadas de inspección en las regiones de Kavango y Caprivi Occidental pero no encontró minas.  La Policía de Namibia destruyó cinco minas y 3.300 municiones sin explotar a lo largo del país durante 2005. En Marzo 2006, Namibia afirmó que era “segura de minas”, pero que no estaba preparada para declararse libre de  mismas hasta finalizar sus estudios técnicos en curso. En 2005, 12 personas quedaron heridas por minas y municiones sin explotar.

Nicaragua

Nicaragua fue co-presidente del Comité Permanente de Asistencia a Víctimas y Reintegración Socio-Económica hasta Diciembre 2005. Nicaragua ratificó el Protocolo V sobre Restos Explosivos de Guerra del CCW el 15 de Septiembre 2005. Un total de 353.562 metros cuadrados de tierra fueron despejados en 2005, lo cual representó el 86% del plan de desminado para ese año, menos que en 2004.  Nicaragua pospuso la finalización de su Programa Nacional de Desminado Humanitario para  2007, debido a retrasos en la remoción y al continuo hallazgo de minas no incluidas en los registros militares. En 2005, 92.257 personas de 303 comunidades en alto riesgo, recibieron educación sobre el riesgo de minas; los programas fueron revisados a comienzos de 2006 debido a las constantes víctimas de minas/MUSE.  En 2005, las víctimas se duplicaron con 15 nuevos casos registrados de víctimas de minas/MUSE; otras 6 víctimas habían ocurrido hasta Mayo 2006. 

Nígeria


Una norma de aplicación nacional, Ley 2004-044 fue aprobada el 8 de Junio 2004.

Panamá

La Autoridad Ambiental Nacional de Panamá declaró en Septiembre de 2005 que despejaría los antiguos campos militares estadounidenses contaminados con munición sin explotar.

Perú

Se realizó la remoción de minas y fragmentos explosivos alrededor de 373 torres de electricidad. En Abril 2006, Perú y Ecuador iniciaron operaciones de desminado alrededor del área del río Chira, pospuestas desde 2005. Una ONG peruana ofreció de forma limitada educación sobre el riesgo de minas. Las víctimas reportadas aumentaron en 2005.

Ruanda

Un borrador de la ley nacional de aplicación ha sido presentado al Gabinete de Ministros. El programa de desminado inició actividades con el entrenamiento y equipamiento de los desminadores a comienzos de 2006.  Para Mayo 2006, la fuerza de trabajo de desminado de Ruanda se había incrementado a 150 trabajadores. En Mayo 2006, Mines Awareness Trust desplegó tres asesores técnicos para apoyar a los desminadores recientemente entrenados.  Durante 2005 y 2006, el número de víctimas registradas por minas terrestres continuó aumentando -a pesar de la recolección incompleta de datos-, debido al parecer a la necesidad económica y la falta de educación sobre el riesgo de minas. 

Senegal

Rebeldes de la facción MFDC usaron minas antipersonales y antivehículo en Guinea Bissau en Marzo 2006.  En Agosto 2005, Senegal aprobó legislación de aplicación nacional del Tratado de Prohibición de Minas. Esta incluyó una autorización para constituir una autoridad encargada de la acción contra las minas y un centro de acción contra las mismas. En Octubre 2005, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo y Handicap International iniciaron un estudio técnico de emergencia del impacto de las minas en Casamance, los resultados preliminares indicaron que 93 pueblos están afectados por minas terrestres. En 2005, se registraron 10 nuevas víctimas, una disminución  comparada con 17 víctimas en 2004. 

Serbia y Montenegro

Serbia y Montenegro comenzó a destruir su arsenal de minas antipersonal en Agosto de 2005 habiendo eliminado 649.217 minas, casi la mitad de sus reservas, hasta Marzo 2006. El 1 de Enero de 2006 entró en vigencia un nuevo Código Penal de la República de Serbia que penaliza las minas antipersonal. En el 2005, se despejó 963.775 metros cuadrados de áreas minadas y áreas de combate en Serbia. En Montenegro, el Centro Regional de Desminado Submarino inició un estudio técnico general de contaminación en las municipalidades de Plav y Rozaje, en Mayo 2006.  No se reportaron víctimas civiles durante 2005. No se otorgó financiamiento nacional o internacional para los planes de ayuda a los sobrevivientes de minas propuestos anualmente desde 2004. 

Sierra Leona

Sierra Leona no ha entregado el informe de transparencia del Artículo 7 desde Febrero 2004.  No ha promulgado ninguna medida de aplicación nacional.

Sudán

Sudán reportó una reserva de 14.485 minas antipersonal, añadiendo 5.000 minas SPLA al total previo; tiene la intención de retener 10.000 de estas minas para propósitos de entrenamiento. Continúa haciendo un inventario de minas antipersonal almacenadas.  El 24 de Diciembre 2005, se creó una autoridad y un centro de acción contra las minas, así como el Centro de Acción contra las minas de Sudán del Sur. Organizaciones de desminado despejaron durante 2005 casi el triple de terreno que en 2004, con una capacidad de monitoreo y despeje similar.  Un promedio de 1,3 kilómetros cuadrados de superficie minada fue despejada.  En 2005, se estima un gasto de US$ 61,5 millones de dólares en acción contra las minas (incluyendo el apoyo de acción contra las minas para el mantenimiento de la paz).  Las actividades de MRE aumentaron significativamente y se expandieron a nuevas áreas de Sudán.  Hubo al menos 79 víctimas de minas y munición sin explotar en 2005, más que en 2004; en 2006 hubo al menos 29 víctimas hasta el 21 de Mayo.

Suriname

Con el apoyo de la Organización de Estados Americanos, Suriname despejó las últimas 13 minas antipersonal de su territorio entre Febrero y Abril de 2005.

Swazilandia

Las Fuerzas de Defenza de Swazilandia informaron en 2006 al Monitor de Minas Terrestres que Swazilandia no puede declarar con certeza si el país continúa afectado por minas. En Marzo 2006, el Ministro de Defensa aceptó la oferta de ayuda internacional para evaluar la situación de las minas y desarrollar un plan de desminado en conformidad con el plazo requerido por el Tratado de Prohibición de Minas.

Tayikistán

Las autoridades estatales reportaron haber destruido 80 minas antipersonal en Diciembre de 2005, incautadas en operaciones de cumplimiento de la ley. Tayikistan consumió 30 minas para entrenar a sus operadores en el 2005, lo cual fue reportado usando el formato ampliado del informe del Artículo 7 para minas retenidas. Los equipos de la Fundación Suiza para el Desminado despejaron 129.156 metros cuadrados en 2004, un gran incremento posibilitado por el incremento en la capacidad de desminado.  Por otra parte, se abrió un centro de perros detectores de minas en Abril 2006. Los recortes en apoyo de donantes dificultaron los planes para lograr una mayor productividad en 2006.  En Mayo de 2006, Tajikistan completó un plan de asistencia a víctimas 2005-2009. Las víctimas se incrementaron por tercer año consecutivo a 20.  Del 18 al 30 de Julio 2005, se realizó el primer campamento para 32 niños sobrevivientes de las minas, proporcionando educación sobre el riesgo de minas y ayuda a los sobrevivientes.

Tailandia

Tratando de acelerar el desminado, el Centro Tailandés de Acción contra las Minas inició la reducción de superficie en 2005, el área liberada (5.9 kilómetros cuadrados) es tres veces mayor que la del 2004.  El centro propuso al gabinete que debería pasar de ser una organización militar bajo la jurisdicción de las fuerzas armadas, a convertirse en una organización civil. En Enero de 2006, esto fue refrendado en una revisión de alto nivel sobre el programa tailandés de acción contra las minas; una propuesta fue presentada al gobierno en Mayo. Recortes presupuestales ocasionaron que las unidades responsables de la mayor parte del desminado en Tailandia perdieran más de la mitad de su fuerza laboral en 2006. Se incrementó la educación sobre el riesgo de minas, con más de 333.000 personas capacitadas.  Hubo un estimado de 43 nuevas víctimas de minas en 2005; se discutieron planes para la recolección de información sobre víctimas de minas a nivel nacional. Asimismo, se preparó un borrador de un plan de ayuda a los sobrevivientes en Diciembre de 2004.

Túnez

Túnez se sumó al Protocolo II Enmendado de la Convención sobre Armas Convencionales el 23 de Marzo de 2006.  Para el 15 de Abril de 2006 el ejército había despejado 90% del campo minado de Ras Jedir, destruyendo 3.503 minas antipersonal y 785 minas antivehículo.

Turquía

Turquía declaró un arsenal de 2.979.165 minas antipersonal, número mayor al reportado previamente; por primera vez incluyó en el total 22.788 minas ADAM disparadas por artillería. Por otra parte, informó que en Diciembre de 2005, la Agencia de Mantenimiento y Abastecimiento de la OTAN y una compañía firmaron un acuerdo para establecer una nueva instalación para destruir minas almacenadas.  En Mayo 2006, Turquía afirmó que los componentes activados por la víctima de sus minas M18 Claymore serían destruidos. El 18 de Julio 2006, el Partido de Trabajadores de Kurdistán se comprometió a prohibir las minas antipersonales al firmar el Acta de Compromiso del Llamamiento de Ginebra. Hubo al menos 220 nuevas víctimas de minas/MUSE en 2005, un aumento significativo con respecto a las 168 de 2004 y las 67 de 2003.  Un total de 2.171 minas fueron removidas de 300.000 metros cuadrados de terreno en 2005. Se debatió en el parlamento el proceso de invitar a compañías nacionales e internacionales a concurso para despejar áreas minadas, a cambio de su uso gratuito del terreno.

Uganda

Las fuerzas de Uganda han continuado incautando minas del Ejército de Resistencia del Señor. No se ha confirmado la información sobre el uso de minas antipersonal en 2005 o inicios de 2006. Uganda presentó dos reportes de transparencia del Artículo 7 en 2005. El Comité Nacional de Dirección de Acción contra las Minas se reunió por primera vez en Enero 2006; en Febrero comenzó a preparar el borrador de una norma para  apoyar la acción contra minas.  En Abril 2006 abrió el Centro de Acción contra las Minas de Uganda; casi 60 miembros del ejército y de la policía fueron traspasados a él. Para Mayo de 2006,  la evaluación de necesidades de acción contra las minas estabe en curso en dos distritos y un estudio técnico continuaba en otros tres.  En 2005, se reportaron 40 nuevas víctimas de minas/MUSE.  Siguió habiendo reportes de víctimas en 2006, fueron al menos 22 hasta Mayo.

Ucrania

Ucrania depositó su ratificación el 27 de Diciembre de 2005 y el Tratado de Prohibición de Minas entró en vigor el 1 de Junio de 2006.  En Febrero de 2006, la Comisión Europea concedió un contrato de 5,9 millones de euros para la destrucción de los 5,95 millones de minas ucranianas de tipo PFM.  Por otra parte, se canceló una licitación de la Comisión Europea por 1 millón de euros para la destrucción de 716.746 minas antipersonal diferentes a PFM, identificadas recientemente.  Las Naciones Unidas condujeron una evaluación inter-agencias en Diciembre 2005; el informe no había sido concluido hasta el 1 de Junio de 2006. Ucrania aprobó un programa de tres años para eliminar municiones de la base militar en Novobohdanovka.  La educación sobre el riesgo de minas se inició en el 2005 a nivel regional. Hubo 16 nuevas víctimas por munición sin explotar en 2005,  un descenso con respecto a 2004.

Reino Unido
Aunque no se han registrado áreas minadas en los territorios principales del Reino Unido, está sujeto a las obligaciones del tratado con respecto a cualquier área minada bajo su jurisdicción o control.  Si bien han pasado más de siete años desde que se convirtió en Estado Parte, el Reino Unido no ha iniciado aún el despeje de áreas minadas en las Islas Falkland.   El Reino Unido y Argentina se reunieron cinco veces en el periodo informado, para discutir la implementación de un estudio de factibilidad que se espera realizar entre Noviembre 2006 y Marzo 2007.

Vanuatu

Vanuatu ratificó el Tratado de Prohibición de Minas el 16 de Septiembre de 2005 y el tratado entró en vigencia el 1 de Marzo de 2006.

Venezuela

En Julio de 2005, Venezuela proporcionó por primera vez un cronograma de desminado de minas antipersonal  organizado en torno a sus seis puestos navales. En Mayo de 2006, Venezuela declaró que no iniciaría las operaciones de remoción antes del 2007 ya que los ingenieros de combate de la Marina requerían equipos de desminado y entrenamiento adicional. 

Yemen

Yemen elaboró sus puntos de vista sobre algunos aspectos esenciales de interpretación e implementación  relacionados a los Artículos 1 y 2 del Tratado de Prohibición de Minas, asumiendo una posición enérgica que reflejan la de la ICBL y muchos otros Estados Partes.  Un grupo de monitoreo de las Naciones Unidas reportó la transferencia que hiciera Yemen al Gobierno Federal Transitorio de Somalia, de un tipo de minas no identificado, en Julio de 2005.  La reducción de superficie a través de estudios técnicos liberó en el 2005 más de 100 kilómetros cuadrados de tierra afectada por las minas o sospechosa de contener minas.  Las operaciones de desminado liberaron otros 1,8 kilómetros cuadrados.  Un desminador murió durante las operaciones de remoción.  En Marzo 2006, se inició un estudio socioeconómico y de medios de vida para evaluar el rendimiento socioeconómico del desminado. La educación sobre el riesgo de minas llegó a 191.262 personas en 92 comunidades durante 2005.  Las víctimas se duplicaron en 2005 en comparación con 2004.  Varias organizaciones de ayuda a los sobrevivientes y de discapacidad se retiraron de Yemen entre 2005 y 2006 y las organizaciones nacionales enfrentaron dificultades de financiamiento.

Zambia

En 2005 se reestructuró el Centro de Acción contra las Minas de Zambia, que limitó sus operaciones.  Se desarrollo una estrategia de tres años con el objetivo de despejar minas y munición sin explotar de 41 áreas de peligro antes del 2007.  La falta de avances llevó a la revisión de las metas del programa y, en Mayo 2006, Zambia preparó un borrador del Plan de Finalización de acción contra las minas, que apuntaba a cumplir su plazo límite del 2011, según el Artículo 5. En Marzo 2006 Zambia anunció la atención de salud gratuita para personas residentes en áreas rurales, incluidos los sobrevivientes de minas, eliminando los cobros por servicio introducidos a comienzos de los años 90.

Zimbabwe 

Solo hubo dos casos aislados de campesinos que utilizaron minas antipersonal para proteger sus cultivos. El despeje del campo minado de Victoria Falls-Mlibizi concluyó en Octubre de 2005. En Mayo 2006, Zimbabwe reportó que solo la mitad de sus campos minados había sido despejada, por lo que cumplir el plazo del tratado del 1 de Marzo de 2009 constituía un gran desafío.  En 2006 se reanudó la educación sobre el riesgo de minas en las áreas afectadas. En 2005 se registraron 14 nuevas víctimas, entre las cuales figuraban siete niños.  Siete ciudadanos de Zimbabwe fueron afectados por accidentes de minas en Afganistán y Taiwán en 2005.

Signatarios

Indonesia

En Octubre de 2005, el Presidente de Indonesia aprobó formalmente que se iniciara el proceso de ratificación del Tratado de Prohibición de Minas. Un proyecto de ley está en revisión.

Islas Marshall

Las Islas Marshall votaron a favor de la resolución de la Asamblea General de las Naciones Unidas que promueve el Tratado de Prohibición de Minas, después de haberse abstenido en años anteriores.  

Polonia

Los documentos de la ratificación de Polonia al Tratado de Prohibición de Minas han estado pasando por consulta interministerial.  A fines de 2005, Polonia declaró poseer un arsenal de 984.690 minas antipersonal; desmanteló 12.990 minas expiradas en 2005. En 2005, los equipos militares polacos respondieron a 7.698 llamadas de minas y restos de explosivos de guerra, removiendo 6.138 minas antipersonal y antivehículo y 39.160 restos explosivos. Adicionalmente, la policía destruyó 281 granadas, 828 disparadores y detonadores, 1.642 items de munición sin explotar y 26.029 piezas de munición. 

No Signatarios

Armenia

La ONU reportó en el 2005 que las autoridades armenias habían decidido entregar al Secretario General de las Naciones Unidas, de manera voluntaria, los informes de transparencia anuales exigidos por el Tratado de Prohibición de Minas y el Protococolo II Enmendado de la CCW.  Armenia completó un estudio técnico de impacto de minas terrestres, y equipos del Ministerio de Defensa desminaron 125.000 metros cuadrados de tierra.  UNICEF realizó capacitación en educación sobre el riesgo de minas en Abril de 2006 y comenzó a desarrollar una estrategia de educación sobre el riesgo de minas. En 2005, cinco personas resultaron heridas a causa de minas y munición sin explotar, una reducción en comparación con las 15 víctimas reportadas en 2004.

Azerbaiyán

Por primera vez, Azerbaiyán votó a favor de la resolución anual de la Asamblea General de la ONU que invoca a la universalización del Tratado de Prohibición de Minas. Azarbaiyán afirmó que es posible que entregue un informe voluntario de transparencia del Artículo 7 del Tratado de Prohibición de Minas.  En 2005, Azerbaiyán desminó casi siete kilómetros cuadrados de terreno, una productividad similar a la de 2004. Durante el primer trimestre de 2006 desminaron casi 2,3 kilómetros cuadrados.  Las víctimas reportadas aumentaron en 2005 de 32 a 59 debido a un único incidente con MUSE, que dejó tres personas muertas y 23 heridas. Dos proyectos de ayuda a los sobrevivientes empezaron en Abril-Junio 2006.  Las pensiones para discapacitados de guerra fueron incrementadas en Abril 2006. 

Birmania (Myanmar)

Tanto la junta militar como los grupos armados no estatales han continuado usando minas antipersonal ampliamente. El Ejército de Myanmar ha obtenido y está usando un creciente número de minas antipersonal del diseño estadounidense M-14; La producción y fuente de estas minas no detectables – sean extranjeras o nacionales – son desconocidas.  Se informó que en Noviembre de 2005, las Industrias Militares Pesadas empezaron a reclutar técnicos para la producción de la próxima generación de minas y otras municiones. Se acusa al grupo armado no estatal Ejército Unido del Estado de Wa de producir minas antipersonal de tipo PMN en una fábrica de armas que pertenecía antes al Partido Comunista de Birmania. En Octubre de 2005, la junta militar hizo su primer pronunciamiento público sobre la prohibición de minas terrestres desde 1999.  Hubo al menos 231 nuevas víctimas de minas en el 2005.  Médicos sin Fronteras (MSF) – Francia cerró su programa de asistencia médica y se retiró de Birmania debido a las restricciones impuestas por las autoridades. 

China

En Diciembre de 2005, China votó por primera vez a favor de la resolución anual de la Asamblea General de la ONU que promueve la universalización del Tratado de Prohibición de Minas.  Desde finales de la década de los años noventa hasta 2005, China destruyó casi 2,2 millones de minas almacenadas que o habían expirado o no cumplían con el Protocolo II Enmendado de la CCW.  China lanzó un nuevo proyecto para despejar minas terrestres en su frontera con Vietnam y realizó educación sobre el riesgo de minas en pueblos cercanos. Ofreció un curso de entrenamiento de tres meses en Tailandia y envió un batallón de desminado a Líbano en Abril 2006, para apoyar a las Naciones Unidas.  Se reportó una víctima de minas. 

Egipto

El Consejo Nacional de Derechos Humanos organizó una conferencia sobre minas terrestres en Diciembre 2005 – el primer gran evento sobre minas terrestres realizado en El Cairo desde Abril 2000. La conferencia recomendó que Egipto reconsiderara su posición frente al Tratado de Prohibición de Minas y el ex Secretario General de la ONU Boutros Boutros-Ghali pidió a Egipto que se adhiriera a la Convención. El Consejero Diplomático de la ICBL se reunió con el Ministro de Relaciones Exteriores así como con oficiales de defensa de alto rango; el Ministro de Relaciones Exteriores dijo que Egipto no estaba insistiendo ya en las cuestiones legales de responsabilidad del usuario para el desminado.  Hubo reportes del uso de minas por parte de militantes en el 2005.  Los medios informaron que en Abril 2006, el Ministerio de Cooperación Internacional y el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo iniciaría un proyecto de desminado; esto no ha sido confirmado.  En el 2005, hubo al menos 16 nuevas víctimas, y hasta fin de Junio 2006 se registraron 15 víctimas más.

Federación Rusa 

En Junio 2006, oficiales rusos confirmaron al Monitor de Minas Terrestres que las fuerzas rusas continuaban usando minas antipersonal en Chechenia. El Protocolo II Enmendado de la CCW entró en vigencia en Rusia el 2 de Septiembre 2005.  Equipos de desminado realizaron unas 300 tareas en  2005, ocupándose de los restos explosivos de la II Guerra Mundial, y destruyendo 40.000 items  explosivos, incluidas 10.500 minas.  El Monitor de Minas Terrestres identificó 305 nuevas víctimas en al menos 82 incidentes durante el 2005.

Finlandia 

En la Sexta Reunión de Estados Partes, Finlandia reiteró su compromiso de sumarse al Tratado de Prohibición de Minas antes del 2012 y de destruir todas sus reservas de minas antipersonal antes del 2016.

Georgia

En las reuniones intersesionales de los Comités Permanentes en Mayo 2006, Georgia afirmó que estaba reconsiderando su posición de no adherirse al Tratado de Prohibición de Minas. Reafirmó su compromiso de no usar, producir, importar o exportar minas antipersonal. En Octubre de 2005, fue anfitrión de un taller sobre construcción de confianza y cooperación regional a través de la acción contra las minas en Tbilisi, el primer evento internacional sobre minas terrestres auspiciado por el gobierno en Georgia.  Se informó que ingenieros de combate georgianos desminaron Ossetia del sur en 2005. Al menos 31 nuevas víctimas fueron reportadas en el 2005, una disminución con respecto a 2004.

India

Grupos armados no estatales continuaron usando minas y explosivos improvisados en muchas partes de India. India participó como observador en las tres reuniones principales del Tratado de Prohibición de Minas en el período reportado. El gobierno de Canadá llevó a cabo la primera misión de cabildeo de alto nivel para India, en Marzo 2006. India realizó el desminado para permitir la distribución de ayuda de emergencia a lo largo de la Línea de Control para víctimas pakistaníes del terremoto. Hubo al menos 336 víctimas de minas y de artefactos explosivos improvisados en 2005, y 271 de Enero a Mayo de 2006.

Irán

En 2005, el PNUD revisó su propuesta de ayuda para la acción contra las minas y esperaba una respuesta del centro de acción contra las minas de Irán en Mayo de 2006. En Enero de 2006, el Centro Internacional para el Desminado Humanitario de Ginebra firmó un acuerdo para proporcionarles entrenamiento en acción contra las minas. Irán e Iraq firmaron un memorandum de entendimiento en Diciembre 2005 para despejar minas terrestres en su frontera. En Diciembre 2005, se formó un comité de educación sobre el riesgo de minas, que desarrolló una estrategia y un plan de acción. Se registraron al menos 109 nuevas víctimas de minas/MUSE en 2005.

Iraq

Oficiales iraquíes han continuado expresando un fuerte interés en sumarse al Tratado de Prohibición de Minas. Fuerzas de oposición han continuado empleando tanto artefactos explosivos improvisados, en gran número, como minas antivehículo. Las fuerzas de la coalición han descubierto muchos alijos de minas antipersonal. La reducción de financiamiento internacional para Iraq (reducido a la mitad desde 2004) sumada al deterioro de la seguridad, dificultó significativamente la acción contra las minas en todas las regiones excepto las del norte; algunos contratos y operaciones concluyeron anticipadamente. La Autoridad Nacional de Acción contra las Minas reportó una drástica caída en el desminado durante 2005.  El segundo director general de la Autoridad en dos años fue remplazado en Octubre 2005. El Estudio Técnico de Impacto de las Minas en Iraq concluyó el estudio en 13 de las 18 gobernaciones en Abril 2006 pero suspendió el estudio en Tikrit y Diyala debido a la falta de seguridad. Hasta Mayo 2006, el estudio había registrado 565 víctimas en dos años (más de 20 por ciento eran niños) y 7.631 menos víctimas recientes. En 2005 hubo al menos 358 víctimas, un incremento con respecto a 2004 y es probable que la cifra esté subestimada pues no existe un monitoreo efectivo de víctimas en Iraq.

Israel

La Fuerza de Defensa de Israel destruyó en 2005 15.510 minas obsoletas almacenadas. Extendió su moratoria para la exportación de minas antipersonal por tres años en Julio 2005. Se realizaron  operaciones de desminado en la parte norte del Valle de Jordán en 2005, luego del desplazamiento de minas del lugar a causa de inundaciones.

Kazajstán

Un oficial informó al Monitor de Minas Terrestres que Kazajstán está preparándose para destruir sus reservas de minas antipersonal, la mayoría de las cuales ya ha expirado.

República de Corea

Corea del Sur reportó un arsenal de 407.800 minas antipersonal, en vez de los dos millones que indicó que poseía previamente. Corea del Sur produjo por primera vez desde el 2000 minas de tipo Claymore. Exportó minas Claymore a Nueva Zelandia en Diciembre de 2005. Tropas surcoreanas  comenzaron el despeje de tres campos minados en la Zona de Control Civil y en siete bases militares del sur.  En 2005, hubo al menos 10 víctimas de minas.

Kuwait

El Ministerio de Defensa y el Ministerio de Relaciones Exteriores recomendaron la adhesión al Tratado de Prohibición de Minas, y se presentó el borrador  de una ley de adhesión a la Asamblea Nacional. Kuwait votó a favor de la resolución anual pro-prohibición de la Asamblea General de la ONU por primera vez desde 1998. En 2005, se reportaron ocho nuevas víctimas debido a minas y municiones sin explotar, lo cual constituye una disminución significativa en comparación con las 20 víctimas reportadas en 2004.  De Enero a Mayo 2006, hubo 7 nuevas víctimas; todos eran ciudadanos extranjeros.

Kirguistán  

El Danish Demining Group, asociado con la Guardia Fronteriza y una ONG local comenzaron un proyecto de estudio técnico y señalización de áreas minadas así como de educación sobre el riesgo de minas.

Lao, República Democratica Popular de

En Julio de 2005, Lao confirmó su intención de adherirse al Tratado de Prohibición de Minas en el futuro. La preocupación de los donantes acerca de la estructura institucional ocasionó una caída en el financiamiento en 2005. El gobierno nombró al primer director de la Autoridad Reguladora Nacional en Diciembre. UXO Lao reportó un aumento significativo de la productividad en 2005, desminando 15,7 kilómetros cuadrados de terreno. Dos organizaciones desminadoras recibieron autorización para realizar operaciones de despeje en 2005 y una más a comienzos del 2006.  Hubo 164 nuevas víctimas en 91 incidentes (54 por ciento eran niños), un número menor que en 2004.  Se condujo dos estudios, sobre el impacto del comercio de chatarra en las víctimas de municiones sin explotar y sobre ayuda a las víctimas.

Líbano

Por primera vez, Líbano votó a favor de la resolución anual de la Asamblea General del Tratado de Prohibición de Minas de las Naciones Unidas en el Primer Comité, si bien estuvo ausente en la votación final. Está en curso interno una revisión que podría conducir a la adhesión del Tratado. Líbano está considerando la presentación de un informe voluntario de transparencia del Artículo 7 del Tratado de Prohibición de Minas. La ICBL realizó una misión especial de cabildeo en Líbano en Junio 2006.  Dos kilómetros cuadrados de territorio afectado por minas fueron limpiados en 2005, y otros 3,9 kilómetros cuadrados de terreno minado y terreno que se sospecha estaba afectado fueron liberados mediante estudios técnicos. La Oficina Nacional de Desminado elaboró el borrador de una política de acción contra las minas en la que asumía la responsabilidad de administrar el programa de acción contra las minas e involucraba a instituciones civiles en el establecimiento de prioridades. Empezó a realizarse un estudio técnico a nivel nacional en 2005; para Mayo de 2006, 9,8 kilómetros cuadrados de área sospechosa habían sido examinados, lo cual produjo que se cancelen 7,2 kilómetros cuadrados como no contaminados. La educación sobre el riesgo de minas se retrasó por la situación de  seguridad pero se reanudó a fines de 2005. Hubo 22 nuevas víctimas en 2005, un aumento significativo con respecto a 2004.

Mongolia

Mongolia ha iniciado una aproximación progresiva para adherirse al Tratado de Prohibición de Minas en 2008. Se están preparando enmiendas a la Ley sobre Secretos de Estado para excluir las minas de la lista secreta y hacer de dominio público el  número de minas antipersonal de reserva.  Ingenieros del Ejército eliminaron más de 1.000 items de munición sin explotar en 2005.  Se reportó un civil herido por munición sin explotar en 2005.

Marruecos

Por segundo año consecutivo, Marruecos votó a favor de la resolución anual de la Asamblea General de la ONU que apoya el Tratado de Prohibición de Minas.  En la Sexta Reunión de Estados Parte anunció su intención de presentar un informe voluntario de transparencia del Artículo 7. Entre Abril 2005 y Abril 2006, se señalizó la ubicación de 289 minas e items de munición sin explotar, y se destruyó 7.074 items de munición sin explotar. En su mayoría minas antipersonal almacenadas por Polisario fueron destruidos. En 2005, hubo al menos nueve nuevas víctimas.

Nepal

El 26 de Mayo de 2006, el Partido Comunista de Nepal (Maoísta) y el gobierno de dicho país acordaron un cese del fuego bilateral y un Código de Conducta que prohibe el empleo de minas. Antes del cese del fuego, ambas partes continuaron usando minas o artefactos explosivos improvisados. En Febrero de 2005, el Reino Unido suspendió el entrenamiento de la unidad de eliminación de munición sin explotar del ejército, pero lo reanudó en Agosto 2005 y entregó nuevo equipo. El número de víctimas de todo tipo de artefactos explosivos parecía ser menor en 2005 con respecto a 2004; las ONGs hicieron esfuerzos para crear un sistema de recolección de datos sobre las víctimas de minas a nivel nacional. La mayoría de víctimas fueron niños. La educación sobre el riesgo de minas y explosivos creció gradualmente, involucrando muchas organizaciones locales e internacionales.

Pacífico, Islas del (Micronesia, Palau, Tonga, Tuvalu)

En Mayo 2006, Palau expresó su esperanza de adherirse al Tratado de Prohición de Minas antes de la Séptima Reunión de Estados Parte en Septiembre 2006.  

Micronesia completó un informe del Tratado de Prohibición de Minas y elaboró un proyecto de ley  para presentarlo al congreso.  En Diciembre 2005, Micronesia votó por primera vez, a favor de la resolución anual de la Asamblea General de la ONU para la universalización del Tratado de Prohibición de Minas. 

Con la ratificación de Vanuatu del Tratado de Prohibición de Minas en Septiembre 2005 y de Islas Cook en Marzo 2006, cinco de los 16 estados miembros del Foro del Pacífico no son parte del Tratado de Prohibición de Minas
. Ellos son los Estados Federados de Micronesia, Palau, Tonga y Tuvalu, así como las Islas Marshall, que ha firmado pero no ratificado aún el Tratado de Prohibición de Minas
. Desde 1997, la ICBL, los Estados Partes, las agencias de la ONU y organizaciones internacionales como el Comité Internacional de la Cruz Roja han proporcionado información a estos gobiernos sobre las obligaciones del Tratado de Prohibición de Minas – obligaciones que son descritas como mínimas en términos de costos financiero, carga administrativa y participación en reuniones internacionales.

Pakistán

Grupos armados no estatales usaron ampliamente minas antipersonal, minas antivehículo y munición sin explotar en la provincia de Baluchistán, y en menor medida en Waziristán y otras áreas de Pakistán.  La educación sobre el riesgo de minas estuvo a cargo de ONGs y hasta cierto punto, de las autoridades pakistaníes en las Areas Tribales Administradas Federalmente y en la Cachemira pakistaní; la ONG británica Islamic Relief and Response International comenzó a desarrollar nuevos proyectos de educación sobre el riesgo de minas en 2005-2006 en la Cachemira pakistaní.  En 2005, hubo al menos 214 víctimas por minas, munición sin explotar y artefactos explosivos improvisados, un número mayor que en 2004, con 195 víctimas. En 2006, el índice de víctimas continuó aumentando, con al menos 263 víctimas hasta el 14 de Mayo.

Somalia

El Gobierno Federal de Transición (TFG sigla en inglés) reiteró su intención de sumarse al Tratado de Prohibición de Minas. Aparentemente facciones en distintas partes del país han utilizado minas antipersonal de manera continua. En Mayo 2006, el grupo de la ONU de monitoreo de embargo de armas reportó que el gobierno de Eritrea había entregado 1.000 minas antipersonal a militantes fundamentalistas en Somalia. En Octubre 2005, el grupo de monitoreo reportó que miembros del TFG, incluido su presidente, y un opositor del TFG habían estado implicados en transferencias de armas que incluían tipos de minas terrestres no especificados. El grupo de monitoreo también declaró que los gobiernos de Etiopía y Yemen habían proporcionado minas de tipos no especificados a facciones en Somalia. La región somalí de Puntland completó un Estudio Técnico de Impacto de Minas Terrestres en tres regiones durante 2005. El estudio encontró 35 comunidades afectadas por minas, equivalente a un estimado de 6 por ciento de las comunidades de las tres regiones. Hubo al menos 276 nuevas víctimas de minas/MUSE en 2005, un aumento significativo con respecto al año anterior.  Los equipos policiales de eliminación de munición sin explotar reportaron la destrucción de más de 3.000 items de munición sin explotar entre Julio 2004 y fin de 2005.  El personal del Centro de Acción en contra de las Minas de Puntland, conjuntamente con el de los equipos de la policía, comenzaron a ofrecer educación sobre el riesgo de minas.

Sri Lanka

Desde Diciembre de 2005, ha crecido ampliamente el uso de minas Claymore detonadas por mando Claymore que se sospecha es por parte del LTTE, y en algunos pocos casos el Ejército ha denunciado que los rebeldes usan minas antipersonal. Once operadores desminaron 19,5 millones de metros cuadrados de tierra en 2005, más de cinco veces lo logrado en 2004, como resultado de una mayor capacidad de desminado manual y mecánico y el aumento en reducción de superficie. Sin embargo, la reanudación del conflicto a comienzos de 2006 dificultó en gran medida las operaciones de desminado en áreas en disputa, lo cual se tradujo en mucho menos desminado.  La educación sobre el riesgo de minas se expandió, alcanzando a más de 630.000 personas en 2005, 80 por ciento de los profesores de escuela de las provincias afectadas han sido capacitados en educación sobre el riesgo de minas. Hubo 38 nuevas víctimas de minas/MUSE en 2005, significativamente menos que en 2004, cuando hubo 56 víctimas.

Siria

En Abril 2006, el Ejército de Siria concluyó las operaciones de desminado en el pueblo de Hanoot Saida, sur de Golán, y en el pueblo de Hameedia, al norte de la ciudad de Quneitra; 1,564 minas antivehículo fueron retiradas y destruidas. Fuerzas de la ONU despejaron y destruyeron seis minas antipersonal, 177 minas antivehículo y 34 items de municiones sin explotar en 2005. En 2005, hubo un significativo aumento de las víctimas de minas y MUSE en comparación con las 2004 y 2003; hubo al menos 11 nuevas víctimas en 2005 y nueve desde el 1 de Enero al 22 de Mayo 2006.  Después de un incidente ocurrido en las Montañas del Golán en Enero de 2006, en el cual cinco niños quedaron heridos, se volvió a fortalecer el comité gubernamental, formado en 2004 para promover la educación sobre el riesgo de minas en las áreas afectadas de la frontera, y se realizaron actividades en colegios.

Estados Unidos de América

El gobierno de los Estados Unidos gastó alrededor de $ 95 millones en el año fiscal de 2005 en programas humanitarios de acción contra las minas, en comparación con $ 109 millones gastados en 2004, siendo el mayor cambio una reducción significativa en fondos especiales destinados a la acción contra las minas en Iraq. El Pentágono solicitó $ 1,3 mil millones para la investigación y producción de dos nuevos sistemas de minas – Araña y Sistema Inteligente de Municiones- entre los años fiscales 2005 y 2011; estos sistemas parecen incompatibles con el Tratado de Prohibición de Minas. El Congreso ordenó al Pentágono un estudio de los posibles efectos indiscriminados de Araña, postergando la decisión del Pentágono sobre su producción, que se esperaba para Diciembre  2005 sobre si se produciría o no.

Uzbekistán

En Octubre 2005, Uzbekistán informó que había despejado un quinto de su frontera con Tajikistán y varias otras áreas alrededor de los enclaves de uzbekos en Kirguistán.

Vietnam

Durante la visita de una delegación del gobierno canadiense en Noviembre 2005 para promover el Tratado de Prohibición de Minas, funcionarios de los ministerios de defensa y relaciones exteriores, insistieron en que Vietnam ya no produce minas antipersonal. Varios funcionarios indicaron que Vietnam se unirá al tratado en algún momento y remarcaron que ya respeta el espíritu del tratado al no producir, vender ni usar minas antipersonal. La fase piloto de la Evaluación de Impacto y Estudio Técnico de las Minas y MUSE concluyó en Mayo de 2005. Dos ONGs dejaron de trabajar en Vietnam a fines del 2005. UNICEF recibió financiamiento por un periodo de cinco años para la acción contra las minas, enfocada en la educación sobre el riesgo de minas y abogacia. Hubo al menos 112 nuevas víctimas en 2005. 

Otros

Abjazia

La cantidad de tierra desminada y de reducción de superficie a cargo de HALO Trust en el 2005 – más de 2,5 kilómetros cuadrados- constituyó un record para el programa de la organización en Abjazia. Durante 2005, HALO declaró libre del impacto de minas la región de Gali y el valle del río Gumista cerca al área de Sukhum. En 2005 se reportaron 15 nuevas víctimas de minas/MUSE, un aumento significativo en comparación con 2004 (seis víctimas).

Chechenia

En Junio 2006, funcionarios rusos confirmaron que las fuerzas rusas continuaban usando minas antipersonal en Chechenia. Las fuerzas chechenas han continuado con el amplio uso de artefactos explosivos improvisados. Equipos de desminado limpiaron 5.000 items de munición sin explotar en Chechenia e Ingushetia, incluyendo 32 minas retiradas de las vías férreas. ONGs nacionales apoyadas por UNICEF, CICR y Danish Demining Group/Danish Refugge Council, ofrecieron educación sobre el riesgo de minas en Chechenia y a población desplazada en el Cáucaso norte.  UNICEF registró 24 nuevas víctimas de minas/MUSE, continuando así la reducción de víctimas en los últimos años. Para lograr información más precisa sobre víctimas, se realizaron cambios en la recolección de datos y el sistema de registro. UNICEF se encargó de la primera capacitación sobre consejería frente al trauma para 22 psicólogos infantiles de Chechenia. CICR consiguió el tratamiento de los refugiados chechenos en Azerbaiyán.

Kosovo

En 2005 las operaciones de desminado limpiaron más de 4,3 kilómetros cuadrados de territorio, lo cual constituye un 10 por ciento de aumento de la productividad con respecto a 2004, destruyendo 719 minas antipersonal, 30 minas antivehículo, 977 unidades individuales de bombas de racimo y 1.378 otros items de MUSE.  En Diciembre 2005, Handicap International terminó sus actividades de desminado en Kosovo después de seis años de operación.  A fines de 2005, 15 áreas peligrosas requerían todavía desminado, de las cuales tres representaban una amenaza de minas y las 12 restantes estaban contaminadas con unidades de bombas de racimo. Había también 53 áreas que requerían un estudio técnico y posiblemente también desminado.  Al menos uno de los operadores de desminado está convencido que esto no registra el total de la contaminación residual y planea una misión de evaluación para mediados de Julio 2006 y definir la amenaza restante de municiones de racimo y minas terrestres.  En 2005 se reportaron 11 nuevas víctimas, una disminución en relación a 2004; todas fueron causadas por unidades de bombas de racimo u otra munición sin explotar, y la mayoría debido a la manipulación.

Nagorno-Karabakh

En 2005, HALO desminó más de 7,9 kilómetros cuadrados de área minada a través de desminado y estudio técnico y 13 kilómetros cuadrados adicionales mediante despeje de área de combate.  HALO también proporcionó educación sobre el riesgo de minas a alrededor de 7.700 personas.  El número reportado de víctimas fue significativamente menor que en 2004, cuando las cifras llegaron a su pico.

Palestina

Se reportó el uso de minas antivehículo en Palestina en Junio y Julio 2006 durante acciones militares israelís en Gaza.  Una evaluación de la acción contra las minas de la ONU en setiembre 2005 criticó a la Autoridad Palestina por su falta de respuesta efectiva a la amenaza de minas terrestres, restos explosivos de guerra y los artefactos explosivos improvisados, que aumentaron cuando colonos y militares de Israel se retiraron de la franja de Gaza en 2005.  Hubo 46 muertos y 317 heridos en 187 incidentes en 2005, un aumento con respecto a 2004.  A comienzos del 2006 se hicieron esfuerzos para revitalizar al Comité Nacional de Acción contra las Minas. Los equipos de destrucción de munición sin explotar de la policía palestina realizaron 1.162 tareas de eliminación de municiones sin explotar en el 2005, en comparación con los 939 conducidos en el 2004. 

Somalilandia

En 2005, las dos ONGs desminadoras internacionales Danish Demining Group y HALO Trust desminaron más de 18 kilómetros cuadrados de tierra, la gran mayoría fue por limpieza de área de combate. Se destruyeron 602 minas antipersonal, 99 minas antivehículo, alrededor de 20.000 restos explosivos de guerra y una gran cantidad de munición. En Marzo 2006, el Danish Demining Group suspendió todas sus labores de remoción en Somalilandia. En 2005, se registraron 93 nuevas víctimas de minas/MUSE; dos tercios eran niños y casi un tercio eran mujeres; las víctimas ocurrieron en todas las seis regiones. La educación sobre el riesgo de minas aumentó, alcanzando al menos a 30.000 beneficiarios de Enero 2005 a Junio 2006. 

Taiwán

En Junio 2006 Taiwán aprobó una norma que prohíbe la producción y el comercio de minas antipersonal, pero no su almacenamiento y uso, y obliga al despeje de áreas minadas en los próximos siete años. En Septiembre 2005, el Presidente, el Ministro de Relaciones Exteriores y el Vicepresidente del Yuan Legislativo firmaron declaraciones comprometiéndose a prohibir las minas antipersonal y para el desminado.  Un contrato otorgado a Mine Tech International para despejar minas en la Isla Kinmen se suspendió después de una explosión de Abril 2005, en la que dos desminadores murieron y un tercero quedó herido. Un parlamentario afirmó que el Ministro de Defensa Nacional canceló los fondos para el desminado en 2006 después de que el gobierno propuso una compra significativa de armamento. Funcionarios afirmaron que el desminado se reanudaría en el 2007 y que el Ministro había propuesto un presupuesto de NDT 4,2 mil millones de nuevos dólares de Taiwán ($ 131 millones) para despejar todos los campos minados restantes después del 2009.

Sahara Occidental

En Noviembre de 2005, el Frente Polisario firmó el Acta de Compromiso del Llamamiento de Ginebra renunciando a las minas antipersonal. Polisario destruyó más de 3.000 de minas almacenadas en Febrero 2006.  Entre Abril 2005 y Abril 2006, la misión de la ONU en el Sahara Occidental descubrió y señalizó la ubicación de 289 minas y munición sin explotar, y monitoró la destrucción de 7.074 items de munició sin explotar, en su mayoría minas antipersonal almacenadas. Landmine Action UK inició la eliminación de munición sin explotar así como un proyecto de estudio técnico a mediados de 2006.  Las minas antipersonal causaron al menos dos víctimas en 2005, y hubo al menos ocho víctimas de minas desde Enero a Mayo 2006.

18 Septiembre 1997

� Once estados miembros del Foro del Pacífico son Estados Partes del Tratado de Prohibición de Minas: Australia, Islas Cook, Fiji, Kiribati, Nauru, Nueva Zelandia, Niue, Papua Nueva Guinea, Samoa, Islas Salomón and Vanuatu.  Los tres estados miembros en calidad de observadores del Foro son Timor Leste, un Estado Parte del tratado,  Polinesia Francesa y Nueva Caledonia (territorios de Francia, que es un Estado Parte).  


� Ver por separado el informe de Islas Marshall en esta edición del Monitor de Minas Terrestres.  
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