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Запрещено к публикованию до среды 13 сентября 2006 года 08:00 (GMT).
«Из-за сокращения финансирования прогресс в ведении противоминной деятельности  находится под угрозой», сообщает выпущенный сегодня ежегодный доклад Landmine Monitor 2006.
Женева (Швейцария), 13 сентября 2006 года. В 2005 году разминированию и расчистке подверглись еще большие площади, чем когда-либо ранее, однако впервые зафиксированное снижение мирового уровня финансирования вызывает опасения относительно будущего прогресса снижения количества мин и усилий, предпринимаемых в деле удовлетворения потребностей все возрастающего числа жертв мин, как сообщает ежегодный доклад «Landmine Monitor 2006: к безминному миру».  Сегодня в Организации Объединенных Наций Международной кампанией за запрет противопехотных мин (ICBL) выпущен 1 230-страничный доклад.

Инициатива Landmine Monitor сообщает о сложившейся в мире ситуации относительно противопехотных мин, делая акцент на выполнении обязательств и соответствии требованиям Конвенции о запрете противопехотных мин 1997 года. Доклад «Landmine Monitor 2006» является восьмым по счету изданием.

Программами противоминных мероприятий в 2005 году разминировано более 740 квадратных километров земель, что равняется по площади такому городу как Нью-Йорк, и в целом является рекордным показателем разминирования с начала ведения такой деятельности в конце 1980-х гг. В эту цифру вошли почти 145 квадратных километров земель, содержавших мины, а также 190 квадратных километров районов ведения боевых действий. Обнаружено и уничтожено более 470 тысяч наземных мин, 450  тысяч из которых были противопехотными, а также 3,75 миллиона единиц взрывоопасных предметов. 

«В 2005 году сообщалось о рекордных отметках в разминировании,  – говорит редактор  раздела Landmine Monitor о противоминных мероприятиях г-н Стюарт Маслен из организации «Norwegian People’s Aid», – но более чем в 78 странах и семи регионах мира противопехотные мины все еще присутствуют. Для своевременного окончания разминирования всемирный уровень финансирования противоминной деятельности должен оставаться на постоянном уровне». 
Гватемала и Суринам в 2005 году завершили разминирование всех опасных участков. Для двадцати девяти стран в 2009-2010 гг. наступает предельный срок окончания разминирования, как это оговорено Конвенцией о запрете мин. Тринадцать стран, по-видимому, не успевают уложиться в конечные сроки, среди них Босния и Герцеговина, Камбоджа, Мозамбик и Таиланд.  

«Страны, присоединившиеся к Конвенции, взяли на себя обязательства завершить разминирование в течение десяти лет, – говорит посол ICBL г-жа Джоди Вильямс, которая в 1997 году разделила Нобелевскую премию мира с Международной кампанией за запрет мин, – чем дольше государства будут тянуть с разминированием, тем дольше эти мины в земле будут ждать момента, когда на них наступят невинные люди».
В 2005-2006 годах всего три страны применяли противопехотные мины: Бирма (Мьянма), Непал и Россия. Неправительственные военизированные группировки 10 стран также использовали противопехотные мины  или же самодельные взрывные устройства. 

Впервые инициативой Landmine Monitor зафиксировано ведение образовательной активности в сфере сокращения минного риска в Китае, кроме того, еще в 28 странах зарегистрированы новые проекты и образовательные сессии. Однако, вопреки прилагаемым усилиям, сообщалось и о новых несчастных случаях, число которых зачастую вполовину меньше реальной цифры. В 2005 году зарегистрировано 7 328 несчастных случаев, что  на 11 процентов выше цифры 2004 года.  Жертвами 80 процентов несчастных случаев стали гражданские лица.  Рост числа несчастных случаев вызван эскалацией военного конфликта по большей части в таких странах как Бирма(Мьянма), Индия, Непал и Пакистан. В Колумбии зарегистрирована самая высокая цифра – 1100 несчастных случаев.  

Ежегодно растет и число жертв мин, чьи потребности по-прежнему остаются долгосрочными.  По состоянию на сегодняшний день  500 тысяч человек пострадали в результате подрывов. Миллионы человек продолжают жить на заминированных участках.

В деле оказание помощи пострадавшим не было достигнуто значительных успехов. Финансирование оказания помощи остается не на должном уровне, а программы  не отвечают требованиям во всех случаях, за исключением 10 из 58 стран, где в 2005 году регистрировались несчастные случаи.  

“В дополнение к физическим и психологическим травмам, многие выжившие жертвы мин также борются за достижение своей социальной востребованности, достойного рабочего места и гарантии своих прав как людей с ограниченными возможностями», – сказала г-жа Кетлин Маес (организация «Handicap International») — редактор раздела по оказанию помощи пострадавшим ежегодника «Landmine Monitor».  

В 2005 году Европейская Комиссия, США и еще восемь мощных стран-доноров сократили свою финансовую поддержку противоминных мероприятий, которые включают в себя расчистку минных участков, образование в сфере снижения минного риска, уничтожение запасов мин, оказание помощи пострадавшим и дальнейшее распространение запрета противопехотных мин. В 2005 году итоговая сумма предоставленного финансирования противоминных мероприятий составила  376 миллионов американских долларов, что на 23 миллиона долларов меньше суммы предыдущего года. Резкое сокращение  финансовой поддержки наблюдалось в Ираке (ниже на $30,9 миллиона, или 53%), Афганистане ($25 миллионов, или 27%) и в Камбодже ($17,7 миллиона, или 43%). 

В отчетном периоде к Конвенции о запрете противопехотных мин присоединились Бруней, Острова Кука, Гаити и Украина. Таким образом, 151 государство теперь является участником Конвенции. Три страны подписали, но не ратифицировали Оттавский договор. Сорок государств остаются вне рамок этого международного договора, среди них Китай, Россия и Соединенные Штаты Америки. Конвенция абсолютно четко запрещает применение, производство и торговлю противопехотными минами, требуя разминировать в течение 10 лет все имеющиеся опасные участки и уничтожить запасы противопехотных мин в течение четырех лет. 

Доклад «Landmine Monitor 2006» содержит сведения о применении, производстве, торговле, ликвидации мин, о разминировании, несчастных случаях и оказании помощи пострадавшим в 126 странах и регионах мира. 

Редакционная коллегия, которая координирует «Landmine Monitor», состоит из четырех организаций: Mines Action Canada (ведущее агентство), Handicap International, Human Rights Watch и Norwegian People’s Aid. В общей сложности 71 исследователь Landmine Monitor из 62 стран внес свою лепту в написание данного доклада. Для наблюдения и отчетности за ходом выполнения норм гуманитарного права и разоруженческих договоров для неправительственных организаций выработан единственный в своем роде, постоянный систематический подход.

Доклад «Landmine Monitor 2006» и сопутствующие ему документы доступны также на других языках в режиме онлайн. Для получения пароля к ним, пожалуйста, пишите на lm@icbl.org. С 09:00 (GMT) 13 сентября Доклад будет находиться в свободном доступе на странице www.icbl.org/lm/2006.

· Для более детальной информации и уточнения расписания интервью, просьба обращаться:
· Г-жа Джеки Хансен (Ms. Jackie Hansen) — руководитель проекта Landmine Monitor, Geneva (GMT+1), моб. +41-76-220-8687 или +1-613-851-5436, email lm@icbl.org
· Г-жа Симона Бельтрами (Ms. Simona Beltrami) — директор ICBL по пропаганде, Geneva (GMT+1), моб. +39-33-3714-2251, email simona@icbl.org 

