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EMBARGADO HASTA 08:00 GMT, MIÉRCOLES 13 SEPTIEMBRE 2006

REDUCCIÓN DEL FINANCIAMIENTO PUEDE AMENAZAR LOS AVANCES EN LA ACCIÓN CONTRA LAS MINAS indica el Informe Monitor de Minas Terrestres 2006, lanzado hoy
GINEBRA, Suiza - 13 Septiembre 2006 – En el 2005 se desminó más terreno que nunca antes, pero el financiamiento mundial para la acción contra las minas disminuyó por primera vez, generando preocupación por el avance futuro de la erradicación de minas y los esfuerzos para responder a las necesidades del número creciente de sobrevivientes, de acuerdo con el Informe Monitor de Minas Terrestres 2006: Hacia un mundo libre de minas. La Campaña Internacional de Prohibición de Minas (ICBL, sigla en inglés) lanza el informe de 1.230 páginas hoy en las Naciones Unidas.

El Monitor de Minas Terrestres informa sobre la situación mundial de las minas terrestres y realiza un seguimiento a la aplicación y el cumplimiento del Tratado de Prohibición de Minas de 1997. El Informe Monitor de Minas Terrestres 2006 es la octava edición anual del informe.
Durante 2005, los programas de acción contra las minas desminaron más de 740km2 de tierra, un área equivalente al tamaño de la ciudad de Nueva York, y más que en años anteriores desde el inicio del desminado moderno a fines de la década de 1980s.  Esto incluyó la limpieza activa de casi 145km2 de áreas minadas y 190km2 de campos de combate. Además, se retiraron y destruyeron más de 470.000 minas terrestres, incluidas unas 450.000 minas antipersonal, y más de 3,75 millones de artefactos explosivos. 

“Se reportó un récord de desminado en 2005,” declaró Stuart Maslen, miembro de Ayuda Popular Noruega y editor de acción contra las minas del Monitor de Minas Terrestres.  “Pero las minas continúan en unos 78 países y siete territorios. El financiamiento mundial para acción contra las minas deberá mantenerse para que los estados concluyan el desminado a tiempo.”

Guatemala y Surinam concluyeron la limpieza de todas las áreas minadas en 2005. Veintinueve países aún tienen que cumplir sus plazos establecidos por el Tratado de Prohibición de Minas para despejar todas las minas antipersonal de su territorio en 2009 o 2010. Trece países no están en la vía de cumplir este objetivo, entre ellos Bosnia y Herzegovina, Camboya, Mozambique y Tailandia 

“Los países que se sumaron al tratado se comprometieron a concluir el desminado en 10 años,” dijo Jody Williams, Embajadora de ICBL. Williams compartió el Premio Nobel de la Paz 1997 con la ICBL.  “Mientras más tiempo tomen los estados para despejar estas minas, más tiempo esperan en el suelo dichas minas a que civiles inocentes las pisen.”

Tres gobiernos emplearon minas antipersonal en 2005 y 2006 – Birmania/ Myanmar, Nepal y Rusia. Grupos armados no estatales en al menos 10 países usaron minas antipersonal o artefactos explosivos improvisados parecidos a las minas antipersonal. 

Por primera vez, el Monitor de Minas registró actividades de educación sobre los riesgos de las minas (MRE, sigla en inglés) en China, mientras que se registraron nuevos proyectos y actividades en 28 países. A pesar de estos esfuerzos, las víctimas reportadas – que usualmente son menos de la mitad del número real – sumaron en total 7.328 en 2005, un incremento de 11 por ciento con respecto a 2004.  Más del 80% de nuevas víctimas fueron civiles. El incremento se debió en gran parte al agravamiento del conflicto en países, incluidos Birmania/Myanmar, India, Nepal y Pakistán, así como Colombia, que tuvo el número más alto de víctimas registradas – 1.110.  

El número de sobrevivientes de minas se incrementa cada año, y estos sobrevivientes a menudo tienen necesidades a lo largo de toda la vida.  Más de 500.000 personas vivas hoy han sobrevivido a una explosión de minas terrestres. Millones más siguen viviendo en áreas afectadas por las minas.

Aún no se han conseguido logros significativos en el suministro de ayuda a sobrevivientes. El financiamiento para ayuda a los sobrevivientes sigue siendo insuficiente y los programas no son adecuados, en especial en 10 de los 58 países donde se registraron nuevas víctimas de minas en 2005.  

“Además de superar un trauma físico y psicológico, muchos sobrevivientes también luchan para lograr ser aceptados socialmente, consiguen trabajos importantes y garantizan que sus derechos como personas discapacitadas sean respetados,” afirmó Katleen Maes de Handicap International, editora del tema Ayuda a Víctimas del Monitor de Minas. 

La Comisión Europea, los Estados Unidos y otros ocho principales países donantes redujeron su apoyo a la acción contra las minas en 2005. La acción contra las minas incluye desminado, educación sobre el riesgo de minas, destrucción de reservas, ayuda a las víctimas y promoción de la prohibición de las minas. En 2005, el financiamiento mundial para acción contra las minas totalizó $376 millones, $23 millones menos que en el año anterior. Se produjeron reducciones drásticas en los fondos para acción contra las minas en Iraq ( $30,9 millones menos, 53%), Afganistán ($25 millones menos, 27%) y Camboya ($17,7 millones, 43%). 
Brunei, Islas Cook, Haití y Ucrania se sumaron al Tratado de Prohibición de Minas en este período del informe. Actualmente hay 151 Estados Partes del Tratado. Tres países lo han firmado pero no ratificado. Cuarenta países permanecen fuera de él, incluidos China, Rusia y Estados Unidos. El tratado prohíbe integralmente el uso, producción y comercio de minas terrestres antipersonal. Este obliga al despeje de las áreas minadas en un plazo de 10 años y la destrucción de las reservas de minas antipersonal en máximo cuatro años. 

El Informe Monitor de Minas Terrestres 2006 contiene información sobre el empleo, producción, comercio, almacenamiento de minas, desminado, víctimas y ayuda a los sobrevivientes en 126 países y áreas. 

Coordina el Monitor de Minas Terrestres un Consejo Editorial integrado por cuatro  organizaciones: Mines Action Canada (la agencia líder), Handicap International, Human Rights Watch y Ayuda Popular Noruega. Un total de 71 investigadores del Monitor de Minas Terrestres en 62 países contribuyeron al informe. Esto constituye para las organizaciones no gubernamentales una manera única, sostenible y sistemática de monitorear e informar sobre la aplicación de un tratado de derecho internacional humanitario y de desarme.
El Informe Monitor de Minas Terrestres 2006 y documentos relacionados están disponibles en línea en varios idiomas.  Por favor escriba a lm@icbl.org para una contraseña.  Desde las 08:00 GMT del 13 Septiembre el informe estará disponible en línea en www.icbl.org/lm/2006.

Para mayor información o programar un contacto para entrevista:

· Jackie Hansen, Landmine Monitor Project Manager, Ginebra (GMT+1), Celular +41-76-220-8687 o +1-613-851-5436, correo-e lm@icbl.org
· Simona Beltrami, Directora de Advocacy de la ICBL, Ginebra (GMT+1), Celular +39-33-3714-2251, correo-e simona@icbl.org 

