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                         Rapport 2007 de l’Observatoire des Mines : vers un monde sans mines


POSSIBILITÉS D’INTERVIEW
Plusieurs acteurs clés de l’Observatoire des Mines et de la Campagne Internationale pour Interdire les Mines (ICBL) sont disponibles pour des interviews en face à face ou au téléphone. Chacun d’entre eux connaît bien les résultats du Rapport 2007 de l’Observatoire des Mines et peut fournir d’intéressantes anecdotes, exposer ses perspectives et partager ses connaissances approfondies relatives à la question des mines antipersonnel. Il est possible d’effectuer une interview consacrée à la situation des mines terrestres dans le monde ou dans des pays particuliers.
Les interviews peuvent avoir lieu dans les langues suivantes : allemand, anglais, arabe, espagnol, français, italien et néerlandais.
Merci d’adresser vos demandes d’interview par e-mail à lm@icbl.org ou de contacter Jackie Hansen à Genève (GMT+1) au +41-76-222-6968 (portable) ou au +1-613-851-5436.
Genève (GMT+1)
M. Ian Doucet
M. Doucet est impliqué dans la problématique des mines antipersonnel depuis 1992, après avoir occupé différents postes rédactionnels dans le domaine de la santé publique et de la médecine. Il est le rédacteur en chef du Rapport de l’Observatoire des Mines. Langue : anglais.
M. Stephen Goose
Rédacteur en chef du Rapport de l’Observatoire des Mines de 1999 à 2004 et directeur exécutif de la division des armes de Human Rights Watch, M. Goose est le chef officiel de la délégation d’ICBL. Par ailleurs, M. Goose fait partie du Bureau éditorial de l’Observatoire des Mines. Langue : anglais.
M. Paul Hannon
M. Hannon est le directeur exécutif de Mines Action Canada (MAC), une coalition constituant la section canadienne d’ICBL. MAC est l’organisme pilote responsable de la coordination de l’Observatoire des Mines. De plus, M. Hannon est membre du Bureau éditorial de l’Observatoire des Mines. Langue : anglais.
Mme Jackie Hansen
Mme Hansen a été employée par ICBL jusqu’à début 2005, date à laquelle elle a rejoint Mines Action Canada en tant que chef de projet chargé de l’Observatoire des Mines. Langues : anglais, espagnol. 
Mme Katleen Maes
Mme Maes travaille pour Handicap International et coordonne les travaux de recherche sur l’aide aux victimes dans le cadre de l’Observatoire des Mines. Langues : anglais, français, allemand, néerlandais. 
Mme Sandra Velasco
Mme Velasco dirige les recherches et la rédaction de la section consacrée à l’action contre les mines des rapports nationaux d’Amérique et de l’ex-Union soviétique. Langues : anglais, espagnol.
M. Fransiney Chaux Grisalez
La photographie de M. Chaux Grisalez, qui a survécu à un accident dû à une mine, figure sur la couverture du Rapport 2007 de l’Observatoire des Mines. Il coordonne la Campagne colombienne contre les mines antipersonnel dans le département de Caquetá. Langue : espagnol.
Belgrade (GMT+1)
M. Stuart Casey Maslen
M. Casey Maslen travaille pour Norwegian People’s Aid et coordonne les travaux de recherche sur la lutte contre les mines dans le cadre de l’Observatoire des Mines. Par ailleurs, M. Casey Maslen fait partie du Bureau éditorial de l’Observatoire des Mines. Langues : anglais, français. 
Bruxelles (GMT+1)
M. Stan Brabant
M. Brabant dirige l’Unité de politiques en matière de mines de Handicap International Belgique et exerce également les fonctions de Co-Président du sous-groupe de travail d’ICBL consacré à la sensibilisation aux dangers des mines. De plus, M. Brabant est membre du Bureau éditorial de l’Observatoire des Mines. Langues : anglais, français, néerlandais. 
Washington (GMT-5)
Mme Jody Williams
Coordinatrice fondatrice d’ICBL et désormais ambassadrice d’ICBL, Mme Williams s’est vu décerner le prix Nobel de la Paix conjointement avec ICBL en 1997. Elle est l’une des douze femmes à avoir reçu ce prix et seulement la troisième femme aux Etats-Unis. Langues : anglais, espagnol.
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