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                         Informe Monitor de Minas Terrestres 2007: Hacia un mundo libre de minas


OPORTUNIDAD DE ENTREVISTAS

Una variedad de actores claves del Monitor de Minas Terrestres y la Campaña Internacional para Prohibir las Minas Terrestres está a su disposición para entrevistas personales o telefónicas. Todos ellos conocen muy bien los resultados del Informe Monitor de Minas Terrestres 2007 así como poseen historias personales de sumo interés, perspectivas y un profundo conocimiento sobre la problemática de las minas terrestres. Estas personas pueden proporcionar entrevistas sobre la situación global de las minas terrestres así como sobre la problemática enfrentada por países específicos.

Las entrevistas pueden ser desarrolladas en los siguientes idiomas: Alemán, Español, Francés, Holandés, Inglés e Italiano. 
A fin de solicitar una entrevista enviar un e-mail a lm@icbl.org o contactar a Jackie Hansen en Ginebra, Suiza (GMT+1) al móvil +41-76-222-6968 ó al +1-613-851-5436.

Ginebra (GMT+1)

Sr. Ian Doucet

Doucet ha estado involucrado en la problemática de las minas terrestres desde 1992, desempeñando previamente posiciones editoriales en los campos de la medicina y la salud pública. Es Editor en Jefe del Informe del Monitor de Minas Terrestres. Idioma: Inglés.

Sr. Stephen Goose
Siendo el Editor en Jefe del Informe del Monitor de Minas Terrestres de 1999 a 2004 y el Director Ejecutivo de la división de Armas de Human Rights Watch, Goose es el Representante oficial de la delegación de la ICBL. Goose también pertenece al Comité Editorial del Monitor de Minas Terrestres. Idioma: Inglés.
Sr. Paul Hannon

Hannon es el Director Ejecutivo de Mines Action Canada (MAC), una coalición representante de la sección canadiense de la ICBL. MAC es el agente líder responsable de la coordinación del Monitor de Minas Terrestres. Hannon también es miembro del Comité Editorial del Monitor de Minas Terrestres. Idioma: Inglés.
Sra. Jackie Hansen

Hansen pertenece al equipo de la ICBL desde 2005, año en el que ingresó a Mines Action Canada para ocupar el cargo de Gerente de Proyectos del Monitor de Minas Terrestres. Idiomas: Inglés, Español. 

Sra. Katleen Maes

Maes trabaja con Handicap International y coordina la investigación sobre la asistencia a víctimas para el Monitor de Minas Terrestres. Idiomas: Inglés, Francés, Alemán, Holandés.

Sra. Sandra Velasco

Velasco edita y conduce la investigación de los reportes por países sobre la acción contra las minas de las Américas y la ex Unión Soviética. Idiomas: Español, Inglés.

Sr. Fransiney Chaux Grisalez

La fotografía del sobreviviente por minas terrestres Chaux Grisalez aparece en la portada del Informe Monitor de Minas Terrestres 2007. Él coordina la Campaña Colombiana contra las Minas Terrestres en el departamento de Caquetá. Idioma: Español. 

Belgrado (GMT+1)

Sr. Stuart Casey Maslen
Casey Maslen trabaja con Norwegian People’s Aid y coordina la investigación sobre la acción contra las minas del Monitor de Minas Terrestres. También pertenece al Comité Editorial del Monitor. Idiomas: Inglés, Francés.

Bruselas (GMT+1)

Sr. Stan Brabant

Brabant es Jefe de la Unidad de Políticas contra Minas de Handicap International Bélgica y Co-director para el sub Grupo de Trabajo sobre Educación en Riesgo de Minas para la ICBL. Brabant es también miembro del Comité Editorial del Monitor de Minas Terrestres. Idiomas: Inglés, Francés, Holandés.
Washington (GMT-5)
Sra. Jody Williams

Coordinadora Fundadora de la ICBL y actual Embajadora de la ICBL, Williams fue condecorada con el Premio Nóbel de la Paz junto con la ICBL en 1997. Ella es una de las doce mujeres que han recibido este premio, siendo la tercera de los Estados Unidos. Idiomas: Inglés, Español.
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