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محظور​ حتى 8.00 بتوقيت جرينتش، الاثنين 12 نوفمبر2007
العديد من الدول ليست على طريق التقدم للوفاء بالموعد النهائي لإزالة الألغام،

وذلك طبقا لتقرير مرصد الألغام الأرضية 2007 الذي نشر اليوم.
جنيف – سويسرا – 12 نوفمبر 2007، العديد من الدول ليست على طريق التقدم للوفاء بالتزامات اتفاقية حظر الألغام الخاصة بإزالة الألغام، وذلك طبقا لتقرير مرصد الألغام الأرضية عام 2007: نحو عالم خالي من الألغام. ستقوم اللجنة الدولية للحظر الألغام بإعطاء الأذن بنشر التقرير المكون من 1124 صفحة بمقر الأمم المتحدة اليوم.
يقوم مرصد الألغام الأرضية بتقديم تقارير عن الوضع العالمي للألغام الأرضية كما يقوم بتفحص تنفيذ والالتزام باتفاقية حظر الألغام 1997. و تقرير مرصد الألغام عام 2007 هو النسخة السنوية التاسعة من التقرير.

إن الوقت يمضي قصيرا بالنسبة إلى 29 دولة تجاه الموعد الذي حددته الاتفاقية للإزالة في 2009 أو 2010. وبالرغم من أن نصوص الاتفاقية تسمح بمدة 10 سنوات لاستكمال إزالة الألغام، إلا أنه يوجد 14 دولة على يقين بأنهم لن يستطيعون بالوفاء بالموعد النهائي لهم في عام 2009. وهم : البوسنة والهرسك ، كمبوديا، تشاد، كرواتيا، موزمبيق، النيجر، بيرو، السنغال، تاجكستان، تايلاند، المملكة المتحدة (لتطهير جزر الفوكلاند / مالفيانس)، فنزويلا، اليمن، زيمبابوي.

والأكثر خطورة من ذلك، أنه بالرغم من أنه يوجد ثمان سنوات للبدء في التطهير، إلا أن كلا من فرنسا والنيجر والمملكة المتحدة وفنزويلا لم يبدءوا في عمليات الإزالة.

و قد قال السيد/ ستيورات كاسى ماسلين الذي يعمل مع المساعدة الشعبية النرويجية ومحرر قسم مكافحة الألغام لمرصد الألغام الأرضية أن "بعض الدول التي كان يجب عليها الوفاء بالمواعيد النهائية لإزالة الألغام من المحتمل أنها لن تستطيع القيام بذلك"، "يجب على كلا من المانحين والبلاد المتأثرة بالألغام العمل بأكثر جدية لضمان أن تفي بلادهم بالالتزامات وفقا للقانون الدولي"، أضاف ماسلين.

و استطاعت برامج تطهير الألغام في عام 2006 أن تقوم بتطهير 140كم2 من المناطق الملغمة و 310 كم2 من مناطق القتال. وقد تم تسجيل زيادة واضحة في تطهير مناطق القتال عن عام 2005 وذلك مبدئيا في العراق. وقامت أفغانستان وكمبوديا وحدهم بتطهير ما يزيد عن 55% من المناطق الملغمة في عام 2006. وقد أسفرت العمليات عن تدمير 217000 لغما مضاد للأفراد و 18000 لغما مضاد للمركبات و 215 من المتفجرات من مخلفات الحرب.

وانخفض الاستخدام الحكومي للألغام المضادة للأفراد فيما عدا ميانمار/ بورما و روسيا ، فمازالا يقومان بزرع ألغام جديدة. كما تقوم الجماعات المسلحة من غير الدول في ما لا يقل عن 8 دول باستخدام الألغام المضادة للأفراد أو العبوات البدائية الصنع والذي يعد انخفاضا.


وسجل عام 2006 إجمالي 5751 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب وهذا يعد انخفاضا بنسبة 16% عن عام 2005. وذلك بالرغم من أن باكستان وميانمار/بورما والصومال سجلوا زيادة في معدل الضحايا نتيجة للصراع. وسجلت لبنان زيادة بحوالي 10 أضعاف في الضحايا.وكان ثلاثة أرباع الضحايا الذين تم تسجيلهم من المدنيين و 34% من الضحايا المدنيين من الأطفال. وقد تم تحديد 473000 ناج على مستوى العالم حتى أغسطس 2007.

وقامت 11 دولة من 24 دولة لديهم أعداد كبيرة من الناجين بإحراز تقدم جوهري تجاه أهدافهم لعام 2005-2009 لتحسين تقديم المساعدة للناجين وضمان حقوقهم. ويشكل التمويل الخاص بمساعدة الناجين 1% فقط من إجمالي تمويل مكافحة الألغام. ويجب اعتبار التقدم تجاه مقابلة احتياجات وحقوق المعاقين غير كاف.

"يجب أن تعطي البلاد المتأثرة بالألغام والمانحين الدوليين مزيد من الأولوية لإعادة التأهيل الاقتصادي والجسدي للناجين، حيث أنه لم يتم مواجهة احتياجاتهم على المستوى المطلوب، وهذا ما ذكرته السيدة/ كاتلين ماييس التي يعمل مع جمعية المعاقين الدولية ببلجيكا ومحررة قسم مساعدة الناجين لمرصد الألغام الأرضية. " لا يجب نسيان هؤلاء الناس".


وصل تعليم مخاطر الألغام إلى حوالي 7.3 مليون شخص في 63 دولة في عام 2006 – 2007 . وبالرغم من هذه تعد زيادة عن عام 2005- 2006 , إلا أن 13 دولة بحاجة ضرورية إلى تحسين مجهودات تعليم مخاطر الألغام في 36 دولة و منطقة متأثرة بالألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب.

وقدمت 15 دولة من 20 دولة من كبار المانحين في عام 2006 زيادة في التمويل عن عام 2005. و وصل التمويل لمكافحة الألغام في عام 2006 إلى 475 مليون دولار أمريكي وهذه تعد زيادة بمبلغ 100 مليون دولار عن عام 2005 كما تعد أعلى معدل سجله مرصد الألغام، حيث يرجع جزء كبير من هذه الزيادة إلى التمويل الطارئ لإزالة المتفجرات من مخلفات الحرب في جنوب لبنان.

"وبينما كانت الاستجابة سريعة من قبل الدول المانحة للتلوث من المتفجرات من مخلفات الحرب في لبنان، إلا أن لبنان يحتاج إلى تمويل متعدد السنوات في العام الواحد من المانحين الدوليين والمحليين"، حسبما ذكر أنتوني فورست الذي يعمل بجمعية مكافحة الألغام-كندا ومحرر قسم تمويل مكافحة الألغام لمرصد الألغام الأرضية. "وضعت مستويات التمويل في عام 2006 معايير جديدة للالتزام العالمي تجاه مكافحة الألغام، الذي سيتم بناءا عليه الحكم على مستويات التمويل في المستقبل".

تواجه الألغام المضادة للأفراد مزيد من الرفض الدولي حيث انضم إلى الاتفاقية أربعة دول أخرى هى (اندونيسيا والعراق والكويت والجبل الأسود) ليصبح إجمالي عدد الدول 155 دولة. " بالرغم من مرور عشر سنوات على التفاوض حول وتوقيع اتفاقية حظر الألغام، إلا أن عار الألغام المضادة للأفراد مستمر في الانتشار بالرغم من إن الدول التي لم تنضم إلى الاتفاقية ملتزمة بجوهر التزاماتها"، هذا ما ذكره السيد/ ستيف جووز الذي يعمل في منظمة مراقبة حقوق الإنسان ومحرر قسم سياسة الحظر لمرصد الألغام الأرضية. وقامت سبع دول أخرى باستكمال تدمير مخزونها من الألغام المضادة للأفراد، فوصل الإجمالي إلى 81 دولة قامت بتدمير ما يقرب من 42 مليون من الألغام المخزونة. وبالرغم من إن الالتزام العام بالاتفاقية مثير للإعجاب، إلا أنه يوجد بعض التطورات المقلقة" وهذا ما ذكره السيد/جووز . حيث ذكرت مجموعة مراقبة تابعة للأمم المتحدة عن قيام دولتين أطراف بشحن ألغاماً مضادة للأفراد إلى الأحزاب الصومالية وهم ( اريتريا وأثيوبيا اللذان ينكران بشدة الاتهام). كما تخطت دولتين الموعد النهائي لتدمير المخزون وهم ( أفغانستان والرأس الخضراء، لكنهم أكملوا الآن المهمة) وتشير فنزويلا إلى أنها تستمر في الحصول على المنفعة العسكرية من الألغام الموضوعة حول القواعد العسكرية. وهذا يعد انتهاكاً للاتفاقية حول تحريم الاستخدام.

وتحرم الاتفاقية استخدام وإنتاج وتجارة الألغام الأرضية المضادة للأفراد. وتقضي بتطهير المناطق الملغمة خلال عشر سنوات وتدمير المخزون من الألغام المضادة للأفراد خلال أربع سنوات. و يقدم تقرير مرصد الألغام الأرضية 2007 تقارير عن استخدام وإنتاج وتجارة وتطهير الألغام والضحايا ومساعدة الناجين وتمويل مكافحة الألغام عن 118 دولة ومنطقة.

يقوم بتنسيق مرصد الألغام الأرضية مجلس تحرير من أربع منظمات وهم: مكافحة الألغام- كندا و جمعية المعاقين الدولية ومراقبة حقوق الإنسان والمساعدة الشعبية النرويجية.وهى تشكل منظومة وأسلوب لمساندة الجمعيات الأهلية لمراقبة وتقديم التقارير عن تنفيذ اتفاقية نزع سلاح.

تقرير مرصد الألغام 2007 والوثائق المتعلقة بة متاحة يوم 12 نوفمبر الساعة 8.00 بتوقيت جرينتش على؛
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لمزيد من المعلومات أو لتحديد موعد للمقابلة اتصل بـ:
السيدة/جاكي هانسن, مدير مشروع مرصد الألغام، جنيف
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