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                         مرصد الألغام الأرضية 2007: نحو عالم خالي           من الألغام

عينة مقال 

العديد من الدول ليست على طريق التقدم للوفاء بالموعد النهائي لإزالة الألغام
بالرغم من زيادة التمويل ونقص عدد الضحايا في عام 2006، إلا أن العديد من الدول ليست على طريق التقدم للوفاء بالموعد النهائي لإزالة الألغام طبقاً لاتفاقية حظر الألغام،
 هذا ما ذكره تقرير جديد.
يحذر تقرير مرصد الألغام الأرضية لعام 2007 من أن 14 من 29 دولة ليسوا على المسار للوفاء بالموعد النهائي الذي حددته الاتفاقية للتطهير في 2009 أو 2010، بالرغم من سماح الاتفاقية بمدة 10 سنوات لاستكمال إزالة الألغام.و من ضمن الـ14 دولة كل من فرنسا، والنيجر، والمملكة المتحدة، وفنزويلا والذين لم ينجحوا حتى في البدء في عمليات التطهير الرسمية. 
"بعض الدول التي كان يجب عليها الوفاء بالمواعيد النهائية لإزالة الألغام، من المحتمل أنها لن تستطيع القيام بذلك. يجب على كلاً من المانحين والبلاد المتأثرة بالألغام العمل بجدية أكثر لضمان أن تفي البلاد بالتزاماتها وفقاً للقانون الدولي". هذا ما ذكره السيد/ ستيوارت كاسي ماسلين الذي يعمل مع المساعدة الشعبية النرويجية ومحرر قسم مكافحة الألغام لمرصد الألغام الأرضية. 
ففى عام 2006، تم إزالة 217000 لغم مضاد للأفراد و 18000 لغم مضاد للمركبات و 215 مليون من المتفجرات من مخلفات الحرب. 

وانخفض الاستخدام الحكومي للألغام المضادة للأفراد في 2006 ماعدا دولتان مازالتا تقومان بزرع ألغام جديدة. ومازالت كلاً من ميانمار/ بورما وروسيا استثناءاً مستمراً للاتجاه العالمي المنخفض نحو استخدام الألغام الأرضية. فإن ميانمار كانت أكثر الدول التي استخدمت الألغام استخداماً مكثفاً في عام 2006. كما قامت الجماعات المسلحة من غير الدول في مالا يقل عن 8 دول باستخدام الألغام المضادة للأفراد أو ما يشبه ألغاماً مضادة للأفراد مثل العبوات البدائية الصنع. 

كما انخفض معدل ضحايا الألغام بنسبة 16% ليصبح 5751 في عام 2006. وذلك بالرغم من أن ميانمار/ بورما ولبنان سجلت زيادة في معدل الضحايا نتيجة للصراع. كما دونت لبنان زيادة بحوالي 10 أضعاف من الضحايا عن العام الماضي. 

وتم تسجيل 41% من الضحايا في ثلاث دول، هى: أفغانستان، وكمبوديا، وكولومبيا. كما أن ثلاث أرباع الضحايا الذين تم تسجيلهم كانوا من المدنيين، و34% من الضحايا المدنيين كانوا من الأطفال. واستمرت كولومبيا في تسجيل أعلى عدد من الضحايا الذين تم الإبلاغ عنهم حيث سجلت 1106 في عام 2006 بمتوسط 3 ضحايا يومياً. 

"لقد أدى الصراع الطويل المستمر واستخدام الألغام إلى انفجار الوضع في كولومبيا. حيث يوجد حالياً الآلاف من الناجين الكولومبيين الذين هم بحاجة إلى احتياجات مدى الحياة نتيجة لإصاباتهم". هذا ما ذكرته السيدة/ كاتلين ماييس التي تعمل في جمعية المعاقين الدولية ومحررة قسم مساعدة الضحايا  في مرصد الألغام الأرضية. 

و قد حدد مرصد الألغام الأرضية مالا يقل عن 473000 ناجى من الألغام الأرضية عالمياً حتى نهاية أغسطس 2007، يحتاج العديد منهم إلى رعاية مدى الحياة نتيجة لأصابتهم. و مازال آخرون يعيشون في المناطق المتأثرة بالألغام. 


وقد قدمت 15 من 20 دولة من كبار المانحين لمكافحة الألغام زيادة في التمويل عن عام 2006 من ضمنهم المفوضية الأوروبية. و وصل إجمالي التمويل الدولي لمكافحة الألغام في عام 2006 إلى 475 مليون دولار وهو زيادة بمبلغ 100 مليون دولار عن عام 2005 كما يعد أعلى معدل سجله مرصد الألغام الأرضية. 
و قد انضمت 155 دولة إلى اتفاقية حظر الألغام من بينهم العراق التي انضم في أغسطس 2007. 
هذه هو التقرير السنوي التاسع للحملة الدولية لمنع الألغام. 
