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TEMEL BULGULAR

Karamayını İzleme’nin dokuzuncu baskısı için yürütülen araştırma, Mayın Yasaklama Anlaşması ve mayın yasaklama hareketinin, anti-personel karamayınlarının yok edilmesi yönünde önemli ilerleme sağlamaya devam ettiğini, fakat hala mücadele edilmesi gereken alanlar olduğunu gösteriyor.  

Karamayını İzleme Raporu 2007’de içinde mayından en çok etkilenen ya da stoklarında önemli miktarda anti-personel mayın bulunan ülkelerin de bulunduğu 118 ülke ve bölge hakkında ayrıntılı raporlar bulunuyor. Raporda ayrıca, anti-personel mayın politikası, üretimi, ticareti, kullanımı ve depolanması, mayın karşıtı eylem ve mayın risk eğitimi, yaralılara ve hayatta kalanlara yardım ve mayın karşıtı eylemlerin finansmanı gibi konularda tematik bölümler de bulunuyor.

Karamayını İzleme Raporu 2007’nin raporlama dönemi, Mayıs 2006 ile Mayıs 2007 arasıdır. (Editörler Ağustos 2007’ye kadar önemli bilgileri rapora ekleyebilirler. Mayın karşıtı eylem ve karamayını patlamasından sağ kurtulanlar hakkındaki istatistikler genellikle 2006 yılına göre verilir.)

+ Anti-personel mayınların uluslararası alanda giderek daha fazla reddedilmesi

15 Ağustos 2007 itibariyle, 155 devlet Mayın Yasaklama Anlaşması’na taraf oldu. İki devlet anlaşmayı imzaladı fakat henüz parlamentosunda onaylamadı. Bu sayı dünya devletlerinin yüzde 80’ini oluşturuyor. Bu raporlama döneminde dört devlet daha anlaşmaya katıldı: Endonezya (daha önce imzalamıştı), Irak, Kuveyt ve Montenegro. Bazı devletler, anlaşmayı yakın gelecekte imzalayacaklarını belirttiler; bu devletler arasında Laos, Mongolya, Nepal, Umman ve Palau var. Anlaşmaya taraf olmayan diğer devletler anlaşmanın getirdiği yasaklara uymak yönünde adımlar attılar.  

- Anlaşmanın evrenselleştirilmesi

Şu anda Mayın Yasaklama Anlaşması’nın dışında kalan kırk devlet bulunuyor. Bu devletler arasında Burma, Çin, Hindistan, Pakistan, Rusya ve ABD gibi bazıları antipersonel mayın kullanıcısı, üreticisi olan ya da stoklarında anti-personel mayın bulunan devletler de var. Anlaşmayı 1997’de imzalayan Polonya, taraf devlet olmaktan çekildi.  
+ Antipersonel mayınların ortadan kaldırılması amacına destek giderek artıyor

BM Genel Kurulu’nun Mayın Yasaklama Anlaşması’nın evrenselleştirilmesi çağrısı yapan Çözüm Önerisi, 6 Aralık 2006’da 161 devletin kabul, 17 devletin çekimser oyuyla kabul edildi, itiraz eden hiçbir devlet olmadı. Bu öneri, 1997 yılından beri yıllık çözüm için verilen en yüksek kabul ve en düşük çekimser oyun verildiği öneri oldu. Anlaşmaya taraf olmayan yirmi devlet bu çözüme evet oyu verdi, bunların arasında ilk kez oylamaya katılan Palau da bulunuyor. 

+ Antipersonel karamayınlarının yasaklanması için çalışmaya söz veren Devlet Olmayan Silahlı Gruplar

Önemli sayıda Devlet Olmayan Silahlı Grup (NSAGs) antipersonel mayınların yasaklanmasına uyma isteği içerisinde olduğunu belirtti. Burundi hükümeti ve Palipehutu-FNL arasında 2006 yılının Eylül ayında ve Nepal hükümeti ile Nepal/Maoist Komünist Partisi arasında 2006 yılının Kasım ayında mayın kullanımını yasaklayan ateşkesler imzalandı. 

+Anlaşmaya Taraf Devletler ya da anlaşmayı imzalayan devletlerin antipersonel mayın kullanmaması
Bu ya da önceki raporlama döneminde, anlaşmaya taraf olan ya da anlaşmayı imzalayan devletlerden herhangi birinin antipersonel mayın kullandığına dair bir kanıt, hatta ciddi bir suçlama yoktur. Bu önemli bir nokta çünkü, bu devletlerin bir çoğu anlaşmaya taraf olmadan ya da anlaşmayı imzalamadan önce mayın kullanıyorlardı.

Fakat, Venezuela halen varolan mayın tarlalarının Kolombiya gerillalarına karşı önemli bir savunma işlevi gördüğünü itiraf etti.
- Yeni mayın döşeyen iki hükümet 

Mayın Yasaklama Anlaşması, özellikle hükümetlerin antipersonel mayın kullanımlarını önemli ölçüde azalttı. Hala antipersonel mayın kullanan ve bu raporlama döneminde de mayın döşemeye devam eden iki ülke var: Myanmar/Burma ve Rusya. En çok kullanan ülke ise Mynmar/Burma. Ayrıca Gürcistan ve İsrail’in de mayın kullandığına dair suçlamalar var, fakat her hükümet de bu iddiaları reddediyor.

- Antipersonel mayın kullanan Devlet Olmayan Silahlı Gruplar

Devlet Olmayan Silahlı Grupların antipersonel mayın kullanımı 2006-2007 yıllarında azaldı. Fakat hala Devlet Olmayan Silahlı Gruplar, devletlerden daha çok sayıda ülkede antipersonel mayın kullanmaya devam ediyorlar. Devlet Olmayan Silahlı Gruplar en az sekiz ülkede antipersonel mayın ya da mayına benzer patlayıcı maddeler (IED) kullanıyorlar. Bunların arasında anlaşmaya taraf olan iki devlet (Afganistan ve Kolombiya) ve anlaşmaya taraf olmayan altı devlet bulunuyor (Myanmar/Burma, Hindistan, Lübnan, Pakistan, Rusya ve Irak. Irak anlaşmayı 2007 yılının Ağustos ayında kabul etti.) Önceki raporlama dönemlerinde Devlet Olmayan Silahlı Grupların 10 devlette mayın kullandıkları tespit edilmişti (2005-2006). 2004-2005 raporlama döneminde ise 13 devlette mayın kullandıkları bildirilmişti. Karamayını İzleme, Devlet Olmayan Silahlı Grupların başka ülkelerde de mayın kullandıklarına yönelik iddialar var, ancak bunlar kanıtlanmış değil.

- 13 ülke antipersonel mayın üretiyor  

Karamayını İzleme, bu raporlama döneminde 13 ülkenin antipersonel mayın ürettiğini tespit etti, bu rakam önceki iki yıl ile aynı. Bu ülkeler, Myanmar/Buram, Çin, Küba, Hindistan, İran, Kuzey Kore, Güney Kore, Nepal, Pakistan, Rusya, Singapur, ABD ve Vietnam. Bu ülkelerden bazıları aktif olarak mayın üretmiyor, fakat mayın üretme hakkını saklı tutuyor. Vietnam ve Nepal, Karamayını İzleme’ye artık antipersonel mayın üretmediklerine dair bilgi verdiler, fakat her iki ülkenin hükümetleri de bu yönde resmi bir açıklama yapmadı. 1997’den beri antipersonel mayın üretmeyen ABD’de, Pentagon Kongre’den yeni karamayını sistemlerinin üretimi hakkında araştırma yapmak için 1.66 milyar dolar istedi. Güney Kore, uzaktan bırakılan mayın sistemlerinin üretimine başladı.
+ Antipersonel mayınların ticaretinin dünya çapında yasaklanmasına çok yaklaşıldı

Karamayınlarının dünya çapındaki ticaretinin karaborsa ve varlığı kabul edilmeyen transferler seviyesine düşecek ölçüde azalması, Mayın Yasaklama Anlaşması’nın bir diğer önemli başarısıdır.  

- UN BM paneli İki Taraf Devleti mayın transferi yapmakla suçluyor
Birleşmiş Milletler’e bağlı bir izleme grubu, Eritre hükümetinin, 2006 yılının Mart ve Temmuz aylarında, Etiyopya hükümetinin ise, 2006 yılının Eylül ayında Somali’deki Devlet Olmayan Silahlı Gruplara antipersonel mayın taşıdığı suçlamasında bulundu. Her ikisi de Mayın Yasaklama Anlaşması’na taraf olan Etiyopya ve Eritre suçlamaları şiddetle reddettiler.

+ Stoklarda bulunan milyonlarca mayın yok edildi

Bu raporlama döneminde 6 Taraf Devlet, stoklarındaki antipersonel mayınları tamamen yoketti. Bu devletler: Angola, Cape Verde, Kıbrıs, Latviya, Montenegro ve Sırbistan.  Ağustos 2007 itibariyle, 155 Taraf Devlet’ten 145’inin stoklarında antipersonel mayın kalmadı: 80 Taraf Devlet stoklarındaki mayınları tamamen yoketti, 60 devletin hiç mayını olmadı ve beş devletin stoklarında mayın bulunmadığı düşünülüyor (fakat bu devletler rapor vermediler), stoklarındaki mayınları yok etmesi gereken 10 devlet kaldı. Son Karamayını İzleme raporundan bu yana Taraf Devletler tarafından 2.3 milyon stoklanmış mayın yok edildi. Taraf Devletler toplu halde 41.8 milyon antipersonel mayını yok ettiler ve anlaşmaya taraf olmayan devletler de milyonlarca mayını yok ettiler.
- Stoklardaki mayınların yok edilmesi için belirlenen son tarihe uymayanlar

Cape Verde’nin 2005 yılının Kasım ayına kadar stoklarındaki mayınları yoketmesi gerekiyordu, fakat bunu yapmadı. Aynı şekilde Afganistan’ın 2007 yılının Mart ayına kadar tamamlaması gerekiyordu, fakat bu devlet yok etme işlemini 2007 yılının Ekim ayında tamamlayabildi.
+ Anlaşmaya taraf olmayan devletlerin elinde milyonlarca mayın bulunuyor

Karamayını İzleme, anlaşmaya taraf olmayan devletlerin elinde 160 milyondan fazla mayın bulunduğunu tahmin ediyor. Bu mayınların büyük çoğunluğu şu devletlerin elinde bulunuyor: Çin (tahminen 10 milyon), Rusya (10.4 milyon), ABD (10.4 milyon), Pakistan (tahminen 6 milyon) ve Hindistan (tahminen 4-5 milyon).  

- Eğitim için ayrılmış çok fazla mayın, fakat çok az açıklama var
Geçen yılın Karamayını İzleme Raporu’na göre, değişmeyen bir başka şey de Taraf Devletler’in, anlaşmanın 3. Maddesi’nin sağladığı ayrıcalığı kullanarak eğitim için ayırdıkları mayınlar. 69 Taraf Devletin elinde eğitim için ayrılmış 228,000 antipersonel mayın bulunuyor, 5 Taraf Devlet, bu mayınların neredeyse üçte birine sahip: Brezilya, Türkiye, Cezayir, Bangladeş ve İsveç.  Buna karşılık, 77 Taraf Devlet’in elinde eğitim için ayrılmış antipersonel mayın bulunmuyor. Elinde eğitim için ayrılmış antipersonel mayın bulunan 69 devletten 44’ünün 2006 yılında bu mayınları kullanmadıkları bildirildi. Yeni formatı amacına uygun olarak sadece 11 Taraf Devlet kullandı – bu oran önceki yıllarla aynı.
-  Şeffaflık raporundaki yüksek oran devam ediyor 

Taraf Devletler, önceki yıllarda anlaşmanın bir gereği olan şeffaflık raporunu verme görevini yerine getirdiler. Butan, Brunei, Cook Adaları, Guyana, Ukrayna ve Vanuatu ilk madde 7 raporlarını verdiler.

- Geç kalan şeffaflık raporları
Geçen yıl rapor edildiği gibi, 6 Taraf Devlet, gecikmiş ilk Madde 7 raporlarını henüz vermediler: Ekvator Ginesi (28 Ağustos 1999’da vermesi gerekiyordu), Cape Verde (30 Nisan 2002’de vermesi gerekiyordu), Gambiya (28 Ağustos 2003’de vermesi gerekiyordu), São Tomé e Principe (28 Şubat 2004’de vermesi gerekiyordu), Etiyopya (28 Kasım 2005’de vermesi gerekiyordu) ve Haiti (28 Ocak 2007’de vermesi gerekiyordu). Anlaşmanın gerektirdiği yıllık Madde 7 ile ilgili olarak, bu maddeye uyma oranı yüzde 54’e düştü.  

- Anlaşmanın açıklaması ve uygulanması konusunda çok az Taraf Devlet görüşünü açıkladı 

Bir çok Taraf Devlet’in mayın kullanımını, yabancı devletlerde mayın depolamayı ve mayınların taşınmasını yasaklayan,  anlaşmayı duyarlı füzelere ve elle çalışmayan araçlara sahip olan araçları imha eden mayınlara uygulayan ve eğitim için mayın ayırılmasını kabul eden Madde 1 hakkındaki görüşlerini açıkladığı önceki yılların aksine, bu yıl sadece Ekvator anlaşmanın önemli maddeleri hakkında görüşlerini bildirdi.  
+ Mayından temizlenen alanlar arttı

Mayın karşıtı eylem programlarının artmaya devam etmesiyle, 2006 yılında 140 kilometrekarelik mayınlı alan ve 310 kilometrekarelik savaş alanı mayından temizlendi. 217,000 antipersonel mayın, 18,000 araçları imha eden mayın ve 2.15 milyon savaştan kalan patlayıcı madde (ERW) yok edildi. Mayın temizleme sonuçları açısından 2006 ve 2005 yılları arasında fazla bir fark yokken, temizlenen savaş alanı oranı yüzde 60 arttı ve araştırma ve diğer yöntemler yoluyla kontrol edildikten sonra kullanıma açılan şüpheli tehlikeli alan miktarı 2005 yılına göre üç kat arttı. Afganistan ve Kamboçya mayınlı alanlarının yüzde 55’ini temizlediler.  

- Bir çok Taraf Devlet mayın temizleme işlemini tamamlama konusundaki Madde 5’e uymadı

Geçen yılın Karamayını İzleme Raporu’nda belirtildiği gibi, 29 Taraf Devlet’ten 14’ü, Madde 5’e göre 2009 ya da 2010 yılına kadar tamamlamaları gereken mayın temizleme işlemini bitirmeyi başaramayacaklar gibi görünüyorlar. Bu devleter: Bosna ve Hersek, Kamboçya, Çad, Hırvatistan, Mozambik, Nijer, Peru, Senegal, Tacikistan, Tayland, İngiltere (Falkland Adaları), Venezuela, Yemen ve Zimbabwe. Mayın temizleme işlemini 2009’da bitirmesi gereken dört devlet – Fransa, Nijer, İngiltere ve Venezuela – anlaşma mayınlı alanların en kısa zamanda temizlenmesini gerektirmesine rağmen, resmi temizleme işlemlerini bile henüz başlatamadılar. 

+ Mayın risk eğitimi arttı

Karamayını İzleme, 2006-2007 döneminde 63 ülkede mayın risk eğitimi verildiğini kaydetti (bu rakam 2005-2006 döneminde 60’tı), bunlardan 44’ü anlaşmaya taraf olan devletler. Mayın risk eğitimi alan insanların sayısı 2006 yılında 7.3 milyona çıktı (bu rakam 2005’te 6.4 milyondu). Beş ülkede yaklaşık dört milyon kişi mayın risk eğitimi aldı. Bu ülkeler: Afganistan, Vietnam, Kamboçya, Sri Lanka ve Sudan. 36 ülkede hiç mayın risk eğitimi verilmedi (bunlardan 26 tanesi anlaşmaya taraf olan devletler) ve bunlardan bir tanesi mayından ya da savaştan kalan patlayıcı maddelerden etkilenmiş bir bölge.

+ Kayıtlı yaralı sayısında azalma 

2006 yılında mayın, ERW ve kurbanın harekete geçirdiği IED’ler nedeniyle yaralanan 5,751 kişi oldu, yani bu rakam 2005’e göre yüzde 16 azaldı (6,873) ve 2002’nin yarısı kadar (11,700). 68 ülke ve bölgede yaralı tespit edildi (bu rakam 2005’te 78 ülke ve bölgeydi); kayıtlı yaralıların yüzde 41’i üç ülkede bulunuyor: Kamboçya, Afganistan ve Kolombiya. 2005 yılında yaralıların olduğu tespit edilen 14 bölgede/ülkede 2006 yılında hiç yaralı tespit edilmedi (Arnavutluk, Bangladeş, Bolivya, Çin, Côte d'Ivoire, El Salvador, Guatemala, Honduras, Kenya, FYR Makedonya, Mongolya, Sırbistan, Tayvan ve Zambiya); 2005 yılında hiç yaralı tespit edilmeyen dört ülkede 2006 yılında yaralı tespit edildi: Kongo Cumhuriyeti (bir), Macaristan (bir), Endonezya (bir) ve Tunus (bir).  Bu genel azalmaya rağmen, bazı ülkelerde çatışmalardan kaynaklı olarak yaralı sayısında artış oldu: Burma, Çad, Hindistan, Pakistan ve Somali; Lübnan’daki yaralı sayısı on kat arttı. Kayıtlı yaralıların üçte birini siviller oluşturuyor, ve önceki yıllarda olduğu gibi bunun yüzde 34’ü de de çocuklardan oluşuyor.  
- Fakat kayıtlı olmayan ve sayısı bilinmeyen yaralılar var

2006’da mayın/ERW/kurban tarafından harekete geçirilen IED nedeniyle yaralananların gerçek sayısı bilinmiyor, fakat bu rakamın kesinlikle 5,751’den yüksek olduğundan eminiz. Çünkü, veri toplama konusunda yetersizlik var ya da kayıtlı yaralı bulunan 68 ülkenin 64’ünde veri toplama çalışması yapılmıyor. Bazı ülkelerdeki yaralı sayısındaki düşüş (örneğin Pakistan, Irak, İran) veri toplama mekanizmalarının yetersizliğinden ve önceki yıllarda veri toplayan kişilerin artık bu işi yapmamasından kaynaklanıyor. 

- ERW ve IED’ler yaralı oranını artırıyor

Mayından yaralananların sayısında azalma ve ERW ve kurban tarafından harekete geçirilen IED’den yaralananların sayısında artış olduğu, veri toplamanın aracın tipine göre farklılık gösterdiği sınırlı sayıda ülke tarafından ileri sürülüyor. 2006’da, hangi araç tarafından yaralandığı bilinen yaralıların yüzde 46’sı mayın (bu oran 2005’te 51’di), yüzde 7’si misket bombası (2005’te yüzde 4), yüzde 42’si diğer ERW’ler (2005’te yüzde 43) ve yüzde 5’i kurban tarafından harekete geçirilen IED’ler (2005’te yüzde 2) tarafından yaralanmış.

- Mayın patlamasından hayatta kalanların sayısı arttı 
Karamayını İzleme 2007 yılının Ağustos ayı itibariyle mayın patlamasından sağ kurtulan 473,000 kişi tespit etti; gerçek rakamın bunun çok üzerinde olduğu tahmin ediliyor, çünkü sağ kalanların çoğu, özellikle uzak yerlerde yaşayanlar, etnik azınlık mensupları ya da uzun zaman önce mayın patlamasına maruz kalmış olanlar resmi olarak kayıt altına alınmıyor.

-  Hayatta kalanlara yardım konusunda yeterli ilerleme sağlanmıyor

Çok sayıda mayın patlamasından sağ kurtulan kişi olduğu tespit edilen 24 Taraf Devlet’ten sadece 11 tanesi 2004-2009 yılları arasında ulaşmayı amaçladıkları kurbanlara yardım becerilerini geliştirme konusunda ilerleme sağladılar. En büyük ilerlemeyi Tacikistan ve Cezayir sağladı. Ayrıca anlaşmaya taraf olmayan 28 devlet ve yaralıların olduğu tespit edilen diğer bölgeler de, bazı durumlarda ilerleme sağlamış olsalar da, hayatta kalanlara yardım konusunda çok yetersizler. 

+ Uluslararası mayın karşıtı eylemin finansmanının kayıt düzeyleri

2006’da, uluslararası mayın karşıtı eylemin finansmanı toplam 475 milyon dolar (378 milyon Euro) tuttu. Bu 2005 yılına gore 100 milyon dolarlık (%27) bir artışa tekabül ediyor ve bu, bugüne kadar Karamayını İzleme tarafından kaydedilen en yüksek miktar. En çok bağış yapanlar Amerika Birleşik Devletleri ($94.5 milyon, €75 milyon), Avrupa Komisyonu ($87.3 milyon, €69.5 milyon), Norveç ($34.9 milyon, €27.8 milyon) ve Kanada ($28.9 milyon, €23 milyon); En çok bağış yapan 20 bağışçıdan 15’i 2006’da 2005’de yaptıklarından daha çok bağış yaptılar (Avustralya, Belçika, Kanada, Danimarka, EC, Finlandiya, İrlanda, İtalya, Hollanda, Slovakya, İspanya, İsveç, İsviçre, Birleşik Arap Emirlikleri, ABD) ve beş devlet 2005’de yaptığından daha az bağış yaptı (Fransa, Almanya, Japonya, Norveç, İngiltere).

- Fakat bu artışın büyük bölümü acil durumlar için kısa vadeli bağışlardan olşuyordu

Yapılan bağışların büyük bölümü planlanan mayın karşıtı eylem bütçelerinin dışında acil durumlar için yapılan bağışlardı. 2006 yılının Temmuz-Ağustos aylarında Lübnan’da yaşanan savaş, dünya çapında mayın karşıtı eylemin finansmanında yüzde 64’lük bir artışa neden oldu. Bu durumun uluslararası topluluk üzerinde olumlu yansımaları olmakla birlikte, en üst düzeyde verimlilik sağlamak için mayın karşıtı eylem programlarının sürekli uzun vadeli mali kaynaklara ihtiyacı var. 2006 yılında bazı ülkelere yapılan yardımda artış olurken (Laos ve Etiyopya), bazı ülkelere yapılan yardımda azalma oldu (örneğin, Sudan ve Sri Lanka), fakat önceki yıllarda olduğu gibi bu yıl da mayın karşıtı eylem programlarına aktarılan para ihtiyaç duyulan miktardan azdı.

+ Mayından etkilenen ülkelerin mayın karşıtı eylem programlarına ayırdıkları mali kaynak arttı

Karamayını İzleme, mayından etkilenen en az 24 devlet, kendi ülkelerindeki mayın karşıtı eylem programlarına 2006 yılında parasal ya da buna denk katkıda bulundular. Bu katkıların miktarı 84.3 milyon dolara yükseldi (2005’te 50 milyon dolardı); fakat bu konudaki rapor tamamlanmış değil. 2006 yılında mayından etkilenen bazı ülkeler mayın karşıtı eylem programlarına yaptıkları yatırımı artırdılar; bu devletler arasında Bosna ve Hersek (12.5 milyon dolar ya da toplam mayın karşıtı eylem harcamalarının yüzde 45’i), Kolombiya (1.1 milyon dolar), Hırvatistan (42.3 milyon dolar ya da mayın karşıtı eyleme harcanan paranın yüzde 82’si), Ürdün (4.3 milyon dolar), Yemen (3.5 milyon dolar ya da mayın karşıt eylemler için ayrılan paranın yüzde 50’si) ve bir dizi başka devlet. Mayından etkilenen bazı devletlerin mayın karşıtı eylemlere yaptıkları mali yardımda azalma olduğu rapor edildi, bu devletler arasında Angola, Mozambik ve Tayland var.
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