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قوميا: لم يتم الإفادة عنه


التطورات الرئيسية منذ مايو 2006

	
	فى نوفمبر 2006 ابلغ مجموعة مراقبة  ألأمم لحظر الأسلحة إن كل" من حكومتا إثيوبيا و ارتريا _ الاثنان دولتان مشتركتان فى معاهدة حظر الألغام _ قاما بتوصيل ألغام مضادة للأفراد إلى المجموعات المتصارعة في الصومال و ملتزمين بتوقيع نداء جينيف . انكرت كلتا الحكومتان الأتهامات . يوجد بلاغات عديدة عن استخدام المتصارعين للألغام الأرضية . لكن تم الأشارة اكثر الى الألغام المضادة للمركبات او التى تعمل عند أصدار الأمر.من المحتمل ان بعض الفصائل مازالت تستخدم الألغام المضادة للأفراد لكن لم يستطيع مراقب مرصد الألغام التأكد من اى امثلة محددة . تم استكمال الرحلة الثالثة من مسح اثار الألغم فى 28 يونيو 2007 . كما تم أجراء تقييم داخلى لوكلات الأمم المتحدة عن التلوث من الألغام و القذائف الغير منفجرة فى جنوب وسط الصومال حيث عقب ذلك قيام برنامج الأمم المتحدة للتنمية برسم خطط لمركز لمكافحة الألغام هناك . 


خلفية المعلومات


بعد منتصف عام 2006 قام مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية بدفع قوات التحالف الأمريكية المحتشدة لاستعادة السلام ومواجهة الإرهاب خارج مقديشو وإقليم بنادير وبعض أجزاء في وسط إقليم شبلا. بدأت أثيوبيا في دعم الحكومة الفيدرالية الانتقالية التي بدورها سيطرت فقط على الأقاليم القريبة من بيدوا وبنطلاند في الشمال. دخلت الحكومة الفيدرالية الأنتقالية و مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية فى اشتباكات ما وصفة تقرير نوفمبر للأمم المتحدة انتفاضة عدوانية سريعة كبيرة عسكرية مخططة طبقا" للمعاير الصومالية .وذلك بمساعدة 10 دول أخرى وهذا يعد انتهاكاً لحظر الأمم المتحدة للأسلحة(
)  . وفي أواخر نوفمبر أرسلت أثيوبيا قوات إلى الصومال واندلعت الحرب بين الأثيوبيين / قوات الحكومة الفيدرالية الانتقالية وبين مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية. في يناير 2007 هزم الأثيوبيين / قوات الحكومة الفيدرالية الانتقالية في مواجهة مفتوحة مع ميلشيات مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية و قد  فر كثير من قادة مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية من البلد . وفي أوائل 2007 وصلت بعثة الاتحاد الأفريقي الذي يتكون فقط من القوات الأوغندية إلى الصومال. بدأت هجمات ضد كلاً من الحكومة الفيدرالية الانتقالية والأثيوبيين وقوات الاتحاد الأفريقي بالعبوات المنفجرة خلال العام.

سياسية منع الألغام:


لم تنضم الجمهورية الصومالية إلى معاهدة حظر الألغام. تم إنشاء الحكومة الفيدرالية الانتقالية للجمهورية الصومالية طبقا لوثيقة عام 2004 (2) . حضر رئيس وزراء الحكومة الفيدرالية الانتقالية كمراقب مؤتمر المراجعة الأول لمعاهدة حظر الألغام في نيروبي في نوفمبر – ديسمبر 2004 . حيث صرح بنوايا الحكومة الفيدرالية الانتقالية باعتبار الألغام المضادة للأفراد خارجة عن القانون(3) .لم تحضر الحكومة الفيدرالية الانتقالية أي اجتماعات لمعاهدة حظر الألغام في 2006 أو 2007.


تخلت 10فصائل صومالية فعالة عن استخدام الألغام المضادة للأفراد وذلك بتوقيعها على صك التزام لنداء جينيف. هؤلاء الموقعون أعضاء في مؤسسات فيدرالية انتقالية ( البرلمان والحكومة)، لكنهم مازالوا يسيطروا على قوات الميليشيات المستقلة والأرض(4).

الإنتاج والمخزون:


لم يعرف عن الصومال بأنها قامت بتصنيع الألغام الأرضية ، لكن من المعتقد أنهم متاحين بكميات كبيرة. فقد تم الإفادة بأن الألغام تباع في سوق بكراها للأسلحة في مقديشو في أواخر 2006  (5). يعتقد أن أغلبية الفصائل تمتلك مخازن للألغام الأرضية. أخبر النائب السابق لرئيس مجلس وزراء للحكومة الفيدرالية الانتقالية مراقب مرصد الألغام في عام 2005، أنه يعتقد أن ميليشيات مقديشيو وحدها تمتلك مالا يقل عن 10.000 لغم مضاد للأفراد(6) .


وقد تم الافادة بأن القوات الأوغندية في بعثة الاتحاد الإفريقي استردت 2.128 لغم غير محدد ضمن أسلحة أخرى في عمليات نزع السلاح في مقديشيو في أول أسبوع من مايو (7). تأتي أغلبية الأسلحة من الميليشات المسرحة المرتبطة برجال أعمال المتمركزة في العاصمة حيث يتضمنوا بعض قادة الحرب الذين قد تم تحديدهم مسبقاً بأن لديهم مخزون من الألغام.(8) وقد تحدث الكابتن بادي انكوندا المتحدث باسم بعثة الاتحاد الإفريقي للأعلام حيث صرح" لقد قمنا بتسجيل وتوثيق (الأسلحة) ونحتفظ بهم في أماكن أمنة. وفي أقرب وقت سيتم تدميرهم في حضور العامة حتى لايوجد أى شك أن يقعوا في أيدي عشيرة أخرى" (9)

وقد أخبر نداء جينيف في عام 2006 أنه قام ببعثات عديدة للتحقق من مخازن الألغام التي تمتلكها الفصائل الموقعة وللمساعدة على الإعداد لتدميرها.(10) وفي أكتوبر 2006. سافر كلا من نداء جينيف والمجموعة الدانمركية لتطهير الألغام إلى جيدو لمسح مخازن أحد الموقعين والجبهة الصومالية الوطنية، التي كانت" تقوم بجمع وتخزين الألغام في المناطق التي تقع تحت سيطرتها" كجزء من التزاماتها.(11)

وفي يوليو 2007 تم أعطاء نداء جينيف ما وصف بأنه " دخول غير مسوق إلى معسكر عسكري في جاكايو حيث لم نجد ألغام مضادة للأفراد" . وقد أكدت السلطات المحلية عن رغبتها لتوفير الدخول لمعسكرات عسكرية أخرى لبعثة مستقبلية وأن تقوم بتدمير مخازنهم.(12)
نقل الألغام المضادة للأفراد:


في نوفمبر 2006، أخبرت مجموعة الأمم المتحدة لمراقبة حظر الأسلحة على الصومال عن ادعاءات أخرى عن نقل ِألغام مضادة للأفراد وألغام مضادة للمركبات وألغام غير محددة إلى الصومال وهذا يعد انتهاكا لحظر الأسلحة المفروض على البلد.(13) هذا ثاني تقرير للأم المتحدة عن نقل ألغام مضادة للأفراد من أريتريا . أما التقرير الأول عن نقل الألغام المضادة للأفراد فكان من أثيوبيا.


ذكر تقرير نوفمبر أنه في 26 يوليو 2006 طارت طائرة بضائع  IL - 76 من أصاب أرتريا إلى مقديشو الصومال محملة بأسلحة تتضمن ألغام مضادة للأفراد غير محددة النوع. كما ذكر أنه في 28 يوليو 2006 هبطت طائرتان للبضائع 11-76 في مطار مقديشو الدولي بشحنة أسلحة تتضمن ألغام مضادة للأفراد (15). وقد ذكر التقرير أيضا أنه في سبتمبر 2006 قامت العسكرية الأثيوبية بنقل 180 لغم مضاد للأفراد والغام أخرى غير محددة إلى بنطلاند (التي يرأسها عبد الله يوسف أحمد والذي هو أيضا رئيس الحكومة الفيدرالية الانتقالية). وإلى ميليشيات القائد الحربي عبدي حسان عوال كبديد.(16) وقد أخبر عن نقل أثيوبي للألغام المضادة للمركبات وألغام غير محددة لوحدات صموالية أخرى(17) . كما صرح تقرير نوفمبر 2006 لمجموعة مراقبة الأمم المتحدة أنه في 25 يوليو 2006 عن وصول شحنة لألغام غير محددة ضمن أسلحة أخرى قادمة من الحكومة الإيرانية.(18) وقد ذكر التقرير أن تجار السلاح أحضروا ألغام غير محددة إلى سوق بكراها للسلاح في الفترة مابين أغسطس إلى سبتمبر 2006.(19) وقد ادعى التقرير أن وزير دفاع الحكومة الفيدرالية الانتقالية بار عدان شاير "هيرال" قام بشراء ألغام غير محددة في الفترة من أغسطس إلى سبتمبر 2006 . كما فعل القائد الحربي الكولونيل عبادي حسان عوال كبديد وهو عضو سابق في ائتلاف استعادة السلام ومواجهة الارهاب(20)وقد ذكر التقرير أن مجلس المحاكم الإسلامية الصومالية قام بشراء ألغاما من سوق بكراها في يوليو 2006.(21)

أنكرت كلاً من أرتريا وأثيوبيا وإيران هذه الادعاءات (22) . كما أنكر مجلس المحاكم الإسلامية أنه قام بانتهاك حظر الأسلحة.(23) ولم تتلقى مجموعة مراقبة الأمم المتحدة رد من الحكومة الفيدرالية الانتقالية. وأنكرت بشدة سلطات بنطلاند هذه الادعاءات في خطاب موجه إلى نداء جينيف.(24)

وفي التقرير تم تحديد موقعون عديديون . فقد تم الادعاء بأن قائد ائتلاف وادي جوبا بادعدن  شاير " هيرال" السلطات البنطلاندية، ورئيس أدارة جوهار عمر حبيب" دهير" قاموا بشراء ألغام غير محددة من سوق أسلحة بكراها في الفترة من أغسطس إلى سبتمبر 2006.(25)

وفي أبريل 2007، أعربت السفيرة الاسترالية كارولن ميلار عن قلقها بخصوص تقارير الأمم المتحدة وقالت أنها قامت بكتابة خطاب إلى رئيس مجموعة المراقبة لطلب مزيد من المعلومات.(26) وقد فجعت بشدة الحملة الدولية لمنع الألغام لمعرفة أن الدول الأطراف لم تتعقب بقوة هذه الادعاءات الجادة المحددة على أنها انتهاكات لمعاهدة حظر الألغام . كما قامت بتشجيع الدول الأطراف على السعي لطلب مزيد من المعلومات والتوضيح عن هذا الأمر من قبل مجموعة مراقبة الأمم المتحدة والحكومة الأثيوبية والارترية.(27)
الاستخدام:


تم استخدام الألغام الأرضية في الصومال بكثافة لسنوات عديدة وذلك بسبب صراعات داخلية متعددة منذ سقوط سياد بري في عام 1991 . والفصائل تتصارع من أجل السلطة في الصومال مستخدمة الألغام المضادة للأفراد والألغام المضادة للمركبات.


يوجد عديد من التقارير عن استخدام عديد من المتصارعين للألغام الأرضية في الصومال أثناء عام 2006 و 2007 ولكن يبدوا أن غالبية التقارير أو جميعها تشير إلى الألغام المضادة للمركبات والألغام المضادة للأفراد التي تعمل عند إصدار الأمر أو العبوات البدائية الصنع التي تعمل عند إصدار الأمر.(28) بالرغم أنه من المحتمل أن بعض الفصائل استمرت في استخدام الألغام المضادة للأفراد، لم يستطيع مراقب مرصد الألغام التحقق من أى أمثلة محددة عن استخدام الألغام المضادة للأفراد في الصراع المسلح بين قوات الحكومة الفيدرالية الانتقالية / الأثيوبيين وميلشيات مجلس المحاكم الإسلامية الصومال أو أثناء الهجمات منذ يناير 2007 ضد الحكومة الفيدرالية الانتقالية والقوات الأثيوبية وقوات الاتحاد الإفريقي أو الصراعات القبلية الداخلية.


سجل الائتلاف الصومالي لمنع الألغام 61 حادث تفجيري في النصف الأول من عام 2007. اشتملت 28 حادثة على عبوات بدائية الصنع أو قنابل، وتم نسب 26 إلى المتفجرات من مخلفات الحرب و 7 بسبب ألغام غير محددة. في أوائل يناير 2007، حث نائب قائد القاعدة أيمن الظواهري الإسلاميين الصوماليين على استخدام الألغام الأرضية في جهود المقاومة. قد يكون هذا هو المرجع لاستخدام كمائن المتفجرات التي تعمل عند إصدار الأمر بالعبوات البدائية الصنع المضادة للمركبات والتي تم استخدامها بكثرة.(29)
مشكلة الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب:


أثرت الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب – القذائف المتفجرة المتروكة والقذائف الغير منفجرة – على أجزاء عديدة من الصومال وذلك نتيجة لسلسلة من الصراعات الداخلية والدولية منذ عام 1964.(30) مازالت تفاصيل تأثير التلوث الناتج عن الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في الجنوب على الرسومات فقط. تم تغطية التلوث في الشمال بواسطة ثلاث مسوح لآثار الألغام في بنطلاند وولاية الأرض الصومالية وذلك مع استكمال العمل الميداني للمرحلة الثالثة في 26 يونيو 2007 (31) . وقد أدى العنف المسلح المتجدد في العاصمة مقديشيو الذي استمر حتى منتصف 2007 عن وجود تلوث أكبر من الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب.(32)

كشفت المرحلة الأولى والثانية من مسح أثار الألغام التي تغطي الأرض الصومالية وإقليم بنطلاند في الصومال عن مستويات بارزة من التلوث على طول الحدود الأثيوبية والمناطق الحدودية للعشائر الجنوبية . يوجد تلوث أقل في الأقاليم الساحلية والشمالية. وقد وجد أن ميويج هى أكثر المناطق تأثراً من الثلاث مناطق التي قام المسح بتغطيتها.(33)

يعتقد برنامج الأمم المتحدة للتنمية أن أثار الألغام الأرضية في الصومال ليست شديدة كما يدعي وأن التهديد الأعظم يأتي من المتفجرات من مخلفات الحرب.(34) وفي تقييم للبعثة الأوروبية في مارس – أبريل 2007، التي تقوم بتمويل مكافحة الألغام في أفريقيا، استخلص المركز الدولي في جينيف لتطهير الألغام لأغراض إنسانية أن "القذائف الغير منفجرة بالإضافة إلى الذخيرة المتروكة (القذائف المنفجرة المتروكة) والمخزون الرسمي والمخازن الخاصة من الذخيرة منتشرين على نطاق واسع عبر معظم أجزاء البلد ويشكلوا تهديداً أخطر من التهديد التي تشكله حقول الألغام.(35) 

برنامج مكافحة الألغام:


وفي ظل غياب حكومة مستقرة في الصومال، قامت الأمم المتحدة بالتركيز على تدعيم المبادرات الإقليمية ابتداء من مركز الأرض الصومالية لمكافحة الألغام ومركز بنطلاند لمكافحة الألغام. يوجد بعثة وزارية داخلية مسئولة عن مراقبة وتقديم النصيحة لمركز بنطلاند لمكافحة الألغام في الأمور المتعلقة بعمليات مكافحة الألغام.(36)

استمر مركز بنطلاند لمكافحة الألغام في استخدام النسخة الثالثة من نظام إدارة مكافحة الألغام . وقد تم تعيين النسخة الرابعة في مايو 2007 ولكن طبقا للمركز الدولي في جينيف لتطهير الألغام لأغراض إنسانية، لن يتم العمل كلية بهذه النسخة إلا بعد انتهاء المرحلة الثالثة من مسح أثار الألغام في الأرض الصومالية بحيث يشمل جميع بيانات المسح.(37)

وقد بدأ مستشار فنى جديد لبرنامج الأمم المتحدة للتنمية في العمل في 1 يونيو  2007وهو مسئول عن مكون مكافحة الألغام لقاعدة البرنامج القانوني. وقد عقب هذا تقييم داخلي للوكالات عن تلوث الألغام والقذائف الغير منفجرة في جنوب وسط الصومال في الفترة من 25 يونيو إلى 1 يوليو. كانت البعثة تحت قيادة طرف من خدمة الأمم المتحدة لمكافحة الألغام وبرنامج الأمم المتحدة للتنمية الصومالي. وقد أشارت النتائج مبدئياً إلى الحاجة إلى زيادة نشاطات المسح مع زيادة القدرة على الاستجابة على إزالة القذائف المنفجرة في جنوب ووسط البلد لقياس مدى حجم مشكلة المتفجرات من مخلفات الحرب. وقد دعت البعثة إلى تدعيم هياكل وطنية جديدة. ودعا برنامج الأمم المتحدة للتنمية إلى تمويل تدمير المخزون من الأسلحة.(38) 


بالاضافة إلى ذلك وبالرغم من عجز الموارد إلا أن برنامج الأمم المتحدة للتنمية خطط إلى إنشاء مركز لمكافحة الألغام في وسط الجنوب قبل نهاية سبتمبر 2007. سيقوم مركز تنسيق مكافحة الألغام الصومالي التابع لبرنامج الأمم ا لمتحدة للتنمية بتنسيق المركز الجديد مركز بنطلاند لمكافحة الألغام ومركز الأرض الصومالية لمكافحة الألغام. وذلك بدلا من هيكل قومي على نطاق واسع من البلد.(39) 

تقييم مكافحة الألغام:


في أوائل 2007، قام المركز الدولي في جينيف لتطهير الألغام لأغراض إنسانية بإجراء بعثة في الصومال كجزء من تقييمها الآقليمي للبعثة الأوروبية التي تقوم بتمويل مكافحة الألغام في أفريقيا.(40)
وقد أسفرت مسودة التقرير عن عدة توصيات وتشمل:

· يجب على كلا من برنامج الأمم المتحدة للتنمية/ مكتب الأمم المتحدة لخدمات المشاريع أن يقدم المساعدة إلى مركز بنطلاند لمكافحة الألغام في تعديل استراتيجية مكافحة الألغام والاستمرار في تنمية سعة جوهر القدرات المحلية وتشكيل استراتيجية للخروج.
· ويجب على HALO للثقة أن تهتم بالبدء في ازالة الألغام في بنطلاند بحيث تركز أكثر على حقول الألغام الكبيرة في الأقاليم الحدودية لشمال ميوديج.(41)
تطهير الألغام:


كما هو الحال في عام 2005، فإن المسئول الرئيسي عن تطهير الألغام في الصومال خارج الأرض الصومالية في عام 2006 – 2007 هو مركز بنطلاند لمكافحة الألغام. ومع ذلك من المستحيل مساندة مكافحة الألغام في جنوب وسط الصومال بسبب الصراعات المستمرة. وفي عام  2006  فى بنطلاند لم يتم القيام بإزالة رسمية للألغام، فقط إزالة للقذائف المنفجرة من الذخيرة المرئية ولم يتم الافادة عن الكميات.(42) وقد تم الاخبار عن قيام القوات الأثيوبية والأوغندية بتطهير بعد الرقع داخل وحول مقديشيو.(43)

وفي منتصف عام 2007 تم الإفادة عن قيام قوات بعثة الاتحاد الإفريقي الأوغندية بتفجير" كميات ضخمة من الأسلحة المتنوعة في كونكاف ميورو بالقرب من مجمع تدرب جيش هلان في جنوب العاصمة الصومالية"(44) . وفي 31 يوليو 2007 وصل أفراد برنامج الأمم المتحدة للتنمية وخدمة الأمم المتحدة لمكافحة الألغام إلى قوات الاتحاد الإفريقي في مقديشيو معدات تشمل ملابس لحماية الأفراد وكاشفات الألغام.(45)

كما تم إرسال فريقين من الشرطة للتدريب الأساسي على إزالة القذائف المنفجرة في المركز الدولي للتدريب على مكافحة الألغام في نيروبي فى أواخر 2006. ولكن حتى منتصف 2007 لم يستطيعوا أن يقوموا بتأدية الوظيفة.(46)
تعليم مخاطر الألغام:


أفاد مركز بنطلاند لمكافحة الألغام أن فرق إزالة القذائف المنفجرة التابعة له استمرت في تقدم تعليم محدود لمخاطر الألغام خلال عام 2006 . استفادة 10 مجتمعات، اثنان في مقاطعة بيرتينيل واقليم نوجال و 8 مجتمعات في مقاطعة جالدوجوب  وإقليم ميوديج.(47)

وفي يناير 2006 قدم المركز الدولي في جينيف لتطهير الألغام لأغراض إنسانية التدريب على تعليم مخاطر الألغام لهيئة عمل مركز بنطلاند لمكافحة الألغام في جاروي نيابة عن اليونيسيف، وحتى منتصف 2007 لم يكن هناك نشاطات للمتابعة.(48) خططت جمعية المعاقين الدولية – التي أعدت مواد تعليم مخاطر الألغام لفرق بنطلاند لمكافحة الألغام – إلى استئناف النشاطات في سبتمبر 2007 كجزء من مشروع متمركز في الأرض الصومالية.(49)

أخبر مركز مجموعة مكافحة القذائف الغير منفجرة وتطهير الألغام الصومالي بأنه قام بتقديم برامج تدريبية للتقليل من خطر الألغام والقذائف الغير منفجرة في بعض المناطق بينما استخدمت وسائل الاعلام في مناطق أخرى. كما قام بجمع معلومات عن المناطق الملوثة وأخبر المجتمعات المحلية.(50)

وقد أفاد الائتلاف الصومالي لمنع الألغام الأرضية أنه تولي برامج تعليم مخاطر الألغام لزيادة وعي المجتمع الصومالي الذي يسكن اقليم بندار بما في ذلك العاصمة مقديشيو (51).


في منتصف عام 2007 أذاعت اليونيسيف عن مواقع تعليم مخاطر الألغام في محطات الراديو التي تشمل مقديشيو والمناطق المحيطة. كما دعمت تدريب المؤيدين لحماية الطفل على أساس مجتمعي بواسطة جمعية المعاقين الدولية وقدمت الدعم الفني لبرنامج الأمم المتحدة للتنمية لإنشاء مركز لمكافحة الألغام في جنوب الصومال.(52)
ضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب:


في عام 2006 كان يوجد في الصومال مالا يقل عن 401 ضحية جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات  الحرب (76 قتلى، 283 جرحى، 42 مجهولي الهوية)  وهى زيادة بارزة في الضحايا (45%) عن عام 2005 (276 ضحية) وما يقرب إلى 4 مرات أكثر من عام 2004 (102 ضحية). ومع ذلك من المحتمل أن بيانات 2006 لا تمثل الصورة الكاملة حيث أن بعض جامعي البيانات لم يستطيعوا أن يقدموا بيانات عن الضحايا لعام 2006 ولاختلاف جودة جمع البيانات. سجل مركز بنطلاند لمكافحة الألغام 42 من الضحايا من إجمالي عام 2006 في اقليم بنطلاند (53) . وسجل مركز مجموعة مكافحة القذائف الغير منفجرة وتطهير الألغام 359 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب (76 قتلى و283 جرحى). مالا يقل عن 52 من الضحايا من الأطفال. ثمان ضحايا فقط بسبب الألغام الأرضية و 351 بسب المتفجرات من مخلفات الحرب (73 قتلى و 278 جرحى). 


يوجد مالا يقل عن حادثة بسبب لغم مضاد للأفراد وحادثتين بسبب ألغام مضاد للمركبات، ثلاث حوادث بسبب قذائف منفجرة متروكة . وقعت الضحايا التي تم تسجيلها في جنوب ووسط الصومال متضمنة بندار (مقديشيو) ، شابلا الوسطى والمنخفضة، باى جالجدود وباكوول (54)

بالاضافة إلى ذلك في عام 2006، أخبر مركز مجموعة مكافحة القذائف الغير منفجرة وتطهير الألغام عن 51 ضحية بسبب القنابل وتشمل 17 قتيل و 34 جريح. من المحتمل أن هذه الحوادث ليست نتيجة للعبوات التي تعمل عند ملامسة الضحية لها.(55)

ISHA هى منظمة أهلية لحقوق الإنسان في بيدوا إقليم باى وقد قامت بتسجيل 4 ضحايا (صبي قتيل وثلاث جرحى) في ثلاث حوادث للمتفجرات من مخلفات الحرب.(56) كما حدد مراقب مرصد الألغام رجل واحد قتيل بسبب الألغام الأرضية في وسط إقليم شابلا.(57) يوجد تفاصيل غير كافية لمعرفة ما إذا كان مركز مجموعة مكافحة القذائف الغير منفجرة وتطهير الألغام قد قام بتسجيلها أم لا.


لم يقدم المركز الصومالي للبحث والتوثيق أي بلاغات عن ضحايا في عام 2006. استمر الابلاغ عن الضحايا في عام 2007 حيث سجل مركز بنطلاند لمكافحة الألغام 60 ضحية جديدة من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب في بنطلاند في الـ 6 شهور الأولى من عام 2007. ويرجع سبب هذه الشديدة مقارنة بعام 2006 إلى اتساع مدى جمع البيانات لتصل إلى أقاليم سول وسناج  من خلال مسح آثار الألغام.(58)

قام الائتلاف الصومالي لمنع الألغام الأرضية بتصنيف 439 ضحية (176 قتلى و 263جرحى) على أنهم كانوا بسبب الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحرب والعبوات بدائية الصنع في 61 حادثة في الست شهور الأولى من عام 2007.(59) يوجد زيادة بارزة في الضحايا في مايو ويونيو عندما سجل الائتلاف الصومالي لمنع الألغام 344 ضحية وقعت غالبيتهم داخل وبالقرب من مقديشو. وذلك نتيجة لاستخدام المتمردين الإسلاميين تكتلات مختلفة في عام  2007 أثناء تصاعد العنف ضد الأثيوبيين والقوات الحكومية والمسئولين.(60)

تم تسجيل حوادث عديدة على أنها نتيجة للألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب. من المحتمل أن هذه الحوادث وقعت بسبب الألغام الأرضية التي تنفجر عند إصدار الأمر والعبوات بدائية الصنع التي يتم تجميعها من القذائف الغير منفجرة أو القذائف المتروكة والتي تستخدم في كمائن مستهدفة. لا يتم تحديد هذه الأنواع في المقالات الإعلامية التي يستخدمها الائتلاف الصومالي لجمع بيانات الضحايا. وحدد مراقب مرصد الألغاام في تحليل بيانات الائتلاف الصومالي لمنع الألغام والمصادر الاعلامية، أن مالا يقل عن خمس حوادث مدرجين في قائمة الائتلاف الصومالي لمنع الألغام كانت بسبب العبوات التي تعمل عند ملامسة الضحية لها. وهذه كانت مبدئيا لأطفال تبعث بالمتفجرات من مخلفات الحرب أو العبوات بدائية  الصنع التي فشلت في الانفجار أو التي لم تعمل.(61) 


وقدمت المصادر الإعلامية قائمة بعشرة حوادث اضافية وقعت بسبب الألغام الأرضية والعبوات بدائية الصنع التي تعمل عند ملامسة الضحية لها والمتفجرات من مخلفات الحرب. وحتى 6 يوليو 2007، وقعت 91 ضحية مدنية (27 قتلى ، 63 جرحى، واحدة مجهولة الهوية) وذلك في 15 حادثة. تسببت حادثة لغم مضاد للمركبات في جرح أربعة من عاملي الأمم المتحدة في مركبتهم في20 مارس 2007.(62)
جمع البيانات:


لا يتم تسجيل الضحايا من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب طبقاً لمنظومة في الصومال. من المحتمل أن يكون عدد الضحايا غير دقيق ولم يتم الإبلاغ عن بعض الضحايا في بعض أجزاء البلد. تلقى مركز مجموعة مكافحة القذائف الغير منفجرة وتطهير الألغام الصومالي بعض التقارير عن الضحايا من الميدان وجمع المعلومات من الإعلام.


وفي عام 2007 أفاد برنامج الأمم المتحدة للتنمية أنه يتم العمل بنظام إدارة المعلومات لمكافحة في إقليم شمال الصومال. لكن  يوجد تغطية محدودة أولا يوجد تغطية في أقاليم الوسط أو الجنوب وذلك يرجع إلى الأوضاع الأمنية. كما أفاد أيضا برنامج الأمم المتحدة للتنمية أنه بالإضافة إلى إنشاء مركز لمكافحة الألغام في الجنوب سيتم تقييم جودة بيانات الضحايا ومواجهة قضايا جمع البيانات بحلول نوفمبر 2007.(63) 


ليست كل الضحايا التي تم تسجيلها بسبب الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب لكن بعض الضحايا كانت نتيجة للصراع الداخلي بين القبائل أو الطلقات النارية.(64) ذكرت اللجنة الدولية للصليب الأحمر أنة " في أغلب الأحيان ما يتم الإبلاغ عنه على أنه حادث لغم أرضي يكون مرتبط بالتفجيرات التي يعمل بالتحكم عن بعد. وأن الحوادث التي تم الإبلاغ عنها على أنها حوادث ألغام التي قد تكون بسبب العبوات البدائية الصنع أو المتفجرات من مخلفات الحرب كانت نتيجة لإطلاق المدفعية على مقديشو في الصنف الأول من 2007.(65) 


أن العدد الاجمالي لضحايا الألغام في الصومال غير معروف. فقد تم تسجيل 4.357 ضحية بسبب الألغام الأرضية في الفترة من 1995و 2000 وقعت في أقاليم باى و باكول. حيث تشمل 2.626 قتيل و 1.731 جريح. وفي الفترة من 2001 إلى 2003 تم الابلاغ عن ما يزيد عن 533 ضحية من الألغام والقذائف الغير منفجرة. تم استكمال المرحلة الثانية من مسح آثار الألغام في عام 2005 حيث سجل 682 ضحية من الألغام والمتفجرات من مخلفات (268 قتلى و 414 جرحي) في باري و نوجا وشمال ميوديح في بنطلاند .(66) كما تم استكمال المرحلة الثالثة من مسح آثار الألغام في يونيو 2007 حيث سجل 89 ضحية حديثة( 30 قتلى و 59 جرحى) في مقاطعة سول، سناج، بوهدول في تودجهير والمناطق المزعومة من قبل الأرض الصومالية وبنطلاند (67) . سجل مركز بنطلاند لمكافحة الألغام 202 ضحية منذ عام 2004: 73% كانوا ذكور وأكثر المجموعات تعرضاً للخطر الأشخاص الذين تتراوح أعمارهم بين 15إلى 29 سنة الذين يقومون "بالسفر، الرعي، العبث" (16 من الذكور و 12 من الإناث).(68) 

مساعدة الناجين:


أثر الصراع المتصاعد في 2006 – 2007 والفيضان الشديد على نظام الرعاية الصحية المحدود بشدة وخدمات الأشخاص المعاقين في الصومال .  طبقا للإغاثة الإسلامية  زاد الصراع الحالي من صعوبة تقديم الإغاثة وإمدادات الإسعافات للأشخاص الذين شرد الكثير منهم من منازلهم نتيجة للصراع.(69) 


طبقا لمنظمة الصحة العالمية، أن الوصول إلى و جوده الرعاية الصحية ظلت غير كافية لمقابلة احتياجات السكان في نهاية 2006. وقد أفادت أنه يوجد فقط 39 طبيب مؤهلين لكل مليون مقيم ويتركز غالبية هؤلاء الأطباء في المناطق الحضرية تاركين المناطق البعيدة بدون خدمات.(70) غالبا ما يتوفى جرحى الحرب أو يعانوا من التعقيدات الغير ضرورية بسبب نقص الخدمات أو لأنهم لا يستطيعوا الحصول على العلاج (71) . أن الصومال ليس لديها خدمات صحية عامة تقوم بوظائفها وتقوم المنظمات الأهلية المحلية والقطاع الخاص بتقديم خدمات الرعاية الصحية مجانا.(72) وبحلول أبريل 2007 لم يستطيع اليونيسيف – الذي يقدم الدعم للتسهيلات الأساسية للرعاية الصحية – أن يوصل إمداداته الطبية إلى مقديشو.(73) 


يوجد مستشفيتان مرجعيتان رئيسيتان، الأولى هي مستشفي كيسنى في شمال مقديشو والتي تديرها جمعية الهلال الأحمر الصومالي ومستشفي ميدنية في جنوب مقديشو والتي تدار بواسطة المجتمع. تقوم  اللجنة الدولية للصليب الأحمر بتدعيم هاتان المستشفيتان. كما يوجد مركزان لإعادة التأهيل  يقدمان العلاج الطبيعي والأجهزة التعويضية والتجبيرية. وتقوم جمعية الهلال الأحمر الصومالي بإدارتهما والصليب الأحمر النرويجي بتدعيمهما . كما يقوما بتشغيل مركز في الأرض الصومالية.(74) أفاد المركز الصومالي لتنسيق مكافحة الألغام في عام 2006 أن كثير من الأشخاص في الصومال يعانوا من صدمات بسبب حوادث الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب ومن الصراع أكثر. (75) تقريبا لا يوجد برامج لإعادة الدمج الاقتصادي والاجتماعي النفسي للناجين أو الأشخاص المعاقين.(76) 


وفي ظل غياب دولة تقوم بتأدية وظائفها لايوجد تشريع للإعاقة في الصومال. أبلغت الجمعيات الخاصة بالأشخاص المعاقين خبير الأمم المتحدة المستقل لحقوق الإنسان في الصومال عن حالات متعددة من التمييز ضد الأشخاص المعاقين. وزارة الصحة في بنطلاند لديها تشريع لحماية حقوق الأشخاص المعاقين(77) . حتى 31 يوليو 2007 لم توقع الصومال على اتفاقية الأمم المتحدة لحقوق المعاقين وبروتوكولها الاختياري.

إطار عمل مساعدة الناجين:


حددت الأمم المتحدة أن بناء سعة قومية لتعليم مخاطر الألغام ومساعدة الضحايا هي أولوية بالنسبة لمركز بنطلاند لمكافحة الألغام في عام 2006 وفي أماكن أخرى البلد حيث تسمح الظروف الأمنية. وحتى يوليو 2007 لم يتم اتخاذ أي اجراءات لتحسين مساعدة الناجين.(78)

في عام 2006 قامت جمعية الهلال الأحمر الصومالي بمساعدة مالا يقل عن 6.173 شخص من جرحي الحرب والأشخاص المعاقين وذلك بدعم من اللجنة الدولية للصليب الأحمر والصليب الأحمر النرويجي. ليس من المعروف عدد الناجين من الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب الذين تلقوا المساعدة. كما تم تقديم الرعاية الطبية للطوارئ إلى 2.070 جريح حرب ( يشملوا 50 تم تحديدهم كضحايا ألغام).(79) وتم تقديم العلاج الطبيعي إلى  965 , 2 شخص ( يشملوا 870 مريض جدد ) وأجهزة متحركة إلى 651 وإصلاحات تجبيرية وترقيعية إلى 451 شخص.(80)

وفي الفترة من يناير إلى يوليو 2007 قامت اللجنة الدولية للصليب الأحمر بتدعيم مستشفيات قامت بتوفير الرعاية الطبية إلى 2.420 جريح حرب ويشملوا 31 تم تحديدهم على أنهم ضحايا ألغام. تقوم اللجنة الدولية للصليب الأحمر بتقديم المساعدة إلى جرحى الحرب عن طريق تدعيم المستشفيات والعيادات الطبية ومراكز الإسعافات الأولية على جانب الطريق. كما قامت بتدعيم 23 عيادة من 42 عيادة تقوم بإدارتها جمعية الصليب الأحمر الصومالي في وسط وجنوب الصومال. في عام 2006 – 2007 استطاعت اللجنة الدولية للصليب الأحمر باتساع سعة مستشفيات كيسنيا وميدنية من 65 سرير إلى 200 سرير ليناسب العدد لكبير من جرحى الحرب.(81)
 وقدمت حقائب للإسعافات الأولية والمعدات الجراحية والطبية. كما قام فريق مغترب باجراء 21 عملية.(82)

قامت منظمات أخرى بتقديم الرعاية الطبية في الصومال وتشمل الرابطة الطبية الدولية وطب بلا حدود وأنترسوس. ويقدم اليونيسيف المساعدة للدعم الاجتماعي النفسي.(83)  تقوم جمعية الهلال الأحمر الصومالي بإدارة مركزان لإعادة التأهيل في جالكاكيو ومقديشو. ويقوم الصليب الأحمر النرويجي والصندوق الخاص للمعاقين التابع للجنة الدولية للصليب الأحمر بتدعيمها (84) 


ونتيجة لورش العمل الإدارية التابعة للصندوق الخاص بالمعاقين وتطوير هيئة عمل معيارية التى قامت بتقييم  المراكز التى  تعمل بأكثر فاعلية. حيث زاد عدد انتاج الأجهزة والذين قدمت لهم المساعدة في عام 2006. عملت المراكز طبقا لنموذج مشاركة النفقات والذين يستطيعون أن يدفعوا يقوموا بالمساهمة بكمية صغيرة من أجهزتهم المتحركة(85) .وقد أفادت اللجنة الدولية للصليب الأحمر أنه بينما تقوم مراكز اعادة التأهيل في بعض الأحيان بمعالجة جرحى الحرب، إلا أن غالبية المرضى كانوا بسبب حوادث طرق.(86) 

التمويل والمساعدة:              


في عام 2006 كان إجمالي التمويل الدولي لمكافحة الألغام للصومال 1.751.145 دولار أمريكي (1.393.891 يورو) من قبل دولتين والبعثة الأوروبية. قدمت كندا 110.000 دولار كندي (96.998 دولار) لصالح برنامج الأمم المتحدة للتنمية من أجل دعم مركز بنطلاند لمكافحة الألغام. قدمت كندا نفس المبلغ في عامي 2004 و 2005.(87)  ساهمت السويد بمبلغ 5.500.000 ( 746.350 دولار) لصالح المجموعة الدانمركية لتطهير الألغام من أجل مكافحة ألغام غير محددة.(88)

قدمت البعثة الأوروبية 894.795 دولار مكونة من 189.630 دولار لصالح برنامج الأمم المتحدة للتنمية لإزالة القذائف المنفجرة في جنوب العراق و 705.165 دولار لصالح برنامج الأمم المتحدة للتنمية لإزالة الألغام وبناء السعة للقوات المسلحة البنطلاندية.(89)

أفادت مراجعة حقيبة مشاريع الأمم المتحدة لمكافحة الألغام في نهاية عام 2006 أن الصومال / الأرض الصومالية تلقت 54% (2.615.383 دولار) من التمويل المطلوب من خلال عملية الإغاثة في عام 2006. وتتكون من 974.795 دولار للمشاريع في الصومال و 1.640.588 دولار للمشاريع في الأرض الصومالية. أفادت المراجعة أن الصراع خفض من سعة البرامج ومتطلبات التمويل في عام 2006 . لكن مطلوب مزيد من التمويل لضمان مساندة مركز بنطلاند لمكافحة الألغام وعمليات الشرطة لإزالة القذائف المتفجرة. (90)
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