الكويت
· بيانات اتفاقية حظر الألغام: أنضمت اليها فى 30يوليو2007 ، وبدأ تنفيذها فى الأول من يناير 2008.

· المخزون: لايوجد مخزون.
· أنواع الألغام فى الأراضى: ألغام مضادة للأشخاص وألغام مضادة للمركبات وبقايا أسلحه غير منفجرة من الحرب.
· المساحة المقدرة للأراضى الملوثة : لم يتم تحديد المساحة.
· التقدم فى نشاط تطهير الألغام فى 2007: لم يتم تقديم تقرير عن ذلك.
· إصابات الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب فى 2007 : 20 من ضمنهم 3 إصابات بسبب الألغام على الأقل.
· تحليل الأصابات : سبعة قتلى ( 4 فى 2006).
13 جريح ( 6 فى 2006).

- عدد الناجين من الألغام : غير معروف.

- مدى القدرة على التوعية ضد حظر الألغام : لم يتغير.

- مدى توفر الخدمات فى 2007 : متوفرة بالمدى الكافى للجميع بأستثناء الأجانب المقيمين.

- التطورات الأسياسية منذ مايو 2007: اعلنت الكويت فى تقرير المادة 7 المبدئى ، عن مخزون من الألغام المضادة للأشخاص يصل الى 91.432لغم.

· * سياسة حظر الألغام :

إنضمت دولة الكويت لأتفاقية حظر الألغام فى 30 يوليو 2007 وأصبحت من دول الأعضاء فى الأول من يناير 2008.

وقد قامت الكويت بتسليم تقريرها المبدئى للمادة 7 فى 28 مايو، سابقة بذلك الميعاد النهائى المحدد فى 29 يونيو2008(1) وقد صرحت الكويت بانها فى "طريقها لتشريع القوانين المطلوبة لتحقيق عناصر المعاهدة" تنفيذاً للمادة 9كما أشارت الى ان قانون العقوبات "الحديث" قيد التطبيق وهو يمنع " الأفعال المذكور فى المعاهدة"(2) 

وقد حضرت الكويت الأجتماع الثامن لدول العضاء فى الأردن فى نوفمبر 2007 كضيف وأدلت بتصريح عن ضرورة انتشار الأتفاقية عالمياً ولم تقم الكويت بحضور الأجتماعات الدورية للجنة الدائمة فى جنيف فى 2008.

وقد نظمت وزارة الخارجية الكويتية بالأشتراك مع الصليب الأحمر فى 11 و12 يونيو 2007 فى مدينة الكويت ندوة عن الخسائر البشرية التى تسببها الألغام الأرضية المضادة للاشخاص وبقايا المتفجرات من الحرب للدول أعضاء مجلس التعاون الخليجى.

ولم تفصح الكويت بعد عن آرائها فى كيفية تأويل وتطبيق المواد 1و2و3 من أتفاقية حظر الألغام وهو محل نقاش الدول الأعضاء لعدة سنوات ويتركز هذا النقاش على مسائل مثل العمليات العسكرية المشتركة مع الدول غير الاعضاء ، و الألغام المضادة للمركبات ذات الاسلاك الحساسة والمعدات المضادة للمس كما يتم مناقشة كمية الألغام المسموح بالأحتفاظ بها لإغراض تدريبية.

ليست الكويت عضوا فى معاهدة الأسلحة التلقيدية فى (CCW) ولكنها حضرت المؤتمر السنوى التاسع للدول الأعضاء فى المعاهدة حول البروتوكول الثانى المعدل للمعاهدة فى نوفمبر 2007.

كما حضرت الكويت كضيفة فى مؤتمر دبلين الدبلوماسى عن الذخيرة العنقودية فى مايو 2008.

*الانتاج والنقل والتخزين والأستخدام: 

أعلنت الكويت فى تقرير المادة 7 المبدئى عن مخزون يتكون من سته أنواع من الألغام المضادة للاشخاص وتصل الكمية الى 91.432 لغم . ولكن هذا الرقم لايتوافق مع إجمالى كميه كل نوع من السته وهو 87.582لغم . وتلك الأنواع هى:  

· 12.151 لغم من نوع ( P-40 bounding fragmentation mines)
وهى ذات أشباه اسلاك ، تم انتاجها فى ايطاليا.

· 6.848 لغم من نوع ( TS – 50 blast mines) 

بدون اسلاك ، تم الحصول عليها من مصر.

· 2.765 لغم من نوع ( NR- 409 blast mines )(إنتاج بلجيكا).

· 64.033لغم من نوع (C3A1ELSIE blast )(إنتاج كندا)
· 446 لغم من نوع ( M11 blast mines ) (لم يتم تحديد المصدر).
· 1.339 لغم غير معروف النوع ولكنه شديد الأنفجار وهو فى الأغلب من نوع             ( TRIPWIRE)(3).
وقد قامت وزارة الدفاع سابقا فى 2004 بإبلاغ خدمة الأمم المتحدة لمكافحة الألغام(UNMAS) بان الكويت لا تمتلك أى مخزون من الألغام المضادة للأشخاص(4). وتتطلب اتفاقية حظر الألغام من الكويت تدمير كل مخزونها من الألغام  فى أقرب وقت ممكن وقبل تاريخ الأول من  يناير 2012.

ولم تقوم الكويت بانتاج او تصدير الغام مضادة للأشخاص ولم تعلن عن أيه جهات أنتاج فى تقرير المادة7 وقد أخبر مسئولين فى وزراة الدفاع فى 2002 مرصد الألغام بان القوات الكويتية لم يسبق لها استخدام الألغام قط(5).

وقد قامت الولايات المتحدة فى تاريخ سابق عن مارس 2003بتخزين عدة آلف من الالغام المضادة للاشخاص فى الكويت, تجهيزا للحرب. وقد تم إحضار ألغام إضافية من قطر قبيل غزو العراق.(6) ولم يعرف ان كانت تلك الألغام التى تستخدم فى تنفيذ العمليات فى العراق ، مازالت مخزونة فى قواعد الولايات المتحدة فى الكويت.

· مشكلة الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب:

تم تلويث مساحات شاسعة من الصحراء والمناطق الساحلية بالألغام, نتيجة لحرب الخليج 1990- 1991 .معظمهم من الذخيرة الغير منفجرة. وقد ظلت الألغام موجودة فى بعض المناطق خاصة فى الممرات الرملية الطبيعية على الرغم من عمليات تطهير الألغام الضخمة التى تلت الحرب والتى قامت بها فرق أجنبية.(7) ولكن لم يتم تحديد الكمية الباقية من الألغام على سبيل الدقة.(8) وقد أعلنت الكويت ، فى تقرير المادة 7 المبدئى والذى قدمته فى مايو 2008 ، أنه ليس هناك مناطق معروفة يعتقد تلوثها بالإلغام مع ملاحظة " أنه رسمياً لم يعد هناك أى مناطق ملغمة فى الكويت مؤخراً"(9)
وعلى الرغم من ذلك ونتيجة لتدمير القوات العراقية لآبار البترول الكويتية فى 1991 فلا يزال هناك ألغام يتم العثور عليها تحت بحيرات البترول فى غرب وجنوب شرق وشمال البلاد . ويقال أيضاً بوجود ألغام فى أجزاء من الصحراء وفى جزيرة بوبيان عند الساحل الشمالى الشرقى الكويتى وهى المناطق التى كان يتم عليها تدريبات الجيش(10) . وقد اتصل فرد من الشعب فى 13 يونيو 2007 بوزارة الداخلية بخصوص وجود حقل ألغام فى السالمى, بالقرب من الحدود مع السعودية . وقد أرسلت الوزارة وحدة تطهير الألغام لفحص المنطقة وتم العثور على 19 لغم تم تدمير تسعة منهم وتم تعليم المنطقة حتى يتم تدمير ماتبقى لاحقاً(11) . وقد تم سابقاً فى 18 أبريل 2007 تدمير لغم مضاد للأشخاص بواسطة مطهرين تابعين لوزارة الداخلية على ساحل الفنطاز جنوب مدينة الكويت(12). ولم يتم ذكر تدمير تلك الألغام فى تقرير  الكويت للمادة 7 .. 

وقد استمر العثور على ذخائر عنقودية فى الكويت . وقد تم الإبلاغ أنه فى 18 أبريل 2007 تم تفجير تسع ذخائر بواسطة مؤسسة الجيش الهندسية على مسافة 4 كم من طريق وفرة السريع.(13)
كما انفجرت ذخيرة أخرى فى 26 سبتمبر 2007 فى المتلاء شمال غرب مدينة جعران . وقد وجد الذخيرة جندى تابع لوحدة أمن الحدود التابعة لوزارة الداخلية(14). وقد أبلغ باحثين من مرصد الألغام فى يونيو 2008 السلطات الكويتية بوجود ذخيرتين فى مناجيش جنوب غرب مدينة الكويت(15). 

كما تعانى الكويت من مشكلة وجود ألغام تحت المياه حيث تم نشرها فى الخليج الفارسى لقطع الطريق بين الموانىء فى العراق والكويت(16). 

· برنامج مكافحة الألغام: 

لايوجد برنامج مكافحة للألغام رسمى فى الكويت وتقوم وزارة الدفاع بتنسيق جميع عمليات التطهير وتختص المؤسسة الهندسية للقوات بالتعامل مع الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب فى المناطق الصحراوية بينما تختص وزارة الداخلية بالتعامل مع الألغام فى المناطق المأهولة ويقوم الجهازين بالإستجابة لنداءات المنظمات العامة والخاصة(17) . 

· إصابات الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب : 

تم الإبلاغ فى 2007 عن عشرين إصابة جديدة فى عشر حوادث بسبب الألغام وقد قتل منهم سبعة أشخاص وجرح 13 . وكان من المجروحين فرد من الجيش الكويتى ومعظم الإصابات الأخرى كانت لأجانب مقيمين فى البلاد معظمهم من بنجلاديش وشخص من السودان . وعلى الرغم من عدم التأكد من جنس المصابين (إلا إصابتين كلاهما رجال) إلا أنه يعتقد أن باقى المصابين من الرجال أيضاً حيث يقوم العمال الأجانب خاصة الرجال والصبية بنشاطات فى المناطق الملغمة مثل الرعى . وقد تسبب فى ثلاث إصابات مجموعة ذخائر حديدية . وقد تسببت الألغام المضادة للأشخاص فى إصابة واحدة كما تسببت الألغام المضادة للمركبات فى إصابة واحدة كما تسبب لغم غير محدد فى إصابة أخرى وقد سببت باقى الإصابات معدات غير معروفة(18). 

وقد زاد معدل الإصابات فى 2007 الضعف عنه 2006 حيث قتل أربع أشخاص وجرح ستة فى سبع حوادث(19).

وقد استمر الإبلاغ عن إصابات فى 2008 حيث جرح راعيين من بنجلاديش بسبب لغم أرضى وهذه الإصابات كانت حتى تاريخ يوليو 2008.(20)
· جمع البيانات : 

لاتوجد آلية لجمع بيانات الإصابات فى الكويت وقد وجد مرصد الألغام فى الفترة من مارس 2000 وحتى نهاية 2007 ,83 إصابة على الأقل بسبب الألغام (25 قتلى و 58 جريح) . أيضاً فإن عدد الإصابات التراكمى فى الكويت غير معروف وتعتبر أكثر البيانات التى تم جمعها شمولاً هى البيانات التى جمعها معهد الكويت للبحث العلمى (KISR) والتى غطت الفترة من 1990 وحتى 2002 (عدد قتلى الألغام 85 وعدد الجرحى 1026 وعدد قتلى بقايا المتفجرات من الحرب 119 أما عدد الجرحى فهو 175)(21) . وقد قامت كل من وزارة الصحة ووزارة الدفاع كل على حده بجمع بيانات عن ضحايا الحرب حتى عام 2001 ولكن التفاصيل عن تلك البيانات غير متاحة(22) . وقد وجدت إحصائية حكومية عن الاصابات شملت جميع أنحاء البلاد فى الفترة من 1991 وحتى 1993 عدد 20 قتيل و 429 جريح بسبب الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب(23) .

· التوعية ضد خطر الألغام: 

لاتعتبر التوعية ضد خطر الألغام من الأولويات وتعتبر العديد من المنظمات أن الكويت لم تعد ملوثة بالألغام ولم يتم فى 2007 تسجيل أى نشاطات توعية تستهدف الجماعات المعرضة للخطر والرجال الأجانب الذين يقومون بالرعى والأعمال الخارجية وقد قام المركز الكويتى للأبحاث والدراسات (CRSK) بإعطاء محاضرات عن الألغام للطلبة كما قام KISR بنشر أخطار الألغام وما تشمله من تهديد فى إطار بيئى .(24)
وقد ابلغت الكويت عن قيامها بنشاطات للتوعية فى النموذج الاول من تقرير 7 المبدئى ولكنها لم تحدد أى النشاطات كانت حالية وايها مخطط للمستقبل . وقد تضمنت قائمة النشاطات:

· أعطاء محاضرات عن أخطار الألغام فى الجامعات والكليات والمدارس العامة.

· تحضير منشورات للتوعية ويتم توزيعها فى المدارس العامة.
· بدء برامج للتوعية من خلال الاعلام المرئى.
· تحضير مقالات عن الألغام ومخاطرها ليتم نشرها فى الأعلام المكتوب (25).
· مساعدة الضحايا:

لاتوجد برامج مخصصة للناجين من الالغام فى الكويت ، فهم يتلقون معاملة مماثلة لذوى الأعاقة الآخرين فى الدولة ويقال بان نظام الصحة الكويتي هو من افضل نظم الصحة فى منطقة الخليج وغالبا ما يقدم خدماته مجانا للمواطنين الكويتيين . ولكن يعتبر الحصول على الرعاية الصحية وخدمات ذوى الأعاقة مشكلة بالنسبة للعديد من ألاجانب المقيمين ، وهم يمثلون حوالى 70% من تعداد السكان. وقد يحصل العمال الأجانب الذين يمثلون معظم إصابات الألغام على رعاية مجانية فى حالة الطوارئ فيتم انقاذهم بالمروحيات والأساسيات الطبية اللازمة والخدمات العامة ، ولكن الرعاية الطبية الخاصة لا تكون مجانية. ولكن من الممكن ببعض التكتم ، ان يمنح الطباء المتخصصون والمستشفيات المرضى الأجانب رعاية مجانية.(26)
وتقدم الدولة اكثر من 80% من الخدمات ، مثل إعادة التأهيل الجسدية والدعم الأقتصادى – الأجتماعى عبر أجهزة مثل مستشفى السليبخات للعلاج الطبيعى وإعادة التأهيل والمركز الكويتي للأطراف الصناعية KALC (27). وقد خطط المركز لتقديم ورشة عمل لتحسين الاداء وتغطية احتاجات 7,000 مستفيد سنويا. ويستقبل KALC  مرضى ذوى أطراف مبتورة بين الحين والأخر(28).

ويتم علاج إصابات الجيش من الألغام فى مؤسسات منفصلة تابعة للجيش(29).
وتقوم وزارة الشئون الأجتماعية والعمل بتنسيق المسائل المتعلقة بذوى الإعاقات كما توفر الوزارة معاشات تقوم بتغطية تكاليف خدمات الأشخاص ذوى الأعاقات . ولكن  الأجانب لايتمتعون بهذه الخدمات(30).

ويحصل كل من المواطنين الكويتين والأجانب على تعويضات مادية فى حالة تسبب العمل فى الأصابة بإعاقة ولم يتم الابلاغ عن تعويضات لجرحى الألغام منذ 2006 (31).

وهناك تشريع عام فى الكويت يمنع التفرقة على أساس وجود إعاقة ، ويتيح التشريع لذوى الأعاقات فرص التوظيف وبالرغم من تطبيق هذا التشريع الإ ان الأجانب يواجهون مشكلة التفرقة ، حيث ان ليس لهم حقوق مساوية للتمتع بالخدمات(32).

ولم يتضمن تقرير الكويت المبدئى للمادة 7 أيه معلومات عن مساعدة الضحايا(34).

ولم توقع الكويت ، حتى 31 يوليو 2008 معاهدة الامم المتحدة لحقوق ذوى الأعاقات وقد صرح رئيس الوزراء الكويتى فى سبتمبر 2007 ان توقيع المعاهدة أصبح فى المرحلة النهائية وقد قادت جمعية الكويت لحماية ذوى الأعاقة بالأشتراك مع خمسه عشر منظمة أخرى لرعاية ذوى الأعاقة ومنظمات المجتمع المدنى ، حملة شملت جميع أنحاء البلاد لرفع الوعى عن المعاهدة وكانت المسألة الأساسية فى الحملة هى ان المعاهدة تضمن المساواة فى تقديم الخدمات لجميع ذوى الأعاقات من وطنيين وأجانب.(34) 
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