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	قام الرئيس معمر القذافي في اكتوبر 2007 بانتقاد اتفاقية حظر الالغام انتقاداً شديداً .وقامت جمعية إزالة الالغام ، التابعة لمؤسسة القذافي الدولية الخيرية ، في مايو 2008 ، بتوقيع اتفاقية شراكة مع UNDP في ليبيا لتحسين نظم ادارة المعلومات ونشاطات التوعية ضد حظر الالغام .كما وقعت جمعية إزالة الالغام ، في يونيو 2008 ، اتفاقية مع المركز التشادي القومي لتطهير الالغام ، لدعم عمليات تطهير الالغام في التشاد


· سياسة حظر الالغام : 
لم تقم الجماهيرية العربية الليبية الشعبية الاشتراكية بالتوقيع على اتفاقية حظر الالغام ، وقد قام الرئيس الليبي معمر القذافي في اكتوبر 2007 ، بانتقاد الاتفاقية  انتقاداً شديداً ، قائلاً إنها "أداة خاطئة ومعيبة ، ويجب مراجعتها ، وإلا فإن على الدول التي سارعت بتنفيذها أن تنسحب منها " .كما أشار إلى أن على الرغم من وجود جوانب ايجابية في الاتفاقية تتمثل في تطهير الالغام ومساعدة الضحايا وإعادة تأهيل المجتمعات المتأثرة بالألغام ، إلا ان هناك جوانب أخرى غير مقبولة ، مثل منع انتاج واستخدام الالغام والمطالبة بتدمير مخزون الالغام .حيث أكد أن الالغام " هي وسيلة الدفاع عن النفس بالنسبة للدول الضعيفة " (1) .
وقد حضرت ليبيا في نوفمبر 2007 ، الاجتماع الثامن لدول الاعضاء في الاردن ، كضيف ، وأدلت بتصريح مماثل أعلنت فيه أن الاتفاقية لا تخدم مصالح الدول الملوثة بالالغام ، ودعت لمراجعة الاتفاقية لضمان توقيع كل البلاد لها (2) .
 وقد صرحت ليبيا عدة مرات في2007 ، كما فعلت عدة مرات في السابق ، بإنها    لم تنضم للاتفاقية لانها لا تلزم الدول التي قامت بزرع الالغام في الماضي ، بدفع تكلفة تطهيرها والتعويض عن الاضرار (3) .كما قالت ليبيا أن تطبيق التزامات الاتفاقية بخصوص تطهير الالغام سوف يتطلب اموال كثيرة وموارد بشرية أكثر .
    كما أضافت ، أن لها الحق القانوني للدفاع عن نفسها وحماية أمن

    حدودهاالواسعة ، وأعلنت في أحيان أخرى أن وجود الالغام ضروري لعرقلة 

    التسلل والهجرة الغير شرعية (4) .  
ولم تحضر ليبيا الاجتماعات الدورية للجنة الدائمة في يونيو 2008 ، وقد شاركت في سبتمبر 2007 ، في ندوة الصليب الاحمر الاقليمية في تونس ، بعنوان التكلفة البشرية التي تسببها الالغام المضادة للاشخاص وبقايا المتفجرات من الحرب ، وهي ندوة لدول المغرب العربي ، وقامت بتكرار بعض اعتراضاتها على الاتفاقية . 
وقد اقترحت ليبيا في الندوة ، انشاء مركز للمعلومات عن تقنيات مكافحة الالغام وعرضت ان تقوم بإستضافته (5) . 

وكانت ليبيا ، في 5 ديسمبر2007 ، واحدة من 18 دولة امتنعوا عن التصويت على قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة 62/41 ، والذي يعزز فكرة تطبيق اتفاقية حظر الالغام بشكل عالمي وشامل (6) . و تمتنع ليبيا عن التصويت على القرارات المشابهة منذ عام 1998 .

وقد صرحت ليبيا في الماضي بإنها لم تقم بإنتاج الالغام المضادة للأشخاص أو تصديرها قط ، كما صرحت أنه لم يعد لديها مخزون من الالغام المضادة للأشخاص (7) . وقد قامت ليبيا بإستيراد ألغام من الاتحاد السوفيتي سابقاً ، وهي ألغام POMZ-2  ، POMZ-2M  ، Fragmentation mines المضادة للأشخاص.

كما قامت بالاستيراد من يوغوسلافيا سابقاً ألغام PMA-3 blast (8) .ولم تقم ليبيا بإستخدام الالغام الغير مضادة للأشخاص منذ حربها مع التشاد 1980-1987 .

· مشكلة الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب : 

تعاني ليبيا من تلوث الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب ، وخاصة بقايا الاسلحة الغير متفجرة ، وقد تسبب في ذلك حملة الحرب العالمية الثانية على شمال أفريقيا ، كما تسبب في ذلك التلوث حروب ليبيا مع كل من مصر في1977 والتشاد من 1980-1987 . وتمتلئ حدود ليبيا مع كل من مصر والتشاد وتونس بالألغام والذخيرة الغير منفجرة ، كما تمتلئ بهم المناطق في شمال وجنوب البلاد (9) . وتوجد حقول الالغام في الصحاري والموانئ والمناطق الحضر (10) .
ولا يعرف تحديداً مدى مشكلة الالغام في ليبيا ، حيث لم يجرى مسح شامل للبلاد . ولا توجد خرائط لاماكن الالغام على الحدود مع التشاد ، ولكن يقال بوجود خرائط لأماكن الالغام المزروعة على الحدود مع مصر (11) .

وقد قامت كل من ألمانيا وإيطاليا بتسليم خرائط لحقول الالغام لليبيا في السنوات القليلة الماضية (12) . وقد وقعت إيطاليا في 1998 ، اتفاقية تتعهد فيها بإعطاء ليبيا السجلات التاريخية ، والمساعدة التقنية ، والتدريب لمطهري الالغام الليبيين (13).

إن التأثير الحالي للألغام على ليبيا غير واضح ، ولكن في الماضي ، حدث أن تأثرت كل من الزراعة والماشية بشكل واضح من الالغام (14) .وتدعى جمعية إزالة الالغام ، وهي منظمة ليبية تحت رعاية مؤسسة القذافي الدولية الخيرية للتنمية ، وتعرف ايضاً بـ ( جمعية ضد الألغام ) (15) ، وتدعى بأن " دراساتها المبدأية " عن تأثير الالغام في ليبيا أسفرت عن أن الالغام قد تسببت في خسائر فادحة مادياً وبشرياً ، كما عرقلت وسائل النقل والمواصلات والتنقيب عن البترول ( خاصة في جنوب البلاد ) ، والسياحة ، واستصلاح الاراضي ، والمراعي (16) . ولم يكن الحصول على نسخ من تلك الدراسات متاحاً ، ولكن قامت جمعية إزالة الألغام في يونيو 2008 ، بإعلان نيتها لنشر تقرير مفصل عن تلك المسألة (17) .
· برنامج مكافحة الألغام : 
ليس في ليبيا برنامج كامل التطور لمكافحة الالغام ، وبالرغم من اعلانها في 2005 عن " حملة وطنية " لإزالة الالغام الارضية من على الحدود مع مصر والتشاد (18) .
 كما أن واحد من الاهداف الرئيسية لجمعية إزالة الالغام ، هو تطهير حدود ليبيا مع مصر والتشاد من الالغام . وتقدر كمية الالغام على تلك الحدود بعدد 2 مليون لغم  (19) . ويبقى من غير الواضح ما إذا كانت تلك المبادرات مبادرات مستقلة عن بعضها (20) .
· تطهير الألغام : 
لم يتم تحديد الجهة التي تقوم بتطهير الالغام ومكانها ومعاييرها في ليبيا بوضوح

وقد تم الابلاغ سابقاً عن مسئولية وزارة الدفاع عن تطهير المناطق التي تقوم بخدمة الاهداف التنموية للجيش والمدنيين على حد سواء . كما قيل بقيام وحدة الحماية المدنية ، وهي تابعة لوزارة الداخلية والعدل ، بعمليات تطهير في المجتمعات الملغمة (21) . كما قامت شركات تجارية ببعض عمليات التطهير لدعم انشاء خطوط انابيب للبترول (22)  .

كما قيل في 20 أغسطس 2005 ، ببدء عمليات تطهير حقول الألغام في أوزو وسارا على الحدود مع التشاد . كما تم عمل اتفاقية اخرى لاستمرار عمليات التطهير على الجانب الاخر من الحدود في التشاد (23) . وقد قدرت جمعية إزالة الالغام وصول عدد الالغام في حقول الالغام تلك الى  80.000  لغم (24) .
كما جاء في يوليو 2008 على الموقع الالكتروني لجمعية إزالة الالغام بدء تطبيق اتفاقية مع مركز تشاد القومي لتطهير الالغام ، وقد تم توقيع تلك الاتفاقية في 14 يونيو 2008 ، لدعم تطهير الالغام في " وادي أوجانجا العظيم " كمرحلة أولى في مشروع تطهير ألغام أوسع . وتقوم جمعية إزالة الالغام بتغطية جميع تكاليف العمليات (25) .
كما أدعت جمعية إزالة الالغام في نوفمبر 2006 ، أنها قامت بتطهير7.957 لغم مضاد للأشخاص و 11.150لغم مضاد للمركبات منذ تاريخ انشائها في 2004 ، وقد قامت بتطهير تلك الالغام من منطقة الحدود مع مصر ، ولكن "لعدم وجود تعاون" من مصر ، لم تستطع الجمعية الوصول لهدفها الرئيسي من التطهير (26) ، ولم يتم الابلاغ عن الطرق والمعايير المتبعة في عمليات التطهير تلك (27) .
كما قام مركز جينيف الدولي لتطهير الالغام من اجل الانسانية GICHD بتوقيع مذكرة تعاون مع ليبيا ، حيث عرض GICHD  فيها ان يقوم بامداد ليبيا بالمساعدة التقنية وتدريب موظفين مكافحة الالغام في ليبيا .

كما ناقشت المذكرة امكانية تركيب نظام لإدارة المعلومات لمكافحة الالغام IMSMA في ليبيا (28) .ولم يحدث اي تطور منذ ذلك الحين (29) .
كما قامت المؤسسة السويسرية لمكافحة الالغام FSD  بزيارة ليبيا في عدة مناسبات لمناقشة بدء برنامج لتطهير الالغام في البلاد ، ولكن لم يتم البدء في أية مشاريع حتى الان . وحتى تاريخ يونيو2008 ، لم تعمل FSD في ليبيا (30) .

· إصابات الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب : 
صرحت ليبيا ، في الاجتماع الثامن لدول الأعضاء ، أن تلوثها بالالغام وبقايا المتفجرات من الحرب " قد حصد ويحصد حياة وأطراف الشعب في ليبيا " (31) .
ولكن لم يكن المسئول الحكومي الحاضر في الاجتماع على علم بوقوع أي إصابات في 2007 (32) ولم يبلغ مرصد الالغام عن اصابات جديدة بسبب الالغام في ليبيا في 2007 وحتى يونيو 2008 . ولكن تم الابلاغ في يوليو 2008 ، عن مقتل ثلاث ضباط شرطة كانوا يقومون بنقل ألغام تم ازالتها ، وقامت الالغام بالانفجار في السيارة التي يركبونها بالقرب من تبرق (33) .

ولا توجد آلية عامة لجمع وتسجيل بيانات حوادث الالغام ، ولا يتم الابلاغ عن الاصابات في الاعلام .وقد ابلغ برنامج الامم المتحدة للتنمية ، في سبتمبر 2007 ، أن كلا من خدمات الامن الليبية ووزارة الصحة والتكافل الاجتماعي يقوم بتحديث معلومات عن الاصابات ، ولكن لم يتم ذكر جديد عن هذا المشروع (34).

وقد قامت جمعية إزالة الالغام وقسم الدفاع المدني الليبي ، بتسجيل 1.852 إصابة بسبب الالغام حتى نهاية 2006 . ويقدر اجمالي عدد اصابات الالغام بحوالي 12,000, ولكن امكانية الاعتماد على تلك الارقام غير معروفة (35) .
وقد جاء في خطاب نوايا بين جمعية إزالة الالغام و UNDP ، موقع في 25 مايو 2008 ، أنه سوف تقدم المساعدة التقنية " لتقوية جمع البيانات الاحصائية ، وبناء نظم إدارة معلومات في مجال الالغام " (36) .

· التوعية ضد خطر الألغام وبقايا المتفجرات من الحرب : 
أبلغت ليبيا في نوفمبر2007 ، عن وجود نشاطات للتوعية ضد خطر الالغام في ليبيا (37) . وقد قامت جمعية إزالة الالغام وكل من وزارة الداخلية ووزارة الدفاع ، في 2006 بالابلاغ عن وجود نشاطات توعية .

وتتضمن اتفاقية 2008 بين جمعية إزالة الالغام و UNDP ، نصوص لتقديم نشاطات توعية (38) . وتم تطوير خطة استراتيجية تتضمن نشاطات التوعية ومن النشاطات المقترحة : توفير معلومات عن النشاط الآمن في المناطق الملغمة ، وبناء " مجموعات للإتصال " حيث يتم تدريب السلطات المحلية في المناطق الملغمة على نشر رسائل توعية لمجتمعاتهم ، وتطوير خطة لرفع الوعي عن الالغام في الاعلام الليبي . وسوف يتم انشاء قاعدة بيانات لمراقبة نشاطات التوعية ضد خطر الالغام ، تبعاً لتلك الخطة الاستراتيجية (39) . 
· مساعدة الضحايا :
ابلغت ليبيا في نوفمبر 2007 ، عن عدم وجود أية نشاطات لمساعدة الضحايا في ليبيا (40)  وقد طالبت ليبيا في تصريحاتها في الاجتماع الثامن لدول الاعضاء البلاد التي قامت بإستخدام الالغام في ليبيا "بتقديم .... المساعدة للضحايا ، وإعادة تأهيليهم " (41) .  

وقد نص خطاب النوايا بين UNDP  و جمعية إزالة الالغام على دعم بدء إعادة تأهيل الناجين من الالغام .وقد أشار الخطاب إلى أن الممثل المقيم لـ UNDP ومدير جمعية إزالة الالغام هم المسئولين عن تنسيق المشاريع ، ولكن يظل التطبيق متوفق على وجود تمويل كافي (42)  ، وقد قالت ليبيا في الندوة الاقليمية للصليب الاحمر في تونس 2007 ، أن نشاطات مساعدة الضحايا سوف تتضمن انشاء مراكز طبية ومراكز متخصصة لإعادة دمج الناجين في المجتمع ، وتطوير مركز إعادة التأهيل الموجود في بني غازي (43) .

وتقوم الحكومة الليبيبة بتوفير رعاية صحية مجانية لجميع المواطنين ، وقد حققت تغطية صحية اساسية عالية . ان الرعاية الصحية الخاصة في تطور ، ولكن بدون نظام تأمين صحي ، لايستطيع معظم الشعب تغطية تكاليفه (44) ، ويعوق تطور قطاع الصحة تطوراً كبيراً اكثر من سبب منها غياب كيان مركزي التنسيق ، وامكانية مؤسسية ضعيفة وقلة فريق العمل ، وميزانية غير كافية ، وعدم وجود ابحاث طبية (45) .

يختص صندوق التكافل الاجتماعي بتقديم خدمات اعادة التأهيل والمساعدة للأشخاص ذوي الاعاقات ،ولكن تم الابلاغ عن عدم كفاية الخدمات لسد الاحتياجات ذوي الاعاقات في ليبيا ، بما في ذلك الناجين من الالغام (46) .

ويحصل الاشخاص ذوي الاعاقات الدائمة على معاش يقدربـ 96 درهم ليبي (83 دولار امريكي ) شهرياً ، في 2007 (47) . ويحمي القانون الليبي حقوق ذوي الاعاقات ، في جميع المجالات من توظيف وتعليم ورعاية صحية وجميع الخدمات الاخرى التي تقدمها الدولة (48) . ولم تقم ليبيا حتى 31 يوليو 2008 بتوقيع معاهدة الامم المتحدة لحقوق الاشخاص ذوي الاعاقات و البروتوكول الاختياري لها .

· دعم مكافحة الألغام : 
كما ذٌكر من قبل ، فقد تم الابلاغ في يوليو 2008 ، أن جمعية إزالة الالغام كانت تستعد للقيام بعمليات تطهير للألغام في تشاد (49) ولم يتم الابلاغ عن قيمة هذه المساعدة .
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