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· اتفاقية حظر الالغام :
قامت حمهورية موريتانيا الاسلامية بتوقيع اتفاقية حظر الالغام فى 3 ديسمبر 1997 وقامت بالتصديق عليها فى 21 يوليو 2000 واصبحت من دول الاعضاء فى الاول من يناير 2001 وقد تم تشكيل لجنة وطنية لتكون مسئولة عن مشكلة الالغام وتطبيق اتفاقية حظر الالغام وقد تم تشكيل تلك اللجنة فى يوليو 2007(1). وقد اصدرت موريتانيا فى 2 يناير 2008 تشريع وطنى لتطبيق اتفاقية حظر الالغام ويحظر هذا التشريع حيازة وتصنيع وتخزين ونقل واستيراد وتصدير واستخدام الالغام المضادة للاشخاص ويعاقب التشريع من يخالفة بعقوبة سجن لاتقل عن سنة ولاتزيد عن ثلاثة سنين وغرامة لاتقل عن     100.000 اوقية ولا تزيد عن مليون اوقية (2) . وقد ابلغت موريتانيا عن اصدارها فى 2007 لقانونين مختصين بانشاء برنامج تطهير الالغام القومى للتنمية PNDHD وتكوين لجنة للاشراف علية (3). 
وقد قدمت موريتانيا تقرير المادة 7 السنوى فى 24 ابريل 2008  عن الفترة من 30 ابريل 2007 حتى 30 ابريل 2008 وقد قامت اليمن بتقديم سبعة تقارير من قبل.(4)
كما حضرت موريتانيا الاجتماع الثامن لدول الاعضاء فى الاردن فى نوفمبر 2007 وقامت بالمشاركة فى المناقشات وادلت بتصريحات عن تسهيل تطبيق الاتفاقية وتطهير الالغام كما حضرت موريتانيا الاجتماعات الدورية للجنة الدائمة فى يونيو 2008 حيث ادلت بتصريح عن تشريع تطبيق الاتفاقية الوطنى وخدمات مساعدة الضحايا وتطهير الالغام .
ولكن لم تشارك موريتانيا فى المناقشات التى قامت بها دول الاعضاء بخصوص مسائل تاويل وتطبيق المواد 1,2 من الاتفاقية . لذلك لم تعلن موريتانيا عن عن ارائها فى المسائل المتعلقةبـالعمليات العسكرية المشتركة مع دول غير الاعضاء, والتخزين الاجنبى ونقل الالغام المضادة للاشخاص, والالغام المضادة للمركبات ذات الاسلاك الحساسة والمضادة للمس .
اما بخصوص المادة 3 فقد طالبت موريتانيا فى مايو 2006 الدول الاعضاء بتقليل عدد الالغام  الحتفظ بها لاغراض تدريبية وتنموية قدر الامكان (5). وقد صرحت فى ابريل 2007 انها تتفق مع الحملة الدولية لحظر الالغام ICBL فى ان عدد الالغام المحتفظ به لايجب ان يتعدى المئات او الالاف.(6)
وموريتانيا ليست عضو فى معاهدة الاسلحة التقليدية وقد شاركت فى مؤتمر دبلين الدبلوماسى عن الذخائر العنقودية فى مايو 2008 ووافقت على النص النهائى للاتفاقية .
· الانتاج والنقل والتخزين والتدمير :
ابلغت موريتانيا انها لم تقم بتصنيع الغام مضادة للاشخاص قط كما لم تملك اى مرفق لانتاج الالغام الارضية (7). ولم تقم بتصدير الالغام . وقد اتمت موريتانيا  تدمير مخزون الالغام لديها فى 5 ديسمبر 2004 وهو قبل الميعاد النهائى فى الاول من يناير 2005 , ووصل عدد ما دمرته من الغام الى 21.168 لغم(8).
وابلغت موريتانيا فى ابريل 2008 انها احتفظت بـ 720 لغم مضاد للاشخاص لاغراض تدريبية وهم من انواع : PMN (100) , و 51 model  (161) و MP (467) .(9)و هو نفس عدد الالغام التى احتفظت بها موريتانيا عند اتمامها لتدمير مخزونها من الالغام فى ديسمبر 2004 لذلك فانه لم يتم استخدام الالغام فى النشاطات التدريبية منذ عام 2005 وحتى 2007 (10).
ولم تقم موريتانيا بالابلاغ عن الاغراض التى احتفظت بالالغام من اجلها ولا فيما يتم استعمالها وهى خطوة تم الاتفاق عليها فى 2004 بين دول الاعضاء ولم تستخدم النموذج D عن الالغام التى تم الاحتفاظ بها فى تقرير المادة 7 كما اتفق دول الاعضاء فى 2005 .
· مشكلة الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب :
يوجد الغام وبقايا متفجرات من الحرب معظمها بقايا ذخائر غير منفجرة فى شمال موريتانيا نتيجة للصراع على الصحراء الغربية فى 1975 وحتى 1978 .(11) ومن ضمن المتفجرات الموجودة فى اراضى موريتانيا هناك الذخائر العنقودية .(12) وقد كشف مسح عن اثر الالغام الارضية (LIS) فى 2006 عن وجود اجمالى 65 منطقة يعتقد انها ملغمة تقع تلك المناطق على مساحة 76كم2 وتؤثر على 60 جماعة مما قلل التقديرات المبداية التى تم توقعها عن المناطق الملغمة ومساحتها (13). وقد اعلنت موريتانيا فى يوليو 2008 ان عمليات التطهير والمسح التقنى قد قلص اجمالى المناطق التى يعتقد انها ملغمة بحوالى 8كم2 اى ان المساحة الملغمة اصبحت 68كم2.(14)
· برنامج مكافحة الالغام :
التنسيق والادارة : 
يتولى PNDHD , والذى كان يعرف بمكتب تطهير الالغام الوطنى سابقا ,مسئولية تنسيق عمليات مكافحة الالغام فى موريتانيا وقد انشا المكتب الوطنى لتطهير الالغام فى 2002 تابعا لوزارة الدفاع .(15)واصبح PNDHD , منذ اغسطس 2007 تابعا لوزارة اللامركزية والادارة الاقليمية .(16) وقد تم تركيب النسخة الاخيرة من نظام ادارة المعلومات لمكافحة الالغام (IMSMA)(17). وتقوم لجنة توجية بالاشراف على PNDHD وقد تم تكوين اللجنة بقرار رئاسى فى 3 سبتمبر 2007 (18) وقد اجتمعت اللجنة للمرة الثانية فى 8 مارس 2008 (19) .
· تشريع ومعايير مكافحة الالغام القومية :
ابلغت موريتانيا انه تم اصدار تشريع وطني لمكافحة الالغام في بداية عام 2008 ولكن من الواضح ان تصريحها هذا يشير لتشريع تطبيق حظر الالغام المذكور سابقاً (20) وقد تم الانتهاء من الاجراءات المنظمة لعمليات التطهير الموضوعة على اساس المعايير الدولية في .2007وكان هناك مخططات لوضع معايير وطنية لمكافحة الالغام قبل نهاية 2007 وقد تم الانتهاء من تلك المعايير في اغسطس 2008 وتم تقديمها للحكومة باللغتين العربية والفرنسية حتى تقرها (21) .
- أوضاع التخطيط الاستراتيجي لمكافحة الالغام والتكامل والتنمية :

 تم صياغة خطة استراتيجية لمكافحة الالغام من 2007 الى 2011 (22) ومن اهدافها الاستراتيجية بناء القدرة الوطنية على مكافحة الالغام, و تطهير جميع الالغام المضادة للاشخاص في المناطق الملغمة (وسوف يتم الابقاء على الالغام المضادة للمركبات), والتخلص التام من وجود ضحايا جدد (23) كما تهدف الاستراتيجية للقيام بمسح تقني وتقليل المساحات الملغمة "بحلول 2008" (24) .

ويتولى PNDHD رسميا مسئولية تكامل عمليات التطهير مع الجهود التنموية (25) وقد ابلغت الامم المتحدة في نوفمبر 2007 ان مكافحة الالغام بالاضافة لانها سوف تؤدي لتقليل معدل الاصابات فانها سوف تدعم النمو الاقتصادي ايضا  خاصة في مجالات استخراج المعادن والسياحة وتربية المواشي (26) .
- تطهير الالغام : 

تقوم فيالق مهندسي الجيش بالقيام بعلميات التطهير كلها في موريتانيا (27) . ولم تقم موريتانيا في التقرير الاخير للمادة 7 بالابلاغ عن تقدم عمليات التطهير بشكل كامل ولكنها قامت بالتقرير ان عمليات التطهير قد دمرت 376 من الالغام المضادة للاشخاص و 163 من بقايا الذخيرة الغير منفجرة في الفترة من 30ابريل 2007 وحتى 30ابريل2008 (28) كما تم تعليم 10كم2 من الاراضي في نواديبو وتم الابقاء على العلامات الموجودة بالفعل ايضا خلال نفس الفترة الزمنية المذكورة في التقرير (29) . 
- مخلص الجهود المبذولة لتنفيذ التزامات المادة 5 : 
تلتزم موريتانيا بمقتضى المادة 5 بتدمير جميع الالغام المضادة للأشخاص في المناطق الملغمة التي تقع في دائرة اختصاصها وتحت سيطرتها في اقرب وقت ممكن ولكن ليس بعد تاريخ الاول من يناير 2011 وقد صرح منسق PNDHD في مايو 2007 ان نقل ادارة مكافحة الالغام لوزارة من الوزارات المدنية سوف يؤدي الى زيادة التزام الحكومة بمكافحة الالغام مما يؤدي لزيادة التمويل المادي ويقوم بتسهيل ادماج مكافحة الالغام في الاستراتيجيات والميزانيات الوطنية كما يزيد من انخراط اعضاء اللجنة الوطنية. وسوف يساعد اتخاذ تلك الخطوات واضافة نتائج LIS لها ووجود استراتيجية وطنية لمكافحة الالغام بالاضافة لاستمرار الدعم العالمي في ان تقوم موريتانيا بالانتهاء من تطهير الالغام قبل الميعاد النهائي (30) . 

 كما تهدف خطة موريتانيا الاستراتيجية لتنفيذ التزاماتها في الميعاد المحدد ولكن لا توجد تصريحات اخرى بعد ذلك تشير لبقاء هذا الهدف في الحسبان ولم يعرف ما اذا كان الانقلاب العسكري في اغسطس 2008 سوف يؤثر على برنامج مكافحة الالغام .

- اصابات الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب  :

  ابلغ PNDHD في 2007 عن ثلاثة اصابات جديدة بسبب الالغام في ثلاثة حوادث مختلفة في موريتانيا منهم شخص قتل وجرح الاخران والمصابين الثلاثة من المدنيين وقد تلقوا توعية ضد خطر الالغام. كانت اصابتان منهم لرجال (35و45سنة) احدهم بدوي والاخر سائح فرنسي والاصابة الثالثة هي لطفل في الرابعة عشر من عمره (ولا يعرف جنسه) . وقد تسببت الالغام المضادة للأشخاص في اصابتين في حين تسببت الالغام المضادة للمركبات في اصابة وقد وقعت الاصابات في بير موغرين وشوم وانال (31) ووقعت اثنان من تلك الاصابات لسياح اجانب (32) . 
ولم يتم الابلاغ عن اصابات جديدة بسبب الالغام في يوليو 2008(33) .
- جمع البيانات :

  بدأت موريتانيا في اغسطس 2004 في جمع البيانات عن الاصابات في اطار عمل برنامج تطهير الالغام والتوعية ضد خطرها بالتعاون مع UNICEF وقد قامت السلطات المحلية والمراكز الطبية والمنظمات الغير حكومية بنقل المعلومات عن حوادث الالغام لـ PNDHD . وهناك احتمال كبير بان تقع بعض الحوادث بدون الابلاغ عنها بسبب حجم البلاد وجغرافيتها وايضا بسبب ان معظم من يتعرضون للحوادث هم البدو (34) وقد قام PNDHD بالابلاغ عن فريق عمل قد تلقى تدريب على استخدام النسخة الاخيرة من IMSMA في 2007 (35) . 

 ولا يعرف اجمالي عدد اصابات الالغام في موريتانيا وقد ابلغ PNDHD عن وجود 601 اصابة بسبب الالغام في الفترة من 1978 وحتى 2007 (352 و 249 جريح ) (36) . وقد دمرت 36 مركبة على الاقل وتم تسجيل خسائر في المواشي (580 في الفترة من 1978 حتى 2006 ) (37) . 

وقد قام PNDHD بتحديث معلوماته عن 155 ناج من الالغام حتى يوليو 2008 ولم يتمكن من الاتصال بباقي الناجين (94 شخص ) بهدف تطوير ما يمتلكه من معلومات عن الاصابات (38) . وقد قام PNDHD,في مارس 2007 بالتعاون مع UNCIEF بعمل تقييم لاحتياجات الناجين وقد وصى التقييم بضرورة وجود خدمات لمساعدة الضحايا (39) .
وقد سجل LIS  عن 14 اصابة حديثة بسبب الالغام الارضية (8قتلى و6 جرحى ) (40) .ان النسبة بين عدد القتلى وعدد الجرحى (57%) اعلى من المتوسط العالمي والذي هو قرابة (40%) وكانت اصابة واحدة لسيدة و 12 اصابة من الرجال ولم يتم التعرف على جنس الاصابة المتبقية ويتراوح سن معظم الاصابات بين 30و 44 عام( تسعة اشخاص), وكانت جميع الاصابات لافراد اكبر من 14 عاما. وثمانية اشخاص من الاصابات هم من الرعاة (57%) وجميع الناجين من  دخلت نواديبو وقد خسر جميعهم عضو من اعضاؤه (41)  وقد تم تقدير نسبة ذوي الاعاقات من اجمالي التعداد في موريتانيا بـ7% (42) .
- التوعية ضد خطر الالغام : 
  تم استئناف نشاطات التوعية في 2006 بعد ان كانت متوقفة بسبب نقص التمويل (43) وقد تم الوصول الى حوالي 64.200 شخص فى 2007 فى جميع المناطق الملغمة, ولكن لم تعرف تفاصيل اخرى. (44) وقد قامت الجمعيات الخيرية بنشاطات التوعية كما اقامت  شبكتين تابعتين للمنظمات الغير حكومية الموريتانية (نجدة وشبكة نواديبو ) بتقديم نشاطات توعية بالاشتراك مع PNDHD بدعم من UNIDEF (45) .
 وتركز نشاطات التوعية على البدو خاصة الرجال والصبية في مناطق بير مغريبن وبولينور ودخلت نواديبو وانال وقد تم التخيط في 2008 لادخال النساء ضمن خطط التوعية (46)  وتعتبر اكثر الاوقات خطورة الفترة من سبتمبر حتى فبراير وهي فترة رعي الجمال وايضا الفترة من يناير حتى ابريل وهي الفترة التي يقوم فيها البدو فيها بالترحال بين مناطق المعيشة (47) وقد ابلغ LIS  ان البدو "هم الاكثر تعرضا لمخاطر الالغام حيث انهم يقومون بالسفر من بين المناطق الملغمة" (48) وتقع معظم الاصابات للرعاة البدو ويفقدون ماشيتهم ايضا وتقريبا فان كل الجماعات التي تعيش في مناطق ملغمة تبلغ ان اكبر العقبات الاجتماعية الاقنصادية هي المراعي الملغمة (49) وايضا فان السياح وعمال المناجم والصيادين معرضين لخطر الالغام بصورة كبيرة (50) .
كما ابلغ LIS  انه تم تسجيل نشاطات التوعية في 32 منطقة من 60 منطقة من المناطق الملغمة (53%), ومن المناطق التى سجلت فيها نشاطات توعية بكثرة هي نواديبو حيث تلقت (72%) من الجماعات المتاثرة بالالغم توعية وبعدها ياتي تيريس زمور (42%) وادرار (36%) ," عمتا ان نشر التوعية ضد خطر الالغام يتبع انتشار اثارها" (51) . وقد تمت نشاطات توعية في ستة مناطق من المناطق التسعة التي وقعت بها الاصابات الحديثة تبعا لـ LIS (52) .

ويتولى PNDHD بدعم من UNICEF مسئولية التنسيق العام ومراقبة نشاطات التوعية (53) وتتولى اللجنة المشرفة تحديد الاولويات الوطنية واقرار خطةعمل PNDHD (54) وتشير الخطة القومية لمكافحة الالغام الى نشاطات التوعية وتلك الخطة تم بنائها على اساس نتائج LIS كما تتفق وبرنامج الامم المتحدة للتنمية UNDP لانجاز المبادرة. وتشمل الاهداف الاستراتيجية في الفترة من 2008 – 2011 استمرار حملات التوعية في المناطق الملغمة من خلال التعاون مع شبكات المنظمات الغير حكومية (55) وتدريس تشاطات التوعية في مناهج الدراسة (56) كما يقدم PNDHD تدريب لشبكتين من المنظمات الغير حكومية على كيفية التوعية ضد خطورة الالغام (57) .

كما يقال ان التنسيق ومشاركة المعلومات بين كل PNDHD والوزارات المختصة ( الصحة والتعليم والدفاع ) والمنظمات الغير حكومية المحلية,  واتحاد المرشدين السياحيين, واتحاد البدو, والسلطات المدنية المحلية يتم بشكل جيد (58) ويشكل التمويل التحدي الرئيسي للقيام بنشاطات التوعية (59) وقد ابلغت موريتانيا في نوفمبر 2007 انها قد استقبلت 170.000 دولار امريكي لتمويل نشاطات التوعية في 2007 وهو المبلغ الذي كانت تحتاجه ولكنها توقعت نقص في التمويل في 2008 يصل الى 65.000 دولار امريكي (60)
وقد ابلغت موريتانيا عن نشاطات التوعية لديها في النموذج I من التقرير الاخير للمادة 7 (61)
وقد ركز PNDHD  في 2006 -2007 على تعزيز امكانيات نجدة. كما تم ضم نشاطات التوعية في المناهج الدراسية في زوريتا ونواديبو منذ 2006(62) وحتى يونيو 2007 كان لدى PNDHD ستة مدربين لنشاطات التوعية (63) بالاضافة الى 45 مؤسسة خيرية تم تدريبهم في فبراير 2007 كما تم تدريب عشرين مؤسسة اخرى في نفس العام (64). كما ابلغت موريتانيا في ابريل 2008 عن تدريب 25 اخرين (65) كما استقبل PNDHD اربع طلبات لتطهير الالغام من الجماعات التي تعيش في المناطق الملغمة واستجاب لثلاثة منهم ( تم تدمير 45 من بقايا المتفجرات من الحرب ) (66) .

- مساعدة الضحايا 

اكتشف تقييم PNDHD / UNICEF لحاجات الناجين من الالغام في 2007 ان معظم الناجين يكونون من اكثر الجماعات هشاشة في المجتمع ويواجهون تحديات لاعادة دمجهم في المجتمع كما يواجهون صعوبة في الوصول للخدمات بسبب العوائق  الجغرافية كما يكونوا منعزلين في المجتمعات الريفية والبدوية وليس لديهم الموراد المالية اللازمة. وفي معظم الاحيان لا يستطيعون الناجون السفر للمدن الكبيرة للحصول على الخدمات (67).

وتتم معالجة الناجين من الالغام من خلال الوسائل المتاحة (68) ولم يوجد وحتى يونيو برنامج متخصص لمساعدة الناجين بسبب نقص التمويل الرغم من توصية تقييم الاحتياجات بضرورة وجود برامج لمساعدة الناجين (69) .
وهناك شبكة لمراكز الصحة الاساسية في موريتانيا. ويعيش 67% من السكان على بعد 5 كم2 من مراكز الخدمات الصحية ولكن الوصول للخدمات الصحية في المناطق الريفية البعيدة محدود للغاية. كما ان نوعية الخدمات في المناطق الريفية ضعيفة جدا (70) وتعتبر المسافات الطويلة التي يقطعها الناجين من الالغام والذين يستطيعون الوصول لمراكز الخدمات "تحدي كبير" كما ان معظم حوادث الالغام تقع في المناطق البعيدة (71) . 
وهناك مرفق اعادة تاهيل واحد فقط يستطيع تقديم المساعدات المطلوبة للناجين وهو المركز القومي للاعضاء البديلة واعادة التاهيل الجسدية في نواكشوط. هذا المركز به المعدات اللازمة وفريق عمله مدرب جيدا, ولكنه على بعد 500كم من اقرب المناطق الملغمة ويعاني المركز من نقص التمويل لدعم شبكته المحلية كما يحتاج للمساعدة التقنية (72) يغطي نظام التامين الصحي 90% من الخدمات التي يقدمها المركز ويتحمل المرضي تكاليف العلاج الباقية. (73) وقد اشار تقييم الاحتياجات لعام 2007 انه من المفيد القيام بتقديم خدمات للاعضاء البديلة في المستشفيات الموجودة في المناطق الملغمة (74) .
ومعظم الناجين المذكورين في LIS هم من الرعاة الذين يحتاجون لبتر ساقهم مما "سوف يؤثر تاثيرا خطيرا على امكانية استمرارهم في العمل بالرعي وبالتالي قدرتهم على اعالة عائلاتهم " (75) . ولا يوجد برامج نفسية – اجتماعية لدعم الناجين ولاتعتبر الصحة العقلية من الاولويات, والعلاج النفسي طريق غير مفهوم, حيث ان مركز الصحة العقلية الوحيد يقع في نواكشوط ويعاني من نقص في فريق العمل (76) وقد تم تاجيل مشروع قومي مستقل لدعم اعادة دمج الناجين اجتماعيا واقتصاديا في المجتمع من 2007 حتى 2008 (77) .

وفي موريتانيا تشريعات لحماية حقوق ذوي الاعاقات. ولم يعرف ان تم تطبيقها بفاعلية ولكن ليس هناك تقارير عن حدوث تمييز في 2007 (78) ولم تقم موريتانيا حتى 31 يوليو 2008 بالتوقيع على معاهدة الامم المتحدة لحقوق الاشخاص ذوي الاعاقات ولا البروتوكول الاختياري لها .

- اطار العمل الاستراتجي لمساعدة الضحايا : 

  يتولى PNDHD مسئولية تنسيق وسائل مساعدة الضحايا مع الحكومة والمنظمات الغير حكومية المختصة (79) وتهدف استراتيجية مكافجة الالغام الى " دعم اعادة تاهيل الناجين واعادة دمجهم في المجتمع" (80) وسوف يتم تحقيق هذا عن طريق تقوية ودعم امكانيات مركز اعادة التاهيل الجسدي CNORF واتاحة الفرص للناجين للحصول على تدريبات مهنية (81) . 
وتعكس تلك الاهداف ما جاء في تقييم الاحتياجات والذي وصى بانشاء برنامج خاص لمساعدة الضحايا لتقوية امكانيات CONRF ,وانشاء قاعدة بيانات الناجين, وتقديم فرص لمشاريع صغيره ,وانشاء شبكة قومية ومحلية للناجين, وتشجيع الناجين الشباب على دخول مؤسسات التعليم (82) .وقد اشار تقييم الاحتياجات ان استراتيجية مساعدة الضحايا لمدة خمس سنوات" مازالت قيد المناقشة بالنسبة للجهات الفاعلة الرئيسية " (83) .

وتتولى وزارة الصحة والشئون الاجتماعية مسئولية مشاكل ذوي الاعاقات وتقوم بتقديم بعض الخدمات بالتعاون مع منظمات ذوي الاعاقات (84) وقد تطوعت موريتانيا بذكر بعض المعلومات المحدودة عن مساعدة الضحايا في النموذج J في تقرير المادة 7 (85) .كما اشارت موريتانيا ان عشر ناجين قد تمت مساعدتهم في CNORF وانها تهدف لمساعدة 20ناج اخر باعادة التاهيل الجسدي والمشاريع الصغيرة لادرار الدخل في 2008 (86) . وسوف تصبح نشاطات مساعدة الناجين على المدى الطويل مستقلة بالنسبة للبرامج الحكومية في اطار عمل الاستراتيجية القومية لذوي الاعاقات (87) .

وقد دعم الصندوق الخاص لذوي الاعاقات التابع للصليب الاحمر الدولي(SFD), CNORF في عام 2007 لتطوير خدماته الانتاجية والتنسيقية ونوعية الخدمات. وقد تلقى اثنين من تقنيي CNORF تدريبات في مركز SFD التدريبى المحلي في اديس ابابا باثيوبيا في 2007 كما قام SFD بزيارات للمراقبة والتدريب في موريتانيا. ولكن انخفض معدل انتاج CNORF للاجهزة البدليلة واجهزة التقويم بنسبة 32% في 2007 (162 مريض ) بالمقارنة بـ (38مريض) في 2006 (88).كما تلقى CNORFالدعم من وكالة التعاون الفني  الالمانيGTZ والوكالة الاسبانية للتعاون الدولي (89) . 

كما احتفلت موريتانيا في 29 يونيو 2008 باليوم القومي السنوي لذوي الاعاقات حيث طالب مفوض الحماية الاجتماعية والامن الغذائي خلاله بالتطبيق الشامل للتشريع الخاص بذوي الاعاقات وكان شعار اليوم هواتاحة الخدمات الاساسية لذوي الاعاقات واعتبارهم اعضاء منتجين في المجتمع بشكل كامل (90) .

- دعم مكافحة الالغام :
  لا يعلم مرصد الالغام التكلفة الشاملة المقدرة على المدى الطويل لتحقيق احتياجات مكافحة الالغام (متضمنة في ذلك نشاطات التوعية ومساعدة الضحايا ) في موريتانيا وقدابلغ UNDP في ديسمبر 2007 ان تكلفة تطهير جميع المناطق الملغمة في موريتانيا بحلول عام 2011 هي 14 مليون دولارامريكي وتقوم بتغطية تكاليف المسح والتطهير والتدريب على التطهير ونشاطات التوعية ضد خطر الالغام (91) .

ويتولى PNDHD مسئولية توفير الجهود التنموية لمكافحة الالغام (92) .وقد ابلغ UNDP في 2007 عن انشاء موازنة خاصة بمكافحة الالغام في الميزانية العامة في موريتانيا لدعم PNDHD وفريق عمله وعملياته وقد تضمنت الاستراتيجيات القومية للحد من الفقر, ومبادرات مشاريع الاستثمار نشاطات مكافحة الالغام. ولا يزال تخصيص موازنة خاصة لمكافحة الالغام 

" منتظر" (93) .ولا توجد استراتيجية خاصة لمساعدة الضحايا في موريتانيا على الرغم من وجود مساعدة الضحايا على استقلال في الاستراتيجية القومية لمكافحة الالغام (94) .

- الدعم القومي لمكافحة الالغام : 

  ابلغت موريتانيا عن مساهمتها بـ 750.000 دولار امريكي لمكافحة الالغام في 2007 وهونفس المبلغ الذي ساهمت به في 2006 وتساهم الحكومة بنفس المبلغ سنويا منذ عام 2002 (95) .وقد تعهدت الحكومة الموريتانية بتوفير 20% من اجمالي 14 مليون دولار امريكي التي ابلغ UNDP عن احتياج موريتانيا لهم لتطهير جميع المناطق الملغمة ,وهو مايعادل 2.8 مليون دولار امريكي وقد صرحت الحكومة بذلك في ديسمبر 2007 (96) كما قامت الحكومة في 2008 باضافة 100.000 دولار امريكي للمبلغ الذي تساهم به سنويا لمكافحة الالغام (750.000 دولار امريكي) موزعين كالاتي : 

· (24.000 دولار امريكي ) مخصصين لاتفاقية مشتركة مع UNDP  .

· (76.000 دولار امريكي ) مخصصين مباشرة لـ PNDHD للقيام بعمليات التطهير (97) 
وقد ابلغ PNDHD في يناير 2008 انه قام بالتوقيع على اتفاقية مالية غير محددة المبلغ مع CNORF لدعم اعادة تاهيل ضحايا الالغام الارضية (98) .

- التعاون والمساعدات الدولية :

  ساهمت دولتين في 2007 بمبلغ 461.425 دولار امريكي لمكافحة الالغام في موريتانيا كما ساهمت الولايات المتحدة بمبلغ 458.000 دولار امريكي من خلال وزارة الدفاع لمكافحة الالغام, كما ساهمت فرنسا بما يعادل مبلغ 3.425 دولار امريكي في صورة تدريبات على تطهير الالغام (99) وقد زاد اجمالي معدل التمويل في 2007 عن مثيله في 2006 بنسبة 147% وقد كان تمويل موريتانيا في 2007 كافيا لسد احتياجاتها في مكافحة الالغام ونشاطات مساعدة الضحايا. ويعتمد التمويل الدولي بشكل كبير على متبرع واحد وليس هناك تمويل خاص لخدمات مساعدة الضحايا .
وقد ابلغت موريتانيا في نوفمبر 2007 عن حصولها على 12.000 دولار امريكي من اجمالي 100.000 دولار امريكي هو المبلغ المطلوب لخدمات مساعدة الضحايا في 2007 وقد توقعت موريتانيا وجود نقص في التمويل في الفترة من 2007 -2010 يقدر بـ 438.000 دولار امريكى من اجمالي الميزانية 470.000 دولار امريكي (100) .
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