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	التطورات الاساسية منذ مايو 2007
	 ابلغت المغرب فى 2007 عن معدلات تطهير عالية . ولكنها لم توفر تفاصيل عن المناطق المطهرة . وقد صرحت المغرب مجددا فى سبتمبر 2007 بامتلاكها لمخزون من الالغام المضادة للاشخاص لاغراض تدريبية . وقد قامت المغرب بتقديم تقرير تطوعى ثان للمادة 7 فى ابريل 2008 . وقد قامت المغرب فى يوليو 2008 بتقديم تقرير عن بيانات الضحايا لمرصد الالغام . (لاول مرة ).


· سياسة حظر الالغام :  
المملكة المغربية ليست عضوا فى اتفاقية حظر الالغام . ولكنها قامت بحضور المؤتمر الثامن لدول الاعضاء فى الاردن فى نوفمبر 2007 كضيف . وقامت بالادلاء بتصريح يبين دعمها لاهداف اتفاقية حظر الالغام واكدت على الخطوات التى تتخذها للتوافق مع اهداف الاتفاقية . ولكنها صرحت مجددا ان النزاع على الصحراء الغربية وقضايا الامن فى الجنوب يعرقلون دخولها فى الاتفاقية .(1)
وقد شاركت المغر ب فى الاجتماعات الدورية للجنة الدائمة فى جنيف فى يونيو 2008 ولكنها لم تقم بالادلاء باى تصريحات . وقد حضرت المغرب فى سبتمبر 2007 الندوة الاقليمية التى اقامتها اللجنة الدولية للصليب الاحمر عن التكلفة البشرية لاستخدام الالغام المضادة للاشخاص وبقايا المتفجرات من الحرب . وقد اقيمت الندوة لدول المغرب فى تونس . وقد اكدت المغرب فى الندوة على ارائها فى الاتفاقية كما ادعت ان توقيعها للاتفاقية "هو هدف استراتيجى وقد تم تاجيلة بشكل مؤقت لاسباب امنية "(2).

وقامت المغرب بتقديم تقرير تطوعى ثانى للمادة 7 فى ابريل 2008 , عن عام 2007 .(3)ولم يتضمن التقرير ، كما لم يتضمن التقرير التطوعى الاول, النموذج B بالتفاصيل عن اى مخزون للالغام المضادة للاشخاص . وقد ذكر التقرير القوانين الموجودة التى تحكم انتاج واستخدام ونقل المتفجرات والذخيرة والاسلحة منذ عام 1914 (الذى تم تعديله فى 1913 و 1954) كما ذكرت قانون مكافحة الارهاب لعام 2003 فى التقرير ايضا .(4)
وقد صوتت المغرب فى ديسمبر 2007 لصالح قرار الجمعية العامة للامم المتحدة 62/41 والذى يطالب بتنفيذ اتفاقية حظر الالغام بشكل كامل وعالمى . ويعتبر هذا هو التصويت الرابع على التوالى للمغرب لصالح القرار السنوى المؤيد للحظر للجمعية العامة . وقد صرحت المغرب ان تصويتها يهدف لتاكيد التزامها باهداف الاتفاقية ومبادئها البشرية واشارت الى انها تقوم فى الواقع بتطبيق العديد من نصوص المعاهدة مثل عدم انتاج او تصدير واستيراد الالغام المضادة    للاشخاص.(5)
ان المغرب عضو فى معاهدة الاسلحة التقليدية (CCW) وبروتوكولهاII  المعدل عن الالغام . وقد حضرت المؤتمر السنوى التاسع للدول اعضاء البروتوكول فى نوفمبر 2007 كما قدمت التقرير السنوى للمادة 13 من البروتوكول . وليست المغرب عضو للبروتوكول V فى معاهدة الاسلحة التقليدية عن بقايا المتفجرات من الحرب .

وشاركت المغرب فى مؤتمر دبلين الاستراتيجى عن الذخائر العنقودية فى مايو 2008 وتبنت نص الاتفاقية.
· الاستخدام والتخزين والانتاج والنقل : 
لقد قامت المغرب باستخدام الالغام بكثرة فى الماضى خاصة عند حوائط الدفاع التى قامت ببنائها فى الفترة من 1982 الى 1987 لتامين الركن الشمالى الغربى من الصحراء الغربية . وقد اخبرت المغرب مرصد الالغام فى يوليو 2006 انها توقفت عن استخدام الالغام المضادة للاشخاص منذ ان تم ايقاف اطلاق النار فى الصحراء الغربية عام 1991 .(6) وقالت "ان قرار المغرب بالتوقف عن استخدام الالغام المضادة للاشخاص هو دليل قاطع على التزامها بالفكرة وبالقيم البشرية لمعاهدة اوتارا والتزامها بالمشاركة فى الجهود الدولية للتخلص من تلك الاسلحة الفتاكة" .(7)
وقد صرحت المغرب مجددا فى سبتمبر 2007 باحتفاظها بمخزون الالغام المضادة للاشخاص لاغراض تدريبية فقط . (8) ولم تذكر اية تفاصيل عن انواع او كمية الالغام . وقد قالت المغرب ان ما تملكة من الالغام المضادة للاشخاص يتم استخدامه فى تدريبات رجال الاطفاء ووحدات حفظ السلام المغربية فقط ,
واكدت ان "الالغام التى تقوم المغرب باستخدامها هى الغام تم جردها بدقة ....

ويسهل تدميرها سريعا" (9) وقد سبق وصرحت اليمن  فى 2001 و 2002 بانه لايوجد لديها مخزون من الالغام المضادة للاشخاص .(10)

وقد صرحت المغرب فى العديد من المناسبات انها لم تقم بانتاج او تصدير الغام مضادة للاشخاص ابدا , وانها قد توقفت عن استيرادها قبل بدء تطبيق اتفاقية حظر الالغام فى مارس 1999 (11) 

· مشكلة الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب :
لاتعتبر المغرب ملوثة بالالغام فيما عدا الاقليم المسيطرة عليه فى الصحراء الغربية وهو ملوث بالغام مضادة  للاشخاص والغام مضادة للمركبات وبقايا المتفجرات من الحرب (12) وقد قامت المغرب بزرع الالغام فى المصدات ( حوائط ترابية بطول 3 امتار ) التى قامت ببنائها فى المنطقة المسيطرة عليها فى الصحراء الغربية (13). وتدعى المغرب بانها تقوم بمراقبة المناطق الملغمة وان لديها سجلات بمواضع الالغام التى قامت بزرعها (14).

لم يتم الكشف عن مدى التلوث بالالغام ولكن تبعا لحركة الالغام الارضية فان الصحراء الغربية هى واحدة من اكثر الاقاليم المليئة بالالغام فى العالم (15) .

وقد اعلنت المغرب انها ستقوم بتطهير الالغام بمجرد حل النزاع .(16) 

وقد بدات المغرب فى يناير 2007 فى بذل جهود كبيرة لتطهير الالغام بعد مقتل مسئول جزائرى رفيع المستوى بسبب لغم ارضى( 17) .

· برنامج مكافحة الالغام :
لايوجد فى المغرب سلطة وطنية لمكافحة الالغام او مركز لمكافحة الالغام . ويقوم الجيش بعمليات التطهير حيث ان لديه نظام خاص لادارة المعلومات (18). وكانت هناك خطط فى يونيو 2008 لان يقوم مركز جنيف الدولى لتطهير لالغام من اجل الانسانية بتركيب نظام ادارة المعلومات لمكافحة الالغام(19).

وكما جاء فى تقرير مرصد الالغام السابق فى اوائل عام 1999 فقد قامت كل من المغرب وجبهة البوليساريو (الجبهة الشعبية لتحرير ساجويا الحمراء وريودى اورو) بالتوقيع على اتفاقيات عسكرية ثنائية بخصوص الصحراء الغربية حيث اتفق الطرفان على التعاون مع بعثة الامم المتحدة للاستفتاء فى الصحراء الغربية (MIUURSO) بتبادل المعلومات المتعلقة بالالغام وتعليم المناطق الملغمة والقيام بتطهير وتدمير الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب فى حضور مشرفين من MIUURSO . ولا تشمل تلك الاتفاقية حقول الالغام المجاورة للمصدات ولا حقول الالغام التى تعتبرها المغرب جزء لا يتجزاء من وسائل دفاعها (20). ولا يوجد دليل على وجود اية خطط استراتيجية لمكافحة الالغام وتوجيه العمل بالرغم من البدء فى القيام بعمليات تطهير ضخمة ,مفصلة لاحقا, وقد ركزت تلك العمليات على "المناطق الماهولة والمراعى ومصادر المياه والطرق الغير ممهدة بالاسفلت التى تصل بين المراكز الماهولة المختلفة" (21).

ولم يتم تبنى تشريع قومى او معايير قومية لمكافحة الالغام فى المغرب ولكن صرحت المغرب بانه "يتم اتباع معايير السلامة العامة وحماية البيئة" (22).

· مكافحة الالغام :
قام الجيش المغربى الملكى فى يناير 2007 بعمليات تطهير الغام شاملة فى الصحراء الغربية (23). وقد ابلغت المغرب انه تم نشر حوالى 10.000 فرقة من فرق الجيش لتطهير الالغام فى غرب المصدات(24). وقد اسفرت تلك العمليات عن" تطهير" اجمالى 256كم2 من المناطق الملوثة (25). ولم تٌعرف مساحة الارض التى تم اعلان خلوها من الالغام الا عن طريق التطهير, كما لم تٌعرف الطرق المتبعة فى عمليات التطهير . وتبعا لتصريحات المغرب فان البوليساريو هى من قامت بزرع جميع الالغام التى تم تدميرها فى 2007 (26).

كما قام الجيش بابلاغ الامم المتحدة بان محدودية الموارد ونقص المعلومات المتعلقة بالمناطق الملغمة قد تسبب فى عرقلة جهوده لمكافحة الالغام .

وقد ابلغ الامين العام للامم المتحدة عن وجود "تعاون قريب ومشاركة فى المعلومات" بين MIUURSO والجيش المغربى الملكى بخصوص عمليات التطهير (27) . وقد صرحت المغرب بقيامها بتعليم المناطق التى يعتقد الجيش انها مصدر خطر على طول الطرق التى تستخدم بصورة دائمة (28).

- تطهير الالغام في 2007 : 

	الجهة القائمة بعمليات التطهير
	المساحات التي تم تطهيرها ( كم2 )
	عدد الالغام المضادة للأشخاص التي دمرت *
	عدد الالغام المضادة للمركبات التي دمرت

	الجيش الملكي المغربي
	256*
	965
	337

	بقايا المتفجرات من الحرب التي تم تدميرها
	المناطق التي تم اعلان اخلائها من الالغام

( كم2 )
	المناطق التي تم إلغائها ( كم2 )
	

	64.624
	لم يتم الابلاغ عنها
	لم يتم الابلاغ عنها
	


*يتوقع أن تكون نسبة كبيرة من الاراضي التي تم إعلان تطهيرها ، قد تم اعلانها خالية من الالغام بوسائل اخرى ، مثل الغائها بواسطة احصائية عامة أو اقصائها في احصائية تقنية .
وقد توقف الجيش الملكي المغربي عن القيام بالعمليات في يونيو 2008 وسف تظل العمليات متوقفة حتى نصف اكتوبر . ولم تٌعرف خطط الجيش المستقبلية لعمليات التطهير تحديدا ، بالرغم من اعتقاد مركز MINUPSO لتنسيق مكافحة الالغام بإنه سوف يتم استكمال عمليات التطهير بعد منتصف اكتوبر في الاغلب (29) .

- إصابات الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب :

   صرحت المغرب ، في الاجتماع الثامن لدول الاعضاء في نوفمبر 2007 ، بوقوع ثلاث او اربع اصابات بسبب الالغام في 2007 ، ولم تضف اية تفاصيل اخرى (30).

وقد أبلغ مرصد الالغام عن اصابة واحدة جديدة بسبب الالغام في المغرب في 2007 ، وهي لفتاة تبلغ من العمر 11 او 12 عاماً ، وقد تسببت أداة متفجرة غير محددة في جرحها ( ويعتقد أن تلك الاداة هي لغم ) في مقاطعة أسه زاج في جنوب المغرب في ديسمبر 2007 (31) .وتقع أسه زاج بالقرب من اقليم الصحراء الغربية .

كما وقعت 29 اصابة اخرى في المناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية ، وكانت 12 اصابة منهم لمواطنين مغربيين (32) . 

كما أبلغ مرصد الالغام في 2006 عن اصابة واحدة في المغرب و (16 اصابة في المناطق التي تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية ) ، وهو عدد يقل بشكل ملحوظ عن عدد الاصابات في 2005 وهو 8 اصابات .وفي الغالب فان سبب الزيادة في اصابات 2005 هوانه تم الابلاغ عنها من خلال نشاطات خارج الاحصاءات حيث انه من المتوقع ان تحدث الكثير من الاصابات بدون الابلاغ عنها (33) . 

وقد ظلت الاصابات تقع في 2008 حيث وقعت ثلاث اصابات على الاقل في حادثين انفجار في زاج وأسه زاج في جنوب المغرب ، اثنان منهم هم صبية جرحوا بسبب لغم غير محدد ، وقتل راعي عمره 19 سنة بسبب لغم مضاد للأشخاص(34) .

كما وقعت 12 اصابة اخرى في المناطق التي تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية (35) . 

- جمع البيانات : 

   تقوم كل من السلطات المغربية العسكرية والمدنية والمنظمات المحلية بتسجيل المعلومات عن اصابات الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب(36) ولا تكون تلك المعلومات متاحة للعامة ولكن تقوم العسكرية المغربية بإبلاغ MINURSO بالاصابات التي تقع في المناطق التي تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية (37) وقد قامت السلطات المغربية في 2008 ولاول مرة بامداد مرصد الالغام ببيانات الاصابات (38) كما يقال ان السلطات المغربية تقوم بتشجيع المنظمات المحلية لابلاغها هي او الجيش المغربي بالاصابات (39) وقد تم الابلاغ بقيام الهلال الاحمر المغربي والسلطات المحلية بالبدء في جمع معلومات عن اصابات الالغام في اسا زاج لتحديد احتياجاتهم الطبية والاجتماعية ولكن نتائج ذلك غير متاحة (40) .
ويقوم MINURSO بتسجيل المعلومات عن حوادث الالغام بشكل متزايد كما يقوم بتسجيلها في المناطق التي تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية وتقوم جريدة لعيون ( تابعة لجماعة الصحراويين المدافعين عن حقوق الانسان ) 

[  CODESA ] بتسجيل اصابات الالغام في المناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية ايضا (41) كما طالب CODESA الحكومة باعلان بيانات الاصابات وجعلها متاحة لمعرفة عدد الاصابات السنوية بسبب الالغام في المنطقة تحديدا (42) .

ولا يعرف عدد الاصابات التراكمي في المغرب وقد قامت السلطات المغربية في سبتمبر 2007 بابلاغ انه تم قتل 534 شخص وجرح 1.610 بجروح خطيرة منذ عام 1975 (43) وقد قامت المغرب في يوليو 2008 بالابلاغ عن اجمالي 2.187 شخص مصاب ( 544 قتلى و 1.643 جريح ) تم تسجيلهم منذ 1975 في خطاب لمرصد  الالغام (44) .
- التوعية ضد خطورة الالغام وبقايا المتفجرات من الحرب : 
   زاد الانتباه في 2007 للحاجة الى نشاطات توعية ضد خطر الالغام في المغرب والمناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية ولم يتم تحديد عدد الافراد الذين استفادوا من نشاطات التوعية ولكن تم الوصول لعدد من الجماعات المعرضة للخطر ( البدو والرعاة و الاطفال ) .
وقد عملت السلطات المدنية مع الجيش عن قرب لتحديد المناطق الخطيرة وتقديم نشاطات توعية ونشاطات مساعدة الناجين في المجتمعات المحلية ولكن بموارد محدودة (45) .

وقد استمر MINURSO في التاكيد على الحاجة لنشاطات توعية ضد خطر الالغام وقد قام بتنسيق نشاطات مع اصحاب مصالح اخرين كما قام بتنظيم لقاءات لرفع الوعي على جانبي المصدات من خلال الخلية المخصصة لمكافحة الالغام ( والتي تم تحديثها وتحويلها الى المركز لتنسيق مكافحة الالغام ) .

وقد كان MINURSO على اتصال ببرنامج الامم المتحدة للتنمية UNDP في موريتانيا للمساعدة في بدء برامج محلية للتوعية (46) .وقد تم عقد ثلاثة اجتماعات تنسيقية في 2007 بين الجهات المدنية والعسكرية المختصة لتقييم نشاطات التوعية وقد تم عقد تلك الاجتماعات في المناطق التي تسيطر عليها المغرب في الصحراء الغربية (47) ولكن قامت جهات اخرى من النشطاء بالادعاء بعدم كفاية التمويل والدعم الذي تقدمه الحكومة المغربية لنشاطات التوعية (48) .

وقد ابلغت المغرب في تقرير المادة 7 التطوعي في ابريل 2008 انه "تم نشر معلومات عن المناطق المعرضة للخطر بصورة موسعة للجيش المغربي وللعامة " كما اشارت الى قيامها بتسوير المناطق الملغمة, وانه قد تم وضع لافتات "خطر:الغام" عند المناطق التي يعتقد انها ملغمة كما تم تعليم المناطق التي تم تطهيرها حتى يستخدمها البدو (49) كما ابلغت المغرب في يوليو بانه تم استبدال اللافتات القديمة التي تعلم المناطق الملغمة (50) وقد  قام الجيش بنشاطات توعية بالتزامن مع عمليات التطهير قرب المصدات .وقد تضمنت تلك النشاطات ، لقاءات لرفع الوعي في المجتمعات الملغمة ، وتحديد المناطق الملغمة لشيوخ القبائل وتعزيز آليات الابلاغ عن المعدات الخطيرة (51) ولم يعرف بحدوث نشاطات توعية في المغرب خارج المناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية .

إن العدد الاجمالي للمستفيدين من نشاطات التوعية غير معروف كما لايعرف عدد الاشخاص الذين استفادوا من نشاطات التوعية التي يقوم بها الجيش المغربي (52) وقد تلقى 3.206 راعي في مناطق حول لعيون ( وهي مناطق تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية ) توعية ضد حظر الالغام من سلطات محلية مغربية .

كما قامت الاذاعات المحلية في الراديو والتلفزيون في لعيون باذاعة رسائل التوعية كما تم تنظيم لقاء لرفع الوعي (53) وقام الهلال الاحمر المغربي بتقديم نشاطات التوعية لـ 1.100 شخص منهم البدو والرعاة والمسافرين كما قدم نشاطات التوعية لـ 150 عضو في السلطات المحلية في لعيون وبجدود  وسمارا وداخلا ( ويقع جميعهم في المناطق التي تقع تحت سيطرة المغرب من الصحراء الغربية ) (54) .وأبلغت المغرب في يوليو 2008 انه قد تم تقديم نشاطات التوعية لـ 14.685 شخص من المناطق الريفية في عشر مقاطعات جنوبية ( أي في الصحراء الغربية ) .وتقع مسئولية القيام بنشاطات التوعية على عاتق عدة جهات : السلطات المحلية وممثلي البلديات الريفية وممثلي سلطات الصحة على مستوى المقاطعات ومكاتب الهلال الاحمر في المقاطعات والجيش وجمعية دعم المعاقين ADAPH والجمعية المغربية لضحايا الالغام (55) . 

- مساعدة الضحايا : 

   صرحت المغرب في الاجتماع الثامن لدول الاعضاء انها " تولي اهتماماَ خاصاً لضحايا الالغام المضادة للأشخاص ولهذا فقد استمرت الحكومة المغربية بدعم اعادة التأهيل الطبية والاجتماعية " (56) ويتلقى الناجون من الالغام في المغرب نفس المعاملة التي يتلقاها ذوي الاعاقات الاخرين ومبدئيا فان الرعاية الطبية مجانية لذوي الاعاقة من حاملي البطاقات مما يمثل مشكلة لمعظم الناجين من الالغام حيث انهم عادة مايكونوا من البدو الذين لا يمتلكون الاوراق المطلوبة (57) .والخدمات غير متاحة بالصورة الكافية في المناطق الريفية والصحراء ويزيد من صعوبة الوصول اليها عدم توفر المعلومات عن الخدمات والوزارات المعنية وايضا فان غياب قاعدة بيانات  مركزية عن الاعاقات تكون متاحة للمنظمات غير الحكومية يزيد من تعقيد الوضع (58) ويتم احيانا تحويل المصابين المدنيين بسبب الالغام للمستشفيات العسكرية حيث يتلقون العناية الطبية لحالاتهم الطارئة (59) .
كما ذكرت المغرب في تقرير المادة7 التطوعي في ابريل 2008 انها قامت بمساعدة المصابين بسبب الالغام ولم تقم بذكر ايه تفاصيل اخرى (60) ولكن قام CODESO بالادعاء بان الناجين من الالغام في المناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية " تقوم السلطات المغربية فيما يخص العناية الطبية بتجاهلهم  بشكل عام " (61).
ومن حق الناجين من الالغام ان يتم مساعدتهم ماليا او تعويضهم ولكن تٌبلغ جمعيات الناجين عن عدم حصول الناجين على هذا التعويض عادة (62) ويقوم افراد العائلة او المنظمات الخيرية في اغلب الحالات بالعناية بالشخص ذو الاعاقة (63) .وعلى الرغم من وجود خدمات متنوعة لذوي الاعاقات في المغرب الا ان تلك الخدمات ليست متكاملة في المجتمع (64) .
وتتوفر لدى الحكومة خطوط ارشادية لكيفية التعامل مع ذوي الاعاقات ولكن ليس هناك سند قانوني لتلك المبادئ التوجيهية (65) وأعلنت الحكومة في مارس 2008 عن عملية تشاور وطني لمراجعة اطار العمل القانوني لقضايا الاعاقة تحضيرا لاصدار القانون وكان من المتوقع ان تشارك جمعيات المجتمع المدني في تلك العملية (66) وقد قامت المغرب في 30 مارس 2007 بالتوقيع على معاهدة الامم المتحدة لحقوق ذوي الاعاقات لكنها لم توقع على البرتوكول الاختياري لها . ولم تقوم المغرب بالتصديق على المعاهدة حتى تاريخ 31 يوليو 2008 .
وقد اصبح قسم حماية ذوي الاعاقات واعادة دمجهم بالمجتمع وهو تابع لوزارة الشئون الاجتماعية في سبتمبر 2007 نقطة الوصل بين قضايا ذوي الاعاقات وعلى القسم وضع خطة قومية لاعادة التاهيل وخطة تحرك لاعادة دمج ذوي الاعاقات اجتماعيا واقتصاديا في المجتمع (67) .

وقد ابلغت السلطات المغربية في 2007 عن تقديمها للمساعدة لاربع ناجين (3 في مستشفى الحسان في لعيون وشخص في المستشفى العسكرية في مراكش ) . 

وقد تضمنت تلك المساعدة الخدمات الطبية والدعم المالي والدعم الاجتماعي – الاقتصادي لاعادة دمجهم بالمجتمع وايضا اعطائهم " هدايا ملكية " (68) .

وقد استمر صندوق الصليب الاحمر الخاص لذوي الاعاقات في 2007 في دعم مشورع FORMA في مدرسة الاعضاء البديلة التابعة لوزارة الصحة في مراكش بتوفير التدريب والموارد والاشراف (69) .

وقد انتج FORMA 31 عضو صناعي و35 جهاز تقويم وهو معدل اعلى من عام 2006 بنسبة 48%  (70) .

وقد استمرت المنظمة الدولية للاعاقة HI في دعمها وتقويتها لامكانيات 80 منظمة محلية لذوي الاعاقات منهم جماعة دعم حقوق ذوي الاعاقات وهي تتكون من خمس منظمات مغربية لذوي الاعاقات(71) . 

وقد قام الهلال الاحمر في 2007 بتنظيم يوم الوعي للناجين من الالغام وعائلاتهم في اسازاج وقد تم منح حوالي ( 800.000 درهم = 98.464 دولار امريكي ) لمشاريع مساعدة الضحايا في اسازاج منهم ( 480.350 درهم = 59.121 دولار امريكي ) للخدمات الصحية التي يقوم الهلال الاحمر بتوفيرها وهناك مبلغ غير محدود من التمويل لمشاريع اعادة دمج الناجين اجتماعيا واقتصاديا ايضا (72) .
كما استقبلت CODESO عدة ناجين من الالغام وقعت اصابتهم في المناطق التي تسيطر عليها المغرب من الصحراء الغربية في 2007 " وقد ادعوا جميعا انه بعد حدوث الانفجار لم يجدوا غير انفسهم او عائلاتهم للعناية بهم طبيا وماديا " .كما قالوا ان السلطات المغربية لم تسلمهم وثيقة رسمية لاثبات انهم من الناجين من الالغام بالرغم من طلبهم لمثل تلك الوثيقة ولذلك فهم غير قادرين على المطالبة بالتعويض . وقد طالب CODESA من الحكومة المغربية أن " تقوم بمسئوليتها في توفير الرعاية الطبية للناجين من الالغام في الاقاليم التي تقع تحت سيطرتها" (73) . 

وقد جرح طفل بسبب الالغام في يناير2007 وحضر للعلاج في مستشفى ابن طفيل في مراكش وقضى شهرا في المستشفى (74) . 
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50. رسالة إلي منظمة المعاقين الدولية من بعثة المملكة المغربية لدى الجمعيات الأوروبية ، في 23 يوليه 2008.
51. بيان المغرب ، معالجة التكلفة البشرية الألغام الأرضية المضادة للأفراد والمتفجرات من مخلفات الحرب ، الحلقة الدراسية لدول المغرب العربي ، تونس ، تونس ، 9-10 سبتمبر 2007 ؛ وبيان المغرب ، الاجتماع الثامن للدول الأطراف ، البحر الميت ، 18 نوفمبر 2007.
52. رسائل البريد الإلكتروني من تامي هول ، بعثة الأمم المتحدة للاستفتاء بالصحراء المغربية ، في 22 مايو 2008 ؛ وسيدي الحسيني العلوي ، جمعية الصليب الاحمر المغربية ، 11 يونيه 2008.
53. رسالة بريد الكتروني من تامي هول، بعثة الأمم المتحدة للاستفتاء بالصحراء المغربية، في 22 مايو 2008.
54. رسالة بريد الكتروني من سيدي الحسيني العلوي ، جمعية الصليب الاحمر المغربية ، 11 يونيه 2008.
55. رسالة إلي منظمة المعاقين الدولية من بعثة المملكة المغربية لدى الجمعيات الأوروبية ، في 23 يوليه 2008.
56. بيان المغرب ، الاجتماع الثامن للدول الأطراف ، البحر الميت ، 18 نوفمبر 2007.
57. مقابلة هاتفية مع سيدي الحسينى العلوي ، جمعية الصليب الاحمر المغربية ، 12يونيه 2008
58. انظر تقرير مرصد الألغام الأرضية 2007 ، صفحة 932.
59. بيان المغرب ، معالجة التكلفة البشرية الألغام الأرضية المضادة للأفراد والمتفجرات من مخلفات الحرب ، الحلقة الدراسية لدول المغرب العربي ، تونس ، تونس ، 9-10 سبتمبر 2007 ؛ وبيان المغرب ، الاجتماع الثامن للدول الأطراف ، البحر الميت ، 18 نوفمبر 2007.
60. تقرير المادة (7) الطوعي ، نموذج "J"  ، أبريل 2008.
61. سكرتارية تجمع الصحراويين المدافعين، "تقرير عن انتهاكات حقوق الإنسان في الصحراء الغربية عام 2007 ،" العيون ، 2008 ، صفحة 42، www.arso.org.
62. مقابلات هاتفية مع لاديت مانهام، جمعية الصحراء المغربية لضحايا الألغام في الداخلة ، في 16 يونيه 2008 ؛ وسيدي الحسيني العلوي ، جمعية الصليب الاحمر المغربية ، 12 يونيه 2008.
63. وزارة الخارجية الأمريكية، "التقارير القطرية عن ممارسات حقوق الإنسان : المغرب 2007(بما في الصحراء الغربية)" واشنطن العاصمة ، في 11 مارس 2008 ؛ ومقابلة عبر الهاتف مع سيدي الحسيني العلوي ، جمعية الصليب الاحمر المغربية ، 12 يونيه 2008.
64. سكرتارية تجمع الصحراويين المدافعين، "تقرير عن انتهاكات حقوق الإنسان في الصحراء الغربية عام 2007 ،" العيون ، 2008 ، صفحة 42، www.arso.org.
65. وزارة الخارجية الأمريكية، "التقارير القطرية عن ممارسات حقوق الإنسان : المغرب 2007(بما في الصحراء الغربية)" واشنطن العاصمة ، في 11 مارس 2008.
66. رسالة بريد الكتروني من جيمس بوكانان ، مدير المشروع ، منظمة المعاقين الدولية ، 6 يونيه 2008.
67. المرجع السابق.
68. رسالة إلي منظمة المعاقين الدولية من بعثة المملكة المغربية لدى الجمعيات الأوروبية ، في 23 يوليه 2008.
69. على خلفية نماذج المشروع ، انظر تقرير مرصد الألغام الأرضية 2006، صفحة 1019.
70. اللجنة الدولية للصليب الأحمر، "التقرير السنوي لعام 2007 " جنيف ، 2008 ، صفحة 25.
71. رسالة بريد الكتروني من جيمس بوكانان ، مدير المشروع ، منظمة المعاقين الدولية ، 6 يونيه، 16 يونية، 15 يوليو 2008.
72. رسالة بريد الكتروني من تامي هول، بعثة الأمم المتحدة للاستفتاء بالصحراء المغربية، في 22 مايو 2008.
73. سكرتارية تجمع الصحراويين المدافعين، "تقرير عن انتهاكات حقوق الإنسان في الصحراء الغربية عام 2007 ،" العيون ، 2008 ، صفحة 44، www.arso.org.
74. المرجع السابق، صفحة 12.
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