عُمان

· لم تنضم سلطنة عمان إلى معاهدة حظر الألغام. في نوفمبر 2007، ذكر مسئول إلى الحملة الدولية لحظر الألغام بأن قرار انضمام عمان أصبح على مستوى الوزارة.(1) وقد أكد الوفد التابع للحملة الدولية لحظر الألغام الذي زار عمان في أكتوبر 2007 في اجتماع مع مسئولين من وزارة الشئون الخارجية أن عمان تأخذ بعين الاعتبار الانضمام للمعاهدة. وقد أعرب المسئولون عن أملهم في أن يتم ذلك في القريب العاجل. (2)
· وفي أبريل 2007، ذكر مسئول في الجيش العماني للحملة الدولية لحظر الألغام بأن عمان بالفعل ملتزمة بنصوص معاهدة حظر الألغام، وأن شيئاًَ ما سيحدث عما قريب بشأن الانضمام للمعاهدة. (3)
· وقد حضرت سلطنة عمان كمراقب الاجتماع الثامن للدول الطرف في الأردن في نوفمبر 2007، والدورات الداخلية لاجتماعات اللجنة الدائمة في جنيف في يونيو 2008، ولم تدل بأي تصريحات. وقد مثل عمان مندوباً في ندوة لصالح دول مجلس التعاون الخليجي تتعلق بالتكاليف البشرية للألغام المضادة للأفراد والمتفجرات من مخلفات الحروب في مدينة الكويت في 11-12 يونيو 2007. (4)
· في 5 ديسمبر 2007، صوتت سلطنة عمان لصالح قرار الجمعية العامة للأمم المتحدة 41/62 الذي يعزر التعميم والتنفيذ الشامل لمعاهدة حظر الألغام. كما صوتت أيضا لصالح القرار السنوي للجمعية العامة للأمم المتحدة المؤيد لحظر الألغام منذ 1996.
· إن سلطنة عمان لم تنتج أو تصدر ألغاماً مضادة للأفراد ولكنها استوردت ألغاماً وقامت باستخدامها في الماضي. (5) وقد ذكر مسئول عماني في عدة مناسبات أن عمان لديها مخزون محدود يستخدم لأغراض تدريبية فقط. (6) وقد صرح المسئول العماني في نوفمبر 2007 أن مخزون عمان يتكون من كمية أقل من 2000 لغم مضاد للأفراد، وأن سلطنة عمان لم تقم بشراء أي ألغام جديدة منذ عشرين عام. (7)
· في 25 فبراير 2007، نقلت شركة هانواها في جمهورية كوريا 750 من الألغام ذات الحدين الموجهة الشظايا التي تعمل عن طريق التحكم عن بعد مقابل 200.000دولار أمريكي. (8) ولا تعد هذه الذخائر ألغاماً طبقاً لمعاهدة حظر الألغام طالما أنها لا تعمل بواسطة السلك الشائك.
· سلطنة عمان ليست طرفاً في إتفاقية الأسلحة التقليدية. وقد حضرت كمراقب في المؤتمر الدبلوماسي بدبلن عن الذخائر العنقودية في مايو 2008.
مكافحة الألغام ومشكلة المتفجرات من مخلفات الحروب
· تعاني سلطنة عمان من مشكلة في مخلفات الألغام الأرضية والمتفجرات من مخلفات الحروب – خاصة القذائف الغير متفجرة – وذلك كنتيجة لصراع داخلي في الماضـي. (9) امتداد المشكلة ليس معروف بالرغم من وصف مطهري الألغام في الجيش الأمريكي المشكلة بأنها "أقل من المتوسط" في 2001. (10)
· من 1964 إلى 1975 تم وضع ألغاماً مضادة للأفراد وألغاماً مضادة للمركبات في منطقة الغفر في الجنوب الغربي للبلاد على يد الجيش الملكي في عمان والمجموعة الانفصالية الشيوعية والجبهة الشعبية لتحرير عمان.(11) لم يتم تسجيل غالبية حقول الألغام والتي تم تسجيلها قد نقلت من مكانها كنتيجة للأمطار الشديدة في المنطقة. (12) وعلى الرغم من ذلك طبقا ًلمسئول  في وزارة الدفاع الذي حضر اجتماعات الدورات الداخلية للجنة الدائمة في أبريل 2007، فإن تقريباً 99% من المناطق الملغومة قد تم إزالة الألغام منها، وأن جميع المناطق المتبقية التي يشتبه بأنها خطرة قد تم تحديدها وتسييجها. (13)
برنامج مكافحة الألغام:
· في عام 1984، إنشاء الجيش الملكي في عمان 60 فريق عسكري لإزالة الألغام، لتطهير حقول القتال المعروفة والمناطق التي وقعت بها حوادث(14) نتيجة الألغام الأرضية.
· في يونيو 1999 طلبت عمان المساعدة من الولايات المتحدة بمجوداتها لتطهير الألغام. استجابةً على ذلك قامت وزارة الخارجية الأمريكية بعمل مسح في أبريـل 2000. (15). 
· في يناير 2001 وضع جيش الولايات المتحدة برنامج متكامل "لتدريب المدربين" لمطهري الألغام والمهندسين في الجيش العماني. (16) يتضمن البرنامج خلق القدرة على إدارة المعلومات الخاصة بالبيانات عن مناطق القتال والمناطق الملغمة المعروفة والمشتبه بها. (17) بالإضافة إلى ذلك تعاقدت وزارة الخارجية الأمريكية مع رونكو لإجراء 10 أسابيع تدريب لهيئة العمل الطبية العمانية ومطهري الألغام ومدربي الكلاب والكلاب الكاشفة للألغام(18).
· لم يعرف بعد إلى أي مدى وصلت عملية التطهير في السنوات القليلة الماضية، ولا يوجد معلومات متاحة حول أي نشاطات لتطهير الألغام في 2007 أو في أثناء 2008.
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