الصحراء الغربية 
	المخزون
	غير معروف ، بالرغم من تدمير 353 ، 8 لغم مضاد للأفراد منذ 2006 

	التلوث
	ألغام مضادة للأفراد وألغام مضادة للمركبات ، ذخائر فرعية ، قذائف غير منفجرة أخرى .

	المساحة المقدرة من التلوث 
	لا يوجد تقديرات موثوق بها .

	تطهير الألغام 2007
	- أبلغت المغرب عن إزالة الألغام فى 256 كم2 .
- طهرت مكافحة الألغام الأرضية 0.9 كم2 من مناطق القتال .

	ضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب 2006 
	الاجمالى : 36 ( 2006 : 24 ) .
الألغام : 23 ( 2006 : 13 ) .

ذخائر فرعية : 2 ( 2006 : 0 ) .

المتفجرات من مخلفات الحرب : 2 ( 2006 : 0 )

عبوات غير معروفة : 9 ( 2006 : 11 ) .

	تحليل الضحايا
	12 قتلى (2006 : 9 )
24 جرحى : ( 2006 : 11 و 4 غير معروفين )

	الأعداد المقدرة من الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب 
	                         400

	تعلم المخاطر 
	متزايد لكن غير متكافىء 

	الخدمات المتاحة فى 2007 
	غير متكافئة

	تمويل مكافحة الألغام فى 2007
	895.000 دولار ( 2006 : 600.000 دولار )

	التطورات الرئيسية منذ مايو 2007
	فى 2007 ، أبلغ المغرب عن أعداد ضخمة من التطهير لعام 2007 والتى يبدوا أنها غطت الصحراء الغربية . لكن لم تقدم تفاصيل عن المناطق التى تم تطهيرها . حدد مسح جزئي قام به مكافحة الألغام فى 2007 154 منطقة خطرة . فى فبراير 2008 ، أنشأت خلية صغيرة لمكافحة الألغام لمركز تنسيق مكافحة الألغام . فى مايو 2008 . دمرت البوليساريو 2.000 لغم . وفى يوليو 2008 ، قدمت المغرب بيانات الضحايا إلى مراقب مرصد الألغام للمرة الأولى . زاد الضحايا زيادة بارزة فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة الغرب فى 2007 .


سياسة منع الألغام :

ظلت سيادة الصحراء الغربية موضع تزاع بين الحكومة المغربية وجبهة البوليساريو ( جبهة شعبية لتحرير سيجوا الحمراء وريو دى اورو ) . أن جمهورية الصحراء الغربية الديمقراطية التابعة للبوليساريو عضو فى الاتحاد الافريقى لكنها ليست معروفة عالمياً . ليس لها تمثيل رسمى فى الأمم المتحدة مما يمنع انضمامها إلى معاهدة حظر الألغام . وقد أعلن مسئولون بوليساريون مبكراً فى عام 1999 انهم سوف ينضموا إلى معاهدة حظر الألغام اذا سمح لهم بهذا .

وفى 3 نوفمبر 2005 ، أعلن وزير الدفاع محمد لامين بهالى التزام بوليساريو الأحادى الجانب بحظر الألغام المضادة للأفراد من خلال صك التزام الذى تقوم بإدارته نداء الجمعية الأهلية فى جينيف(1) . يدعو صك الالتزام إلى حظر شامل لاستخدام ، انتاج ، تجارة ، تخزين الألغام المضادة للأفراد . والتعاون فى مكافحة الألغام .

الاستخدام ، الإنتاج ، النقل ، التخزين :


استخدام كلاً من البوليساريو والقوات المغربية الألغام بكثافة فى الماضى . لم يعرف عن البوليساريو انها قامت بانتاج أو نقل ألغام مضادة للأفراد . وقد أدعى مسئولون بوليساريو أنهم حصلوا على ألغام مضادة للأفراد من الماضى عن طريق استخراجهم من حقول الألغام الغربية خاصة الحوائط الدفاعية ( بيرمز ) (2) . يحتوى مخزون بوليساريو على ألغام مضادة للأفراد تم تصنيعها فى بلجيكا ، الصين ، فرنسا ، اسرائيل , ايطاليا ، البرتغال ، رومانيا ، الاتحاد السوفيتى ، يوغسلافيا (3) . 


لم تكشف بوليساريو عن اجمالى عدد الألغام المضادة للأفراد التى تمتلكها فى مخزونها . وقد قدمت سابقاً معلومات متضاربة عن مدى مخزونها . فى 2002 ، أخبر البوليساريو مراقب مرصد الألغام كتابةً انه لم يعد لدية مخزون من الألغام المضادة للأفراد ما عدا 1.606 ألغام منزوعة السلاح للعرض فى متحف عسكرى (4) . وفى يناير 2006 ، أخبر رئيس المهندسين فى البوليساريو أن مخزونها يتكون من أكثر من 10.000 لغم مضاد للأفراد ولغم مضاد للمركبات (5) .

تولت البوليساريو القيام بثلاث تدميرات عامة لمخزونها من الألغام المضادة للأفراد وفقاً لصك الالتزام . ومؤخراً فى 21 مايو 2008 ، دمرت البوليساريو 2.000 لغم مضاد للأفراد فى حدث عام فى إقليم تيفاريتى فى الصحراء الغربية . هذه هى إعداد وأنواع الألغام التى دمرت : 50 – VS 1.040 ( ايطاليا ) , 5006M   – PMD   (SSR U) ،  180  / 1 – PROM ( يوغوسلافيا ) ،146     33 – SB (ايطاليا)    ، 33 /  6 – PMD  ( USSR ) 32   / 35 – M  ( بلجيكا ) ، 27  /  966 M ( البرتغال ) ،3  / 969 M     ( البرتغال ) ، 6 طراز 58 ( الصين ) ، 9  / 175 MA  ( رومانيا ) ، 4 رقم 6 MKl ( المملكة المتحدة ) ، 20  M 2 – POMZ  ( USSR ) . تم التدمير بمساعدة فنية من منظمة أهلية بريطانية مكافحة الألغام (6) . 

دمرت البوليساريو سابقاً 3.181 لغم مضاد للألفراد و 140 لغم مضاد للمركبات فى فبراير 2007 و 3.182 لغم مضاد للأفراد و 144 لغم مضاد للمركبات فى فبراير 2006 (7) . 
مشكلة الألغام الأرضية / المتفجرات من مخلفات الحرب :


تلوثت الصحراء الغربية بالألغام المضاد للأفراد و الألغام المضادة للمركبات و المتفجرات من مخلفات الحرب ، خاصة الذخائر الفرعية ( العنقودية ) و قذائف غير منفجرة أخرى (8) . تم بناء ما يزيد عن 2.000 كم من الحوائط ( حوائط شرقية بارتفاع حوالى 3 أمتار ) أثناء الصراع فى 1980 واستمرت حتى بعد وقف اطلاق النار فى 1991 بين المغرب وبوليساريو . وضعت القوات المغربية ألغام مضادة للأفراد وألغام مضادة للمركبات داخل وخارج الحوائط الدفاعية (9) . طبقاً لمكافحة الألغام الأرضية فان الصحراء الغربية تعد " من أكثر الأراضى الملغمة بشدة فى العالم"(10) . 

أن المدى الدقيق للتلوث غير معروف . لكن التقديرات المبكرة للأمم المتحدة وجدت 100.00 كم2 ليس من المحتمل أن تكون مرتفعة التلوث (11) . فى أغسطس 2006 ، بدأت مكافحة الألغام مسح عام عن حقول الألغام و مناطق أخرى خطيرة شرق الحوائط الدفاعية (12) . من المتوقع أن تعطى صورة افضل لأجمالى التلوث (13) . 

وبناءاً على نتائج المسح تتوقع بعدة الأمم للتفتيش فى الصحراء الغربية أن تنخفض التقديرات المبكرة عن المناطق الملوثة بالرغم من الوضع غرب الحوائط الدفاعية التى تقع تحت سيطرة الغرب فانها تحتاج توضيح (14) . بالأضافة إلى مكافحة الألغام فلديها خمسة كم2 من المنطقة الحاجزة العازلة من عند الحوائط الدفاع حيث لا يوجد سلطة لعبورها (15) . 

أن التلوث الناتج عن المتفجرات من مخلفات الحرب بارز جداً ويمثل تهديدا" وذلك بجانب الذخائر الفرعية الغير منفجرة : أسفر مسح مكافحة الألغام عن وجود أراضى رعى تقليدية ومستوطنات مازالت ملغمة بشدة بالذخائر الفرعية الغير منفجرة وبحاجة ضرورية للإزالة . وبالفعل طبقاً للأمين العام للأمم المتحدة " أن مدى تلوث الناتج عن الذخائر الفرعية واضح حيث يتقدم عمل مكافحة الألغام . هذه الأنواع من الذخائر مسئولة عن حوادث عديدة والتى دائماً ما تكون قاسية فى الصحراء الغربية . أول ضحية للمتفجرات من مخلفات الحرب فى 2008 كانت لصبى راعى يلعب بقنبلة عنقودية "(16) . 

وقد حددت مكافحة الألغام 63 – BLU صناعة أمريكية 118 MK " روكى " ، 42 M ذخائر فرعية ، مدافع هاون غير منفجرة ، صواريخ ، قذائف ، طلقات وقنابل جوية (17) . فى 2007 ، ركزت مكافحة الألغام فى المسح الذى قامت به فى المناطق التى تحيط ميحراس و نيفرتيتى و بئر لاحلو حيث يعتقد انه يوجد بها أكبر خطر يهدد المدنيين(18) . حددت عمليات المسح اجمالى 154 منطقة خطرة و 366 بند من القذائف الغير منفجرة (19) . مؤكدة على وجود متفجرات من مخلفات الحرب فى مناطق تستخدم جيداً وطول مستوطنات دائمة ومؤقتة وحول أبار مياه حيوية (20) .


وفى سياق الأثر الانسانى ، فى 2007 – 2008 ، وقع أكبر عدد من الضحايا بسبب الألغام المضادة للمركبات بالقرب من الطرق وفى القطاع المحظور . تعد الذخائر العنقودية ثانى أكبر سبب لوقوع الضحايا ويليه الألغام المضادة للألفراد . ويبدو أن القذائف الغير منفجرة الأخرى تعد مصدر صغير للأصابات . عثرت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية على دليل على وجود تجارة الخردة الحديدية فى الصحراء الغربية واستخدام قليل للقذائف الغير منفجرة فى المنزل أو للبناء (21) . عموماً ، أبرز العقبات هى طرق المواصلات – سواء بالسيارة أو سيراً على الأقدام – ويرجع ذلك إلى طبيعة الحياة الصحراوية (22) . 

أن الافراد يعملون فى بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية معرضون لخطر متزايد خاصةً بعد بدء الدوريات الليلية لمراقبة النشاطات المغربية والبوليساريو (23) . أخر ضحية فى بعثة الأمم المتحدة فى عام 1994 عندما تسبب لغم مضاد للمركبات فى اصابة مراقب عسكرى تابع للأمم المتحدة (24) . كما تم الإفادة فى تقرير مراقب مرصد الألغام 2007 ، أن بعض اللاجئيين زعموا انهم اذا امسكوا بواسطة قوات الأمن المغربى يتم ارجاعهم إلى البرمز ) ويخبرهم أن عليهم أن يمشوا عبر حقول الألغام (25) . 
برنامج مكافحة الألغام:
التنسيق والإدارة

قامت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية بانشاء خلية صغيرة لمكافحة لألغام فى يناير 2006 . ويتكون فريق عملها من مسئولان عسكريانً ومتخصص فى تكنولوجيا المعلومات . وفى 1 فبراير 2008 ، تطورت الخلية لتصبح مركز لتنسيق مكافحة الألغام . وطبقاً للبعثة فأن التغيير يكون للأشارة إلى الدور الأكثر شمولية فى تنسيق مكافحة الألغام وأيضاً للأشارة للهيكل الجديد العسكرى / المدنى المتكامل لعمليات الأمم المتحدة (26) . أن مركز تنسيق مكافحة الألغام لديه ثلاث أعضاء : مستشار فنى ومسئول عمليات ومسئول فى نظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام . يقوم مركز تنسيق إدارة المعلومات باستخدام الاصدار الأخير لنظام إدارة المعلومات لمكافحة الألغام(27) . فى ابريل 2008 ، قام مجلس الأمن التابع للأمم المتحدة بمد تكليف بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية لمدة عام أخر ، حتى ابريل 2009 (28) .


وطبقاً للمستشار الفنى لمركز تنسيق مكافحة الألغام ، فأن المركز لا يصدر أوامر رسمية بتكليف المهام إلى العاملين فى تطهير الألغام . " تعمل مكافحة الألغام مع السلطات المحلية عن طريق الاتفاقيات الثنائية وايضاً مع مركز تنسيق مكافحة الألغام من أجل تحديد أولويات الإزالة فى المستقبل . فانهم يقوموا بأرسال خطة اسبوعية حيث نقوم بمراجعتها كما نقوم بزيارات ميدانية مشتركة لفحص المناطق التى تم تطهيرها . أن المبادئ الارشادية لتحديد الاولويات هى : الخطر الذى يواجه الانسان ( و الماشية ) الناتج عن التلوث فى المناطق المرورية وانسداد الطرق إلى الموارد " فى المقام الأول المياه ومناطق الرعى" (29) .

معايير وتشريع مكافحة الألغام الوطنية :


كما ذكر سابقاً فى تقرير مراقب مرصد الألغام فى اوائل عام 1999 ، وقعت المغرب و بوليساريو على اتفاقية عسكرية ثنائية حيث يتفق الطرفان على التعاون مع بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية فى تبادل المعلومات المتعلقة بالألغام ووضع علامات على المناطق الملغمة وإزالة وتدمير الألغام والقذائف الغير منفجرة وذلك فى حضور مراقبين من بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية : هذه الاتفاقيات لا تغطى حقول الألغام التى تقع على طول الحوائط الدفاعية وحقول الألغام التى تعتبرها المغرب جزء لا يتجزأ من دفاعها (30) .


تستخدم مكافحة الألغام إجراءات التشغيل الدائمة الخاصة بها وتعمل طبقاً لمذكرة تفاهم والتى تم التوقيع عليها مع بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية والبوليساريو (31) .

وضع التخطيط الاستراتيجى لمكافحة الألغام :

لم يتم وضع خطة إستراتيجية لمكافحة الألغام لكن ذكر انه فى يونيو 2008 سيكون وضع الخطة من أوليات مركز تنسيق مكافحة الألغام . نأمل أن يزيد هذا من استمرارية وأهمية جهود مكافحة الألغام (32) .
دمج مكافحة الألغام مع الأغاثة وإعادة البناء والتنمية :

تقوم مكافحة الألغام بتطهير تفاريتى التى تقع على 70 كم شرق الحوائط الدفاعية والقرى المحيطة . أن الأثنان ملوثتان بشدة بالمتفجرات من مخلفات الحرب . فى ابريل 2008 ، اعلنت مكافحة الألغام عن خطط " بالاشتراك مع البوليساريو لتنمية مشروع خاص بالغذاء وسبل المعيشة وذلك لإعادة تطوير وتشجيع إعادة التأهيل الموجود فى المدينة (33) . حتى يونيو 2008 ظل هذا " هدف مستقبلى "(34) . 
تطهير الألغام :


أن العاملين الرئيسين فى تطهير الألغام هم الجيش الملكي المغربى ومكافحة الألغام . فى يناير 2007 بدأ الجيش المغربى الملكى عملية شاملة لإزالة الألغام فى الصحراء الغربية غرب الحوائط الدفاعية (35) . افادت المغرب عن نشر بعض 10.000 من القوات فى جهود تطهير الألغام (36) .


منذ أكتوبر ، ومكافحة الألغام هى المنظمة الأهلية الوحيدة لتطهير الألغام التى تعمل فى الصحراء الغربية . وقد قامت بتدريب فريقان لتطهير مناطق القتال من افراد العسكرية البوليسارية السابقة على وضع العلامات ، تطهير ، تحريك ، تدمير المتفجرات من مخلفات الحرب (37) . تم القيام بدورة تدريبية على المعايير الدولية لمكافحة الألغام المستوى الثالث عن إزالة القذائف المنفجرة و ذلك فى الفترة من مارس – ابريل 2007 للفريقان وذلك تحت اشراف المستشار الفنى / معلم  إزالة القذائف الغير منفجرة الدولى لمكافحة الألغام . وقد تلقت الفرق تدريب على تطهير مناطق القتال مستخدمين أداة كهربائية كبيرة وكاشفات بيد معدنية (38) . 

منذ استكمال التدريب على إزالة القذائف المنفجرة فى ابريل 2007 ، دمرت الفرق أكثر من 830 بند من القذائف المنفجرة بنهاية هذا العام (39) . حتى يونيو 2008، لدى مكافحة الألغام " ثلاثة " فرق قومية للعمليات التى تعمل شمال الحائط الدفاعى : فريقان للمسح / وإزالة القذائف المنفجرة يعملون فى قطاع الجنوب وفريق واحد القطاع الشمالى . حيث أن قطاع الجنوب وفريق إزالة المناطق القتال الذى يعمل فى القطاع الجنوبى حيث تم استكمال نشاطات المسح . ( يتكون كل فريق من 6 أفراد) (40) .


فى اكتوبر 2007 أعلنت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية عن خطط شراء عربات دورية مسلحة وكاشفي ألغام ومعدات حماية الإفراد ويتضمن أحذية مخصصة للألغام وعلامات أقدام آمنة (41) . تم طلب التمويل اللازم لتعزيز سلامة المعدات للميزانية 2008 – 2009 . تم الحصول على الموافقة على بعض المعدات ولكن ليس المركبات . سيتم استخدام معدة ضمن اشياء أخرى لسعة استجابة الطوارئ(42).


وقد قامت البوليساريو بنشاطات محدودة لمكافحة الألغام . وفى خطاب إلى مجلس الأمن فى ابريل 2008 أشار الأمين العام للأمم المتحدة أن انتهاكات البوليساريو للأتفاقية العسكرية رقم -1- بين المغرب والبوليساريو تضمنت تدمير الألغام دون سابق أنذار فى 16 نوفمبر 2007 (43) . 
تحديد وضع علامات على المناطق الخطرة :


كما ذكر سابقاً , استمرت مكافحة الألغام فى 2007 فى عمل مسح عن أثر تلوث المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية ( شاملة ) و وضع خريطة    للقطاع الشمالى للمنطقة شرق الحوائط الدفاعية . ركز مكافحة الألغام أعماله فى المناطق التى تحيط محراس ونيفرتيتى وبئر لاحلو (44) .

طبقاً لبعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية تم وضع علامات تحذيرية على العديد من المناطق المتأثرة ولكن لم يتم تسييج اى مناطق . أن حقول الألغام على طول الحوائط الدفاعية يقوم بمراقبتها قوات الجيش الملكى المغربى من مواقعهم (45) . أن تقارير مكافحة الألغام تقوم بصفة روتينية بوضع علامات على المناطق الخطرة التى تحددها أثناء المسح (46) .

إزالة الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب فى 2007 و 2008 :


فى 2007 ، قام الجيش الملكى الغربى بتطهير 256 كم2 من الأرض(47) . ليس من المعروف ما حجم المساحة التى تم تحديدها من هذه المساحة الضخمة وهل تم تحريرها عن طريق الإزالة و ما هى الطرق المستخدمة فى عمليات تطهير الألغام . وقد أفاد الجيش الملكى المغربى أن العوامل التى أعاقت جهوده هى الموارد المحدودة ونقص المعلومات بالمناطق الملوثة بالألغام (48) .


وقد أشار الأمين العام للأمم المتحدة إلى " التعاون و مشاركة المعلومات بين عمليات إزالة الألغام لبعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية وبين عمليات إزالة الألغام الجيش الملكى المغربى (49) ". أبلغ مراقبون عسكريون من بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية عن وجود قذائف غير منفجرة أثناء القيام بدوريتهم والتى تعامل معها أفراد الجيش الملكى المغربى . فى 2007 ، عندما كثفت المغرب أعمال الإزالة  قدمت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش 90 بلاغ عن القذائف الغير منفجرة إلى الجيش الملكى الغربى . أدت جميعها إلى إزالة كل مواقع التلوث فى 2008 خلال شهر يونيو . كلف الجيش الملكى المغربى بخمس مهام أخرى لإزالة القذائف المنفجرة وتم تدمير جميع البنود (50) . 


فى أواخر 2007 ، بدأت مكافحة الألغام فى تطهير مناطق القتال فى مناطق تعرضت للقذفت العنقودى تم تحديدها على اتها فى المقام الأول . قامت الفرق بتطهير 462 ، 886 م2 من مناطق القتال فى الشهور الأخيرة فى 2007 .

تطهير الألغام فى 2007 (51) 
	العاملين فى تطهير الألغام 
	تطهير مناطق القتال/الألغام كم2
	تدمير ألغام مضادة للأفراد
	تدمير ألغام مضادة للمركبات
	تدمير قذائف غير منفجرة 
	تدمير ذخائر فرعية
	مناطق ألغيت أو خفضت كم2

	الجيش الملكى المغربى
	256*
	965
	337
	64.624
	لم يتم الإفادة
	لم يتم الإفادة

	مكافحة الألغام الأرضية 
	0.9
	17
	5
	669
	52
	0


· نسبة كبيرة من الأرض التى تم الأفادة بأنه قد تم تطهير ، تم تحريرها بوسائل أخرى مثل المسح العام أو الفنى .

 من الواضح أن إزالة الألغام وتطهير مناطق القتال ازاد فى الصحراء الغربية أثناء عام 2007 . وفى نهاية يونيو 2008 ، أوقف مطهرى ألغام الجيش الملكى المغربى العمليات بسبب الحرارة . وقد ذكرت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية أنهم سيقوموا باستئناف العمليات فى منتصف أكتوبر(52) . أن هدف مكافحة الألغام هو استئناف مسح التلوث واستكمال عمليات تطهير مناطق القتال فى الجزء المتبقى من عام 2008 والى عام 2009 . ومن المخطط أن " يتم زيادة عدد البنود التى يتم تدميرها زيادة بارزة وذلك عن طريق زيادة عمليات تطهير مناطق القتال وإزالة القذائف المنفجرة مع الوضع فى الاعتبار تطهير جميع المناطق الخطرة التى حددها المسح "(53) . كما وجدت أن محور عملها " سيبدأ فى التحول إلى الإزالة حيث أن التقدم فى المسح قرب على الانتهاء "(54) . 
ضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب (55) :

حدد مراقب مرصد الألغام ما لا يقل عن 36 ضحية جديدة من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى عام 2007 فى الصحراء الغربية . وقد أصيبوا  فى 18 حادثة حيث قتل 12 وجرح 24 . وقعت 7 ضحايا فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة البوليساريو ( 3 قتلى ، 4 جرحى ) ووقعت الـ 29 الأخرى فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة المغرب ( 9 قتلى ، 20 جرحى ) . غالبية الضحايا كانوا من المدنيين (31) ويشملوا 13 رجل ، أمرأتان ، ثلاث صبية ، فتاه ، خمس أطفال غير معروف نوعهم . فان نوع و أعمار الأخرون غير معروف .

خمس ضحايا كانوا من الجنود المغاربة ، تسبب لغمان مضادان للأفراد فى وقوع ثلاث ضحايا وتسببت الألغام المضادة للمركبات فى وقوع خمس ضحايا وألغام غير محددة فى وقوع 15 : ذخيرتان فرعيتان 63 . BLU ومتفجرات من مخلفات الحرب أخرى فى وقوع أثنان وعبوات غير معروفة فى وقوع 9 ضحايا .  

وقعت كل ضحايا المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية التى تقع تحت السيطرة البوليساريو وتتضمن جميعها حوادث لأطفال كانوا يلعبون بالعبوة . أن النشاط المشترك الأغلب وقت وقوع الحادثة هو السفر بالسيارة (20) . فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة البوليساريو وقعت 4 ضحايا فى محراس وثلاثة فى زاج . غالبية الضحايا التى وقعت فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة المغرب فى بئر انزران (6) والداخلة (4) وأم دريجة (3) . ما لا يقل عن 12 ضحية من المواطنين المغاربة و 12 من الصحراويين ( وآخرون غير معروفين ) . اثنان من الضحايا كانوا مواطنون فرنسيون وقد تم الإبلاغ عنهم سابقاً على أنهم غير جرحى ، لكن سجلتهم بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية على انهم جرحى (56) . بالإضافة إلى أن الحملة الصحراوية لمنع الألغام سجلت حادثتان للألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى بئر لاحلو و مييك  فى 2007 . لكن ليس من المعروف إذا كانتا هاتان الحادثتان أسفرا عن ضحايا ام لا . كما سجلت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية ثلاث حوادث إضافية لم تسفر عن ضحايا (57) . 

إجمالى عدد الضحايا فى عام 2007 أعلى من عام 2006 حيث تم تسجيل 24 ضحية . ظل معدل الضحايا فى الصحراء الغربية التى تقع تحت السيطرة البوليساريو مشابه لعام 2006 (8) ، لكنه أعلى من عام 2005 (2) . زادت الضحايا فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة المغرب من 16 إلى 29 (58) . ترجع هذه الزيادة إلى وقوع العديد من الأنفجارات حيث تسببت فى وقوع ثلاث ضحايا أو أكثر وقد يرجع إلى إبلاغ أفضل من بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية ومن السلطات المغربية . ومع ذلك من المحتمل انه يوجد ضحايا لا يتم الإبلاغ نتيجة إلى جمع البيانات الغير كامل وصعوبة الوصول إلى الأراضي الصحراوية الكبيرة .


استمر تسجيل الضحايا فى عام 2008 بما لا يقل عن 12 ضحية ( 4 قنلى ، 8 جرحى ) فى 10 حوادث . كانوا جميعاً من المدنيين ( 6 من الرجال ، صبى ، فتاه ، طفل غير معروف نوعه ، واثنان غير معروف نوعهم أو أعمارهم ) ماعدا ضحية لعسكري مغربي . وقعت ضحيتان نتيجة للألغام المضادة للأفراد وثلاثة نتيجة للغم مضاد للمركبات و ضحية للغم غير محدد وضحية نتيجة ذخيرة فرعية 42 M ، وخمسة نتيجة لعبوات غير معروفة (59) . وقعت 7 ضحايا فى أجزاء من الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة المغرب(60) .

أفادت جماعة المدافعين الصحراويين عن حقوق الانسان العوين الصحراء الغربية ان ضحايا من البشر والماشية تقع بانتظام فى الصحراء الغربية . غالبية الضحايا من البدو ومعهم قطيع الأغنام والأطفال وأشخاص يقودون سيارتهم أو يركبون جمالهم (61) . 
جمع البيانات :


ما زال جمع البيانات فى الصحراء الغربية غير كامل . قامت بعثه الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية بتعزيز وتقوية تسجيل حوادث الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى أجزاء من الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة البوليساريو و التى تقع تحت سيطرة المغرب . لكن اعاق جمع البيانات حجم الأرض ونقص البنية التحتية ( مثل المستشفيات للإبلاغ إليها )(62) . أظهر تحليل بيانات بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية انه مازال ينقصها التفاصيل والدقه فى تسجيل المواقع و طراز العبوة وظروف الحادثة . سجلت الحملة الصحراوية لمنع الألغام ضحايا سمعت عنها فى الصحراء الغربية التى تقع سيطرة البوليساريو . لكن ينقصها السعة والتمويل للقيام بجمع شامل للبيانات (63) .


وقد قامت جماعة المدافعين الصحراويين عن حقوق الانسان العوين الصحراء الغربية بتسجيل ضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة المغرب وذلك بالرغم من أنها قد ذكرت سابقا " انها ليس لديها هيئة عمل كافية وليس لديها معدات مناسبة لجمع بيانات عن الألغام الأرضية وضحاياها"(64) . كما تدعو هذه الجماعة الحكومية المغربية إلى أن تجعل بيانات الضحايا عامة لتظهر الإعداد السنوية المضبوطة لضحايا الألغام والمتفجرات من مخلفات الحرب فى المنطقة (65) . فى 2008 ولأول مرة تقدم السلطات الغربية إلى مراقب مرصد الألغام بيانات عن الضحايا (66) . 

خططت مكافحة الألغام الأرضية لجمع بيانات الضحايا وأنشاء قاعدة بيانات فى رابونى بالقرب من تيندوف فى الجزائر(67) . وذلك كجزء من برنامج المسح والإزالة فى الصحراء الغربية . لكن تم تأجيله إلى أواخر عام 2008 نتيجة لنقص التمويل (68) . 

اجمالى عدد ضحايا الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية غير معروف : ربما لم يتم تسجيل العديد من الضحايا . فى ظل غياب آلية شاملة لجميع البيانات ليس من الممكن معرفة عدد الضحايا التى وقعت منذ عام 1975 المدى المقدر من 200 إلى 2.400 (69) . وقد سجلت الحملة الصحراوية لمنع الألغام 345 ناجى من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب من معسكرات لاجئ  تيندوف ، ليس من المعروف اذا كانت هذه البيانات موثوق بها (70) . أبلغت الجمعية الصحراوية المغربية لضحايا الألغام فى الداخلة ( تحت سيطرة المغرب ) انها قد سجلت 85 ضحية فى إقليم الداخلة فى الفترة ما بين 1975 – 2008 (71) . كما أبلغت الجمعية المغربية لمساعدة الضحايا فى سمارا انه فى 2007 ما لا يقل عن 100 ناجى من الألغام يعيشون فى سمارا ( الصحراء الغربية التى تقع تحت السيطرة المغربية ) وهى المدينة الوحيدة فى المنطقة(72) . 
تعلم نخاطر الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب :


بالرغم من أن السلطات المغربية أعطت مزيد من الاهتمام إلى تعلم مخاطر الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء التى تقع تحت سيطرة المغرب   ( أنظر تقرير المغرب ) (73) . الا أن النشاطات مازالت محدودة خاصة فى الجزء من الصحراء الغربية الذى يقع تحت سيطرة البوليساريو .


استمرت بعثة الأمم المتحدة للتفتيش فى الصحراء الغربية فى التأكيد على ضرورة نشاطات تعلم المخاطر . وقد قامت من خلال خلية مكافحة الألغام بتنسيق النشاطات مع المساهمين الأخرين وتنظيم احداث لزيادة الوعى على جانبى الحائط الدفاعى . كانت البعثة على اتصال ببرنامج الأمم المتحدة للتنمية لبدء برامج إقليمية لتعلم المخاطر (74) . لم تبلغ البعثة عن أى نشاطات لتعلم المخاطر اثناء الدوريات أو موجزات الأمن (75) . 


فى 2007 ، كانت الحملة الصحراوية لمنع الألغام هى المنظمة الوحيدة التى تقوم بتعلم الخاطر للسكان الصحراويين . فقد توصلت إلى 1.280 شخص ( 753 طفل، 310 رجل ، 217 امراه ) ، أكثر من ضعف عدد الأشخاص الذين تم التوصل إليهم فى عام 2006 ( 532 ) . جميع المدربين كانوا متطوعين . كانت تقدم النشاطات فى المدارس والمناطق العامة وتوزع بعض مواد تعلم المخاطر . أبلغت الحملة الصحراوية لمنع الألغام عن تمويل مستمر وعجز فى هيئة العمل (76) . نظمت الجمعية المغربية لمساعدة الضحايا المتمركزة فى سمارا نشاطات تعلم المخاطر لأطفال المدارس والمزارعين والرعاة على جانبي حائط الدفاع .

تضمنت النشاطات عقد اجتماعات فى سمارا ومحاضرات فى المدارس .  ان الإحصاءات الموثوق بها عن المنتفعين غير متاحة (77) . 

لم يتولى مكافحة الألغام برامج رسمية لتعلم المخاطر لكنه قام بتدريب القانطين فى منطقة عمله حيث تعلموا كيفية معرفة و وضع علامة على القذيفة المنفجرة (78) . 
مساعدة الضحايا :


تقدم سلطات البوليساريو الرعاية الصحية الأساسية مجاناً لكل الصحراويين فى كل من الأربع معسكرات للاجئين . أن الأشخاص المتورطين فى حوادث الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب معرضون للموت حيث لا يوجد عربات أسعاف وعليهم أن ينتظروا عربة مارة تنقلهم إلى اقرب منشأة صحية والتى قد تبعد عنهم بساعات . وإذا وجدت المنشأت الصحية يوجد نقص فى الأطباء والمعدات الطبية (79) . 

فى الصحراء الغربية التى تقع تحت سيطرة البوليساريو يتم نقل الحالات المعقدة إلى الجزائر . يتلقى الناجون خدمات إعادة التأهيل والتدريب المهنى والدمج الأقتصادى الاجتماعى فى مركز الشهيد الشريف الذى يقع فى إحدى معسكرات اللاجئيين بالقرب من رابونى . بالرغم من ذلك فالمركز ليس لديه هيئة عمل وليس مجهز بالمعدات وينقصه الدعم المالى (80) . اما الدعم النفسى الاجتماعى والتعويضات فهى غير متاحة . أن إعادة الدمج الأقتصادى الاجتماعى إحدى القضايا ذات الاهتمام البالغ بسبب النقص العام لفرص العمالة فى المعسكرات (81) . 

وعلى الجانب المغربى من حائط الدفاع يوجد منشأت طبية فى لاعيون , سمارا  اوسرد . زعمت جماعة المدافعين الصحراويين عن حقوق الانسان لاعون الصحراء الغربية  أن الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الصحراء الغربية الواقعة تحت السيطرة الغربية " مهملين من قبل السلطات المغربية"(82). يجب على الناجيين دفع تكاليف النقل والعلاج فى المستشفيات فى مدن الصحراء الغربية أو فى المغرب . تم اغلاق مركز إعادة التأهيل البدني فى مستشفى بيلمهدى في لاعون . وعلى الأشخاص الذين يحتاجون أجهزة تعويضية أن يسعوا للعلاج فى مدن المغرب الكبيرة . أن الغالبية العظمى من الأشخاص ذوى الأعاقة فى الصحراء الغربية الواقعة تحت سيطرة المغرب ليس لديهم الموارد الكافية لتغطية نفاقتهم اليومية ، التكاليف الطبية ، التعليم (83) . يتلقى بعض الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب علاج تخصصى فى الخارج ، عادةً فى اسبانيا أو إيطاليا. غالباً ما يواجه الناجيين صعوبات للحصول على الوثائق الضرورية للسفر (84) . 


يوجد منظمات عديدة تعمل مع الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب فى الجزء من الصحراء الغربية الواقع تحت سيطرة المغرب . ولكن غالبيتهم لا يعمل نتيجة للقيود المالية والدعم السئ من السلطات المغربية (85) . وفى 2007 . تلقت جماعة المدافعين الصحراويين عن حقوق الإنسان العوين الصحراء الغربية ناجيين عده الذين تعرضوا إلى حوادث فى الصحراء الغربية الواقعة تحت السيطرة المغربية . يجب على هؤلاء الناجيين تغطية مصروفاتهم و مواجهة الصعوبات للحصول على وثائق تثبت أنهم كانوا ضحايا ألغام أرضية التى عن طريقها يمكنهم طلب تعويضات (86) .


فى 2007 قام مركز الشهيد الشريف بمساعدة 153 شخص ويتضمنوا عدد غير معروف من الناجيين من الألغام / المتفجرات من مخلفات الحرب (87) . فى 2007 ، قامت اللجنة الدولية للصليب الأحمر بناء مركز لإعاد ة التأهيل البدنى فى مجمع الشهيد الشريف (88) . لكن لم ينتج اى أجهزة تعويضية او تقويمية (89) . قدم مكافحة الألغام مولد للمركز فى مارس 2008 وكان يناقش تقديم المزيد من التعاون (90) . 

استمرت منظمة المثلث للأجيال الإنسانية فى تقديم المساعدة لكبار السن والاشخاص ذوى الأعاقة متضمنين ناجيين من الألغام فى أربع مراكز ( الداخلة ، لا عوين اوسيرا ، سمارا ) تم تقديم المساعدة إلى 18 ناجى من الألغام فى 2007 (91) .
دعم مكافحة الألغام :


فى 2007 أفادت بلدان عن تقديم 808 ، 894 دولار أمريكى ( 621 ، 652يورو ) لمكافحة الألغام فى الصحراء . بلغ تمويل مكافحة الألغام فى  2007 49% زيادة عن عام 2006 . لم يبلغ مراقب مرصد الألغام عن تمويل للبرامج فى الصحراء الغربية فى 2005 . لم يتم أبلاغ مراقب مرصد الألغام عن تمويل دولى موجة الى أحتياجات مساعدة الضحايا فى الصحراء الغربية .

التمويل الدولى لمكافحة الألغام للصحراء الغربية لعام 2007 (92) .
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